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A belügyi költségvetés.
Budapest, október 29.

Majdnem tizenegy millióval nagyobb 
summával zárul az idei belügyi költ­
ségvetés, mint a tavalyi. Ez a tizenegy 
millió többlet annyit jelent, hogy Ma­
gyarországon a jó közigazgatás, akultura, 
az egészségügy ismét egy lépéssel ha­
ladhat előre és ismét meghódíthat a 
jobblétnek eddig még nem érintett szűz 
területeket. A pénzügyi bizottság, amely 
ma a belügyi költségvetést tárgyalta, 
érezte, tudta, hogy e tárcza fontossága 
az utolsó esztendőkben emelkedett és 
éppen ezért rajzott körülötte annyi gon­
dolat és kívánság.

Mindnyájan tisztában vagyunk azzal, 
hogy Magyarországnak a külső orszá­
gokkal szemben még jó ideig nem lesz 
szabad keze és éppen azért ezt az időt 
belső munkára kell fordítani. Sőt úgy 
is fordítható a helyzet lapja, hogy a ma­
gyar nemzet történelmi misszióját csak 
akkor teljesítheti igazában, ha belül 
rendezettek és erősek vagyunk. Hozzá­
értők azt mondják, hogy a kis Szerbia 
sokkal komolyabb ellenfele lehetne a 
monarchiának, ha belső organizácziója 
egészséges lenne; de mert közigazgatása 
korrupt s a lakosság között nincs meg 
az az egészséges kohézió, melyet csak 
okos, becsületes és előrelátó igazgatás 
teremthet meg: a nemzet puha, komoly 
akadály elé nem vihető. Eszünk ágában 
sincs ugyan Magyarország és Szerbia 
belső ügyei között bármilyen párhuza­
mot huzni; de azt minden túlzás nélkül 
megállapíthatja mindenki, hogy még Ma­
gyarországon is van tennivalója egy 
széleslátásu és eröskezii belügyminisz­
ternek.

De akit ez az újságírói föltevés sem 
győzne meg, vegye elő az idei belügyi 
költségvetést és vizsgálja meg az egyes 
tételeket. Minden elfogulatlan embernek 
azt kell belőlük kiolvasnia, hogy itt úgy­
szólván második honfoglalásra készülnek, 
a népnek minden rétegét, minden szerze­
tét arról akarják meggyőzni, hogy a ma­
gyar állam nem az a kegyetlen isten­
ostora, ki csak korbácsolni és adót 
szedni tud, hanem gondos atya, ki törő­
dik a nép egészségével, a nép ezer 
tigye-bajával, törődik a jegyzővel, a bíró­
val, az orvossal és a közigazgatás min­
den rendit és rangú emberével — törő­
dik velük azért, hogy bennük a nép ne 
fogházőröket, de czéltudatos vezetőket 
lásson.

Régi szólás-mondás, hogy a köz- 
igazgatás olyan, a milyen a közigazga­
tási hivatalnok. I la ez a hivatalnok 
akár jegyző, akár szolgabiró, akár or­
vos, akár bába — becsületesen elvé­
gezheti föladatát, élhet hivatásának, akkor 
a jó adminisztráczió megszületik és meg

is erősödhetik. Ezt az aksziómát úgy 
váltja föl gyakorlati igazságra a belügyi 
költségvetés, hogy — csak találomra 
huzunk ki néhány numerust a tárcza 
számtengeréből — hogy a lakbérek ren­
dezésére egy milliónál többet szán, a 
dijnokok illetménye majdnem négyszáz- 
ezer koronával nő meg, a megyék dotá- 
cziója egy millió és háromszázezer koro­
nával szaporodik, a községek közigaz­
gatásának czéljaira félmillióval kerül több, 
a csendőrség javulását másfél millió 
plusz jelzi, a fővárosi rendőrséget há­
romnegyed millió ... s igy tovább vé­
ges-végig minden ágon, minden vonalon.

Természetesen, ezek csak elvetett 
magok, melyeknek kalászai csak évek 
múlva fogják fejüket kidugni — ennek 
következtében igen gyakran halljuk azt 
a följajdulást, hogy tulajdonképpen mi is 
változott meg ebben az országban a 
nemzeti kormány uralma alatt és mi a 
különbség a ma és tegnap között. Az 
Egyetértés olvasói jól tudják, hogy 
mi magunk is gyakran fölvetettük ezt a 
kérdést és a mikor úgy általánosságban 
válaszoltunk reája, néha bizony ez a 
válasz nem a leghizelgőbb jellemzése 
volt a koalicziós kormány általános poli­
tikájának. De ugyanakkor sohasem szűn­
tünk meg hangsúlyozni, hogy a kormány­
ban vannak olyan férfiak, kik még ezt 
az ideiglenes helyzetet is gyümölcsözően 
ki tudták aknázni a magyar nemzet 
szempontjából. Megértették, hogyha az 
egyik fronton nem lehet csatát nyerni, 
azért még nem kell takaródót fújni az 
egész vonalon; vannak pozicziók, melye­
ket kifejleszteni és megerősíteni lehet 
még a mostani viszonyok között is.

Jól esik megállapítani, hogy a par 
excHence nemzeti téren való hátrálásokat, 
vagy legjobb esetben vesztegetéseket né­
mileg ellensúlyozza például az, hogy ma 
Magyarországon — vették észre?— az a 
gyönyörűséges szép gondolat kezd kivi­
rágozni, hogy a visszaélések nem ma­
radnak többé sötétben. Eddig valahogy 
úgy volt, hogy Magyarországon „min­
dent ki lehet vinni“, csak alkalmas em­
bert kell találni. Különösen a közigaz­
gatásról volt elterjedve az a fölfogás, 
hogy ez a hely nem az a hely, ahová, 
mielőtt belopöznának, az emberek le­
szoktak oldani saruikat. Nos, ma fordu­
lat észlelhető ezen a ponton is. Nem 
kell az olvasó emlékezetébe idézni a 
legfrissebb eseteket, mely tisztán lát­
hatja, hogy itt egy erős, hatalmas kéz 
emelkedett a magasba, mert arra int, 
hogy eddig s ne tovább; az erkölcs 
kezd üres frázisnál egyéb is lenni és a 
visszaélés nem ölthet többé magára tet­
szetős köntösöket. A pénzügyi bizottság­
ban ma nyilvánvalóan konstatálták ezt 
és egyben tudták értékelni az ilyen kor­
mányzás epochái is horderejét.

E mellett azonban Andrássy Gyula 
tetteit elég éles kritika is érte; különö­
sen a szocziálista szakszervezetekkel 
szemben elfoglalt álláspontjára vetette 
magát ez a bírálat. Hinnék-e a szocziá- 
listák ? A „fekete gróf“ megvédelmezte 
az ő szakszervezeteiket, rámutatott1 e 
szervezetek kulturmunkájára és azt a 
fölfogást nyilvánította, hogy ő bizony 
nem nyúl e szervezetekhez, mig a tör­
vényesség terén maradnak meg. A tör­
vényesség terén! Mert a visszaélést, a 
terrorizmust még nékik sem hajlandó 
elnézni a „fekete gróf“. De hát a szo- 
cziálisták született ellenzék; senkisem 
várja tőlük, hogy Andrássyt támogassák ; 
(talán maga a belügyminiszter is rosszul 
érezné magát, ha ilyfajta velleitásokat észre 
venne); különösen sem várják tőlük ezt 
most, mikor a választói reformtervezet 
nyomult előtérbe.

Érthetetlen azonban, hogy a szocziá- 
1 isták úgynevezett magyar pártokban és 
magyar politikusokban is segítséget kaptak. 
Bennünket annak idején nem lepett meg 
az ellenkoaliczió alakulásának hire. Nem­
zetiségek, szocziálisták, darabontok vo­
nultak föl a belügyminiszter választói 
reformja ellen. Mi sem természetesebb, 
mert hiszen a reform a-ja és z-je a ma­
gyar nemzeti szempont volt. Hogy az 
ellenkoaliczió nem sikerült, szerepét azok 
vették át, kik szívesen játszszák ki ma­
gukat a magyar nemzeti állam sampon­
jainak. Hát ezt nem értjük. ’Azoknak az 
uraknak elvégre tisztában kellene lenniük 
azzal, hogy az a plurális választói jog 
nem definitiv, nem századokra szóló 
reform. Sem több, sem kevesebb nem 
akar az lenni, mint átmenet, mint hid a 
mostani restringált választói jog és az 
egyenlő, általános, titkos, községenkénti 
választói jog között. Tehát nem arról 
van itt szó, hogy egy teorikus, még a 
magyarság helyzetét is figyelembe vevő 
teorikus munkát teremtsenek; hanem 
arról, hogy az a bizonyos ugrás a sö­
tétbe ne legyen olyan nagy ugrás és ez 
a sötétség ne legyen olyan egyiptomi 
sötétség.

Nagyon sokat hivatkoznak mostaná­
ban Belgiumra; nos, Belgiumban sem 
tértek át egyszerre a legegyenlőbb és a 
legtitkosabb választói jogra. Először a 
pluralitásra tértek át (a miénknél száz­
szor brutálisabb pluralitásra) aztán eny- 
hitettek valamit a formán, de a plurali­
tást megtartották, sőt még ma is tartják 
s egyáltalában nem hajlandók róla le­
mondani. De magával a természettudo­
mányi fejlődéssel helyezkedik szembe 
az, ki hirtelen brtiszk átmenetet követel.

Andrássy tervezetét ugyan még nem 
ösmerik, de olyan hitvány nem akad­
hat ebben az országban, aki föltételezné 
róla, hogy megalkotásakor nem a ma­
gyar nemzeti szempont lebegett előtte.
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Ez a magyar nemzeti szempont követeli 
a plurálist s az, hogy a gyors átmenet 
ne csináljon ebből az országból Csáky- 
sza!máját. Erősen félreösmeri Andrássyt 
az, aki föltételezi róla, hogy mint va­
lami teoretikus, vagy bürokrata, bele­
szeretett ilyen, vagy olyan formába; az 
ő szemében a plurális csak a legjobb 
eszköz egy szakadék áthidalására, "mely 
szakadéknak a másik partján ott van az 
egyenlő, általános és titkos választói jog.

Nem lehet véleménykülönbség ab­
ban, hogy itt, ebben az országban min­
denkit egyforma jog illet meg; de ah­
hoz, hogy mindenki jogához jusson,idő 
kell, ezt a munkát máról-holnapra csak 
papiroson lehet elvégezni, de nem a 
valóságban. Megkérdezték egyszer Bebel 
Ágosttól, mit csinálnának a szoczialisták, 
ha valamilyen csuda folytán már ma 
módjukban lenne kezüket a hatalomra 
rátenni. Azt felelte a vezér, hogy bajo­
san tennék rá a kezüket, mert ahhoz, 
hogy a szocziálista társadalom beren­
dezkedjék, idő kell; az csak akkor tör­
ténhetik meg, ha a kapitalista társada­
lom elvégezte feladatát — ezt az átme­
netet a szocziálisták nem ugorhatják át. 
Tehát nekik is kell átmenet, aminthogy 
minden haladás csak átmeneteken, palló­
kon, hidakon keresztül képzelhető el.

Ezt a magától értetődő dolgot, mint 
említettük, még a magyar politikusok 
sem akarják megérteni. Sajnálattal látjuk 
ezt. Azt hittük, hogy a belügyminiszter 
csak fegyvertársakat fog oldala mellett 
látni ebben a küzdelmében, de nem fog 
kelleni védekeznie a magyarság táborából 
jövő támadásokkal. Azt gondoltuk, hogy 
a magyar nemzeti szempont oly magasan 
ra§yog, _ hogy annak fénye belevilágít 
mindenüvé és az elméket egy útra tereli. 
Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy 
Andrássy reformja nebántsvirág, melyre 
még nézni sem szabad; bizonyára ő 
tiltakozna leginkább az ellen a feltevés 
ellen, mintha minden kritikát el akarna

nyomni. De a bíráló észrevétel és a re­
form elé vetett gáncsvetés között nagy a 
különbség. Véleményét mindenki szaba­
don elmondhatja; de akkor egyetlen 
magyar embernek sincsen joga, hogy a j 
belügyminisztert a magyar nemzeti szem­
pont elejtésére és (valamilyen fényes 
teória applikálására bírja. Azt lehetne 
mondani, hogy ma Andrássy képviseli a 
nemzeti szempontot; ki ellene fordul, e 
szempont ellen fordul. Éppen ezért hisz- 
szük, hogy minden becsületes embernek 
— miniszternek, pártelnöknek, erősebb 
szavú képviselőnek egyaránt — az a 
kötelessége, hogy fölvilágitsa a jószándé- 
kuakat: a plurális nem végleges reform, a 
plurális csak átmenet, a plurális csak 
elháritója beláthatlan zavaroknak és ka­
tasztrófáknak s hogy Andrássy azzal csak 
a hazának, csak a magyar nemzetnek 
akar szolgálatot tenni. Mi reméljük, hogy 
az ilyen őszinte szónak meg lenne a 
foganatja. Nem tudjuk, ugyanis, elkép­
zelni azt az eshetőséget, hogy akkor, 
mikor egy ember a nemzetnek akar szol­
gálatot tenni, hogy éppen akkor akadja­
nak magyarok, kik kötelet feszítenek ki 
lábai elé.

A politikai helyzet kétségtelenül bo­
rús ; mégis az az impressziónk, hogy a 
becsületes szándékot megértik majd az 
emberek. Lám, a belügyi tárcza csak 
egy esik a nemzet életében, mindamel­
lett kezdik itt megérteni azt a politikát, 
mely nem a mai napra dolgozik rakéta- 
durrogatással. Éppen igy meg fogják ér­
teni a választói reformot; észre fogják 
venni, hogy erre a reformra, úgy ahogy 
van, a nemzetnek van szüksége s akkor 
aztán bizonyosan diadalmaskodni is fog.

Az osztrák miniszterelnök Budapesten. Bari) 
Deck osztrák miniszterelnök ma délben Becsből 
Budapestre érkezett

A bécsi német nagykövet Budapesten. 
Tschirschky bécsi német nagykövet ma éjjel 
rövid tartózkodásra Budapestre érkezett. A mai dél. 
után folyamán előreláthatólag megjelenik a király 
előtt kihallgatáson. A nagykövet még ma este szán­
dékozik elutazni a fővárosból. T s c h I r s c h k y bé­
csi német nagykövetnek budapesti tartózkodása, 
mint a „Budapesti Tudósító'-val irányadó helyről 
közük, a német császár küszöbön álló bécsi látóvá- 
fása alkalmából szükséges rendelkezések megállapí­
tásának szól. Ennél továbbmenő jelentősége ittlété­
nek nincs. A nagykövet ma este öt órakor szándéko­
zik Becsbe visszautazni.

Budapest, október 29.

Gróf Zichy Aladár a királynál. A király ma dél­
előtt féltizenkét órakor gróf Zichy Aladárt, a ki­
rály személye körüli minisztert, magánkihallgatáson 
fogadta.

A magyar delegáczló ülése. A közös ügyek tár­
gyalására kiküldött magyar országos bizottság hol­
nap, péntekre ülést hirdetett, ez azonban elmarad, 
mert az osztrák delegáczló még nem fejezte be a 
költségvetés tárgyalását.

A jövő évi ujonezozás. Az ujonczjutalék megálla­
pításáról és megajánlásáról szóló törvényjavaslatok 
még nem is kerültek a képvisclüház elé, de a hiva­
talos lap mai száma már közli a honvédelmi minisz­
ternek körrendeletét a törvényhatóságokhoz intézve 
az 1909. évi ujonczállitásra vonatkozó előmunkálatok 
tárgyában, mely szerint az 1909. évi ujonczállitás a 
véderőtörvóny 43. §., illetőleg 90. §. 1-sö pontjában 
foglalt rendelkezés alapján községen kint, illetőleg 
körjegyzőségi csoportok szerint, Horvát-Szlavon- 
országban pedig politikai közsegenkint hajtandó 
végre. Az 1909. évi ujonczáMitásra felhívandó bárom 
korosztály, az ISSS-ik, 1SS7-ik cs 1886-tk évben szü­
letett á 11 i task öt c 1 cs c k bő 1 áll. A körrendelet többi ré­
sze a sorozó járási tisztviselők és községi elöljáró­
ságokhoz intézett, a szokásos utasításokat tartal­
mazza, a sorozásokat megelőző clninnkálatokat ille­
tőleg.

írta: Gagyhy Dénes.

(UUnnvomás Mos.)

Nagyságos asszonyom, ugy-e, nem várta 
ezt a levelet? Ha gondolta volna is, hogy ezen 
a földön alkalom adódik arra, hogy egymással 
szót válltsunk — bizonyosan másképp gondolta 
nem igy.

És igaza van, ha ezt hitte.
Alett az ember mindig azt hiszi, hogy a jó 

nem változik rosszra, az édesből sohasem lesz 
keserű s ha egyszer része volt földi gyönyörű­
ségben, állandó marad az mindhalálig. És tudja 
az Isten, ha a remény nem volna, hogy ezer 
csalódás után is kifesse színesre, csábítóra a jö­
vendőt, ezernyi botlásnak, töméntelen fájdalom­
nak emlékét mélyen elássa előlünk s egyre az­
zal biztasson, hogy ami elmúlt, visszajön még: 
talán máról holnapra belepusztulnánk a reánk 
mért megpróbáltatásba.

De hiszünk és remélünk. Hiszünk vakon, 
sokszor merészen és mcgátalkodottan, pedig 
tudjuk, eszünkkel meg is vagyunk győződve ar­
ról, hogy amit eltemettünk, azt feltámasztani 
hatalom nincsen . . .

Emlékezik-e, mikor utoljára találkoztunk? 
Emlékezik-e, mit mondott akkor? Ugy-e ezt 
mondta:

Ne jöjjön többé hozzánk, nem szabad lát­
nunk egymást, menjen el a vidékről is, valahová 
messze!

Igaz?
Nos, én engedelmeskedtem. Eljöttem arról

a vidékről messze, hirt sem viszen felőlem sen­
ki. De igy kellett tennem, ön kívánta, nagysá­
gos asszonyom s nekem másképp cselekednem 
nem volt szabad. I udom, hogy nem szívesen 
adta ki a száműzetés! parancsot; tudom, hogy 
a szivébe nyilallott, mert szeretett, talán az első 
szerelemmel, melyet leánykorában nem élvez­
hetett. Láttam szemében a könyet, mikor bú­
csúzott s éreztem az öleléséből, hogy milyen 
nehezeie esik a válás . . . Nehezemre esett ne­
kem is, miért tagadnám! Azóta már csak álmo­
dom felőle; átálmodom, ami történt, néha a foly­
tatásaira is bcieálmodom. Pedig üres semmiség 
nem egyéb ...

Emlékezek-e, mikor először szorítottam meg 
a kezét, forrón, hosszan, hogy az arcza lángba- 
borult tőle és elszaladt előlem, mintha félne, 
mintha kisértet lettem volna, akitől menekülnie 
kell? Ott, künn volt a hegytetőn, a keskeny me- 
zei ut szélén. Még most is látom azt az orgona­
fát, a mcsgyétől áthajolva az ösvény fölé, fojtó 
iüatn, hódító szagú virággal tömötten 'meg­
rakva. A többiek előre siettek, csak mi marad­
tunk hátra. I.c akarta húzni az egyik ágat, de 
nem érte cl, a meredek partra pedig nem birt, 
vagy talán, mert tőlem restelte, nem akart fel­
ágaskodni. Én kaptam az ág után, én elértem 
és odahajtottam maga elé. Két kézzel tépte róla 
a virágot, kalapját, kehiét megrakta vele, még 
az én ölembe is beledobált egy csomót és rám 
parancsolt, hogy vigyem maga után.

És ekkor kanyarodott be az erdő közé a 
társaság.

Szó nélkül engedelmeskedtem, alázatosan 
tűrtem, bármit cselekszik. Hanem mikor a bok­
rétát kötözgette karjaimon, elkaptam a kezét...

Czáfolat. A bécsi Reichspost mai számában czik- 
két közöl „Die Pluralverswörcr" czimmcl, amelyben 
azt állítja, hogy Kossuth Eercncz és a függetlenségi 
part ellenzéki korukban összeköttetésbe léptek a 
szerbekkel, hogy velük együtt vonuljanak fel Ausz­
tria ellen. A czikk azt is állítja, hogy Kossuth Ec- 
rencz titokban Belgrádba utazott, hogy ott a szer- 
beknek a függetlenségi párttal való kapcsolatát szo­
rosabb;! fűzze és hogy a nagyszert) mozgalomhoz 
szükséges pénzösszeget a tulipán mozgalomból be- 
olyt Pénzekből fedezte. A Magyar Tudósítót illeté­

kes helyről felhatalmazták annak kijelentésére, hogy 
a czikk minden sora szemenszedett valótlanság. 
Kossuth Eercncz kereskedelemügyi miniszter Bel-

Megyallom, meg akartam csókolni, de csak any- 
nyi időm volt, hogy megszoríthassam. Mert ki­
rántotta, aztán előre futott, meg sem állott, mig 
a társaságot el nem érte.

Arczán bíbor piroslott, szemében élénk fény 
égéit, ha rám nézett. Ialán szégyclte, talán meg­
ijedt tőlem, vagy magamngától

Így volt?
Egyszer félhomályheti mentünk haza, szin­

ten \ alattii kirándulásról. Nem tudom, a vélet­
len hozta-e úgy, vagy én akartam, talán maga 
Is akarta, de megint egymás mellé kerültünk.

A nap lehaladt, az. ég alja sötétedni kezdett, 
az ut göröngyös és nehezen járható volt. Karo­
mat nyújtottam, valami udvarias ostobaságot is 
mondottam, mikor ezt tettem, hogy igazoljam 
magamat. Nme szólt semmit, hanem a karját 
beleakasztotta karomba.

Némán jöttünk egy darabig — egyszer csak 
egymás kezében volt a kezünk is. Üsszckulcso- 
lódtak soká, melegen. Nem húzta ki többé a ma­
gáét az enyémből és most ellenvetés nélkül, sze­
mérmes mosolylyal tiirtc, ha ujjait megcsókol­
tam.

Alig hiszem, hogy szólottánk' volna tíz szót' 
házáig, mégsem hiszem, hogy két teremtés anv- 
nyit beszélt volna egymással olyan rövid idő 
n nT mint mi ketten. Ekkor tudtam meg, nogy 
a hallgatag ajak többet mond és szebbet, édc- 
sebbet a Icghizclgöbb szájnál

Nemde?
Hat, amikor először megöleltem...! Akkor 

■s \ alarm' erdő között jártunk. A lejtős oldalon, 
a zizegő avarban, a recsegő ávpozdorják között 

I ne csúsznék cl könnyen ? Férfi karjának kell 
támogatn. félénket, az ingadozót. És a kar
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grádban soha életében nem volt, a nagyszerb pro­
paganda vezetőivel soha összeköttetésben nem ál­
lott, a tulipán-mozgalom pénztárába pénzt adott 
ugyan, de abból semmi!-!.. czélra semmit soha ki 
nem vett.

Politikai hangulatok.
I. Mi van az ir ómappa alatt ?

Kgy kis beszélgetés indult kedves, jóindu­
latú cs humánus képviselőházi bizottságban né­
mely belügyi kérdésről. Az olvasó talál róla tu- 
Üósitást, aminthogy rendszerint közzé szokták 
tenni, hogy miről beszélnek a képviselőház 
pénzügyi bizottságában, amikor a különböző 
költségvetési tárczákat tárgyalják. És most ép­
pen a belügyi költségvetés került sorra, mely­
nek keretében sok minden nagyobb és kisebb 
jelentőségű ügyet aktuálissá lehet tenni. De azt 
is tudjuk, hogy iit nagy dolgokat könnyen össze 
lehet zsugorítani kicsinyekké, valamint kicsi­
ket nagyokká felfújni nem kerül különösebb fá­
radságba. Ezúttal, amint mondottuk, inkább 
csak beszélgetések voltak, kedves és jóindulatú 
beszélgetések, ngyannyira, hogy aki abból 
akarná megismerni az ország dolgait, amit igy 
bizottságilag diskurálgatnak, az aképpen véle­
kedhetnék, hogy ebben az országban nincs több 
bai, mint a mennyi általában egy megyebizott­
ságban szokott lenni. Pláne, amikor az előadó 
Barabás Béla még tegnapelőtt a Zichy Tivadar 
gróf estélyén kijelentette, hogy mindeddig még 
nem tanulmányozta át a költségvetést, mert nem 
érkezett rá a delegáczionális dolgok miatt. Ám 
a többi bizottsági tagok is, akik egyik-másik 
témát megpendítettek, szintén delegátusok, tehát 
ugyancsak nem volt sok idejük. Holott gróf An- 
drássy Gyula belügyminiszter megjelent felké­
szülve, hogy mindenre válaszoljon, s bármely 
fogas kérdésben nyilatkozzék.

Azonban mindezen előzmények daczára ta­
lálunk egy pár érdekes dolgot, amire a publikum 
figyelmét külön fel kell hívni. Ezek közé tarto­
zik a tisztviselőknek szövetkezetekben, pénzin­
tézetekben és más vállalatokban való részvétele 
és általában az a kérdés, hogy mennyiben vál­
lalhatnak mellékfoglalkozást a tisztviselők, akik 
f ------ ' m .
hová illik jobban, mint a ringó, karcsú derék 
körül? Odasinuilt az enyém is a derekához... 
Mosolygott, megfogta a kezemet és még jobban 
odaszoritotta magához. Úgy, hogy a feje mel­
lemre hajlott, ajka csak egy gondolatnyira volt 
az enyémtől. Meg is akartam csókolni, de a fe­
jét elkapta s kifejlett az ölelésemből. Bizonyo­
san attól félt: hátha észre találják venni.

Ugy-e?
És az első csók ... A vérem most is neki 

pezsdiil, ha rágondolok, pedig régen volt. Igaz, 
<ie vannak dolgok, melyek akármilyen régen tör­
téntek, mégsem tudja elfeledni az ember. Még 
ha el tudná is, nem akarja elfeledni.

Jól emlékszem rá, várt. Mondta, hogy mi­
kor menjek. A tiltott édességet megizlcltiik: kí­
vántuk liát, titkos örömmel állítottuk, hogy ked­
vünk szerint lnkomázhassunk belőle.

Soká. titokban!
A szalonjában fogadott. Világos, kivágott 

derék volt a testén. Múszép nyaka, fehér keble 
ingerlőleg villant ki alóla. Amint beléptem, ke­
zét nyújtotta, én azonban csak egyiket adtam j 
oda, másik a derekához simult, magamhoz szo­
rítottam és csókoltam, ahol értem: az ajkát, a 
szemét, a nyakát, a mellét . . .

Aztán ölbe vettem, odaülhettem a térdemre, 
pajzánul incselkedtünk egymással és játszottunk, 
mint két gyerek.

Maga ezt kérdezte:
—. Szeret?
Eri válasz helyett megcsókoltam.
Aztán egyre unszolt, hogy mondjam: sze­

retem.
1' Én azonban nyakaskodtam, nem akartam

közfunkeziók végzésére hivatottak. S ezeket 
mind egy gyűjtő czim alá lehet foglalni ezzel a 
kérdéssel: Mi van az irómappa alatt? Ebben 
a kérdésben szárazon és ridegen benne van az, 
hogy mit dolgozik a tisztviselő olyat, amit az 
itatós papír alá kell dugnia, ha a munkálkodása 
ellenőrzésére benyitnak hozzája. A felelet pedig 
az, hogy semmi olyat nem volna szabad dol­
goznia, amit az irómappa alá kelljen rejtenie. Az 
összeférhetlenség nagy kérdés. A vezető tisztvi­
selőknél gondoskodni kell róla, hogy minél ke­
vésbé kerüljenek kisértésbe. Láttunk nem is ré­
gen nagy katasztrófákat és szomorú eseteket és 
okvetlen gondolni kell arra, hogy a felső helyen 
burjánzó korrupezió ragályos és átharapódzik 
az egész társaséletre, egyúttal pedig árnyékot 
vet közéletünkre. Es itt kell szigorú határt 
vonni a tisztán megélhetés miatt vállalt külön 
munka és az összeférhetlen azon állások kö­
zött, melyeket csak azért adják, hogy az illető 
tisztviselőt lekenyerezzék. Szeretnők, ha általá­
ban a tisztviselői kar részére olyan javadalma­
zást lehetne biztosítani, hogy aztán ne szorulja­
nak mellékmunkákra és akkor el is lehetne til­
tani őket minden egyébtől, ami a hivatali dol­
gokon kívül esik. De addig is óhajtandó, hogy 
a hivatlos óra a hivatalé legyen. Ne tessék félre­
érteni. Nem a jövedelem megapasztására irá­
nyul a kívánság. Hanem inkább a munkaképes­
ség biztosítására. Azt szeretnők, hogyha a hiva­
talvezetők különböző testületeknél, egyleteknél 
méltóságokat, állásokat vállalnak, ne halmozzák 
el az ezekkel járó aprólékos munkával az alan­
tas hivatalnokokat. Mert az ilyen munkát is az 
irómappa alá kellene dugni, ha véletlenül a mi­
niszter hivatalvizsgálatra küldené le megbízot­
tait. (Viszont volt rá eset egy régebbi kormány 
ideje alatt, hogy itt a központban egy egész mi­
nisztérium bálrendezéssel volt elfoglalva két álló 
hétig, mert a miniszter az illető bálnak a fő- 
elnöki tisztiét töltötte be s az összes munka el­
végzését vállalta.)

Az igazat megvallva, még a szövetkezeti 
szereplésekért se lelkesedünk. Mert a végén, ha 
a tisztviselő akcziót vállalhat az egyik szövet­
kezetben, el kell vátlania azt a másikban is és 
vannak szövetkezetek, amelyek a lakosság
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engedelmeskedni; örökké azt hajtottam, hogy 
látnia és ereznie kell. Mert minő szerelem, me­
lyet folyton ismételni és hangoztatni kell, hogy 
elhigyjék?

Ebből csetepaté lett. Maga sírni kezdett, fel­
ugrott, ott akart hagyni, de én nem engedtem. 
Az ölembe vettem megint, a térdemre ültettem 
és a fiilébe súgtam:

— Szeretem!
Hogy kiderült egyszerre az arvza, minő bol­

dog volt a mosolya, mikor ezt hallotta ....
Emlékezik ?
Aztán következett egy könnyelmű, titkos, 

tiltott, de boldog élet. Es következett az ostoba 
véletlennek a játéka . . . Valaki megsejtette ezt 
a bájos idillt, megirigyelt engemet, vagy talán 
magát féltette — és szétválasztott bennünket. 
Vájjon, mi öröme lehetett benne, hogy nekünk 
ezt a bánatot okozta? Vájjon, vétettünk neki, 
mit gondol, hogy szerettük egymást? Vagy a 
mi bánatunk örömet okoz másnak, mondja?

Látja, milyen hamar vége lesz mindennek?
És aztán eljött, hogy még egyszer lássuk 

egymást, hogy megmondja, többé érintkeznünk 
nem szabad, feledjük, ami elmúlt . . .

Igaza van. Én meghaltam magára nézve, 
maga is meghalt rám nézve. Temessük cl egy­
mást, temessük cl a múltat is — folytatását azon­
ban tovább álmodhatjuk.

De csak álmodhatjuk!
Vájjon, melyik álmodhatja tovább kettőnk 

közül ?
Kézcsókoló Ilivé: Berkes Imre.
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egyik része előtt antipatikusak, bizonyos kere- 
seti ággal foglalkozók szemében kárttévők 
eképpen az ezekben szereplő tisztviselők szin-’ 
tén antipatikusakká és kárttévőkké változnak jgj 
a közönség őket részrehajlással, elfogultsággal 
és hasonló kellemetlen törekvésekkel gyanúsítja;! 
meg. Már pedig, aki a közhatóságra szorul, azj 
mindenben igazságot és érdekeltségen kívül állót! 
birát akar találni és ügyeinek részrehajlatlanr 
gondozóját kívánja látni a tisztviselőben. # 

Nagy és nehéz dolog a sokfelé elágazó 'ér-* 
dekek között a helyes irányt megállapítani, deiv 
ismételjük, hogy máskülönben, ha az összefér*, 
hűtlenség nem tisztáztatik, hovatovább fokozód* 
ni fog az elégiiletlenség és a bizalmatlanság. 
Lássuk mindenekfelett a fővárosi dolgokat, ahol 
maga a törvényhatósági bizottságot a legkiál* 
tóbb önérdekek dirigálják s ezek aképpen ér­
vényesülnek, hogy az egész főváros közönsé­
gét kiuzsorázzák. És egyik botrány, a másik) 
után tör elő. És lássuk a vidéki eseteket, ame­
lyek az innen keletkező példák nyomán indul­
nak. Ami, ha tovább folytatódik, az egész or­
szágot két táborra lehet osztani: egyik oldaton 
a panamázók, másik oldalon a leleplezőkl. To­
vábbá az éppen külön jellegzetes, amikor a. le* 
leplezők azért dolgoznak, hogy aztán ők jussa­
nak a panamázók helyébe. s

. . . Borzasztó sokat kell eldugdosni az iró­
mappa alá. Ugyannyira sokat, hogy maholnap 
ki kell dobni — az irómappát

* **

//. A király az asztal közepén.
A királynak reggelenként kézbesíteni szok­

ták azokat a hirlapközleményeket, amelyek őt 
közelről érdeklik. És hiába! a király is szereti 
elolvasni, hogy mit imák például az ő ebédjéről,
E czélra külön félhivatalosak vanak megbízva, 
hogy a lapokat tudósításokkal ellássák s ezek 
a tudósítások kerülnek másnap a király elé. így 
jutott a királyhoz ma reggel az ő tegnapi udvari 
ebédjéről szóló félhivatalos közlemény. A király 
elolvasta és ahogy elolvasta, elkezdett nevetni, 
de úgy nevetett, olyan jóízűen, hogy ez megért 
egy annektált tartományt. Hivatta is nyomban: 
a kabinetiroda főnökét, Schiessl lovagot s ezzel 
fogadta: -

— Kedves Schiessl, sokat nevettem életem­
ben, de ilyen jót még nem nevettem.

A lovag igen örvendett a király jókedvén és 
ő felsége meg is magyarázta következőleg:

— Mondja csak, kedves Schiessl, hol ültem 
én tegnap az ebéden.

— Az asztalnál, felséges uram . . .
— No, ugy-e? És lássa, ide az van írva, 

hogy: „A király a gyönyörűen terített asztal 
közepén foglalt helyet.“

— Nagyon jó, nagyon jó. De bizonyosan 
ngy értették, hogy az „asztalfőn.“

— Nem, kedves Schiessl. Eleinte én is azt 
gondoltam. De tovább olvastam és íme, ezt ta­
láltam. „A király előtt hatalmas ezüst vázában 
óriási krizántémumok pompáztak s jobbra és 
balra az asztal közepén még öt-öt 
hasonló krizántpmum-csokbr állott.“ Tehát két­
ségtelen, hogy az asztal közepe nem az asztal­
fő, hanem az, ahol jobbra és balra még öt-öt 
krizantem-csokor állott. Kétségtelen, hogy e 
krizantémok között ültem. Jaj, de szép lehet­
tem, kedves Schiessl . . . Kár, hogy le nem fo- 
tografáltak.

Az Isten áldja tneg a derék kőnyomatéÁ, 
azt a Magyar Tudósítót, hogy megnevettette 
az öreg királyt, aki jobban tud magyarul, mint 
a Tudósító, mellnek a neve magyar.

AT
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A választói jog reformja.

Gróf Andrássy Gyula ós a néppárt.
Az országgyűlési néppárt körhelyiségében 

ma délután három órakor megjelent gróf A n- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter gróf H a d i k 
dános belügyi államtitkár kíséretében. A párt 
tagjai csaknem teljes számban együtt voltak, 
hogy meghallgassák a belügyminiszter előadá 
«át az általa tervbe vett választási törvényja 
.vaslatról. Ott volt gróf Zieh y Nándor királyi 
tárnokmester is. Az értekezletet gróf Zichy 
Aladár ő felsége személye körüli miniszter, el­
nök nyitotta meg, aki a jegyzőkönyv vezetésére 
B e n i c z k y Ödön országgyűlési képviselőt 
kérte fel. Gróf Andrássy Gyula hosszabb 
beszédben ismertette a választói reform terve­
zetét és részletesen kifejtette az okokat, ame 
lyek arra bírták, hogy a pluralitás elvét elfo­
gadja. Kijelentette azt is, hogy javaslatá­
hoz már megkapta az előzetes 
szankeziót. A belügyminiszter előadása 
után hosszabb eszmecsere indult meg, amely­
nek folyamán főképpen Molnár János, B e 
n i c z k y Ödön, Szmrccsányi György és 
leginkább Ernst Sándor intéztek kérdéseket 
gróf Andrássyhoz abban az irányban, hogy a 
választói reform mennyiben fogja érinteni a nép­
párt törekvéseit. Giesswein Sándor a titkos 
szavazás mellett mondott hosszabb beszédet, 
mig mások a kötelező szavazás ügyét hozták 
szóba. Ez utóbbi kérdésre gróf Andrássy 
kijelentette, hogy a többes szavazatokkal bírók 
nál lehet róla beszélni. Volt olyan vélemény is, 
hogy az analfabétáknak is meg kell adni a köz 
vetlen szavazati jogot. Gróf Andrássy min­
den kérdésre beható választ adott és öt órakor 
eltávozott az értekezletről. A miniszter távo 
zása után az értekezlet vitatni kezdte, hogy a 
párt milyen álláspontot foglaljon cl a parlament 
elé kerülő törvényjavaslat tárgyában. Az érte­
kezletet szigorúan bizalmasnak nyilvánították 
ki, de azért kiszivárgott róla mégis annyi, hogy 
a párttagok közül többen a pluralitás ellen nyi­
latkoztak, de határozatot nem hoztak. A párt­
tagok közül sokan már előre megalkotott véle­
ménynyel mentek fül az értekezletre s ezen a vV: 
lem ényen Andrássy előadása után sem változ­
tattak. A pluralitás ellen állást foglalókat főleg 
az ingerli a javaslat ellen, hogy az a német pro­
testánsok és a zsidó középosztály érdekeit szol 
gálja.

Itt említjük meg, hogy a „Frankfurter Zei­
tung“ levelezője beszélgetést folytatott gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszterrel a vá­
lasztójogi reformról, de nyilván félreértette 
egyik-másik kérdésben a belügyminiszter kije­
lentéseit, mert a beszélgetés a Frankfurter 
Zeitungban közölt formájában nem mindenben 
felel meg annak, amit gróf Andrássy mondott.

Szocziálisták és nemzetiségiek passzivitása.

A Népszava ma reggeli számában Gara- 
m i Ernő bejelenti, hogy a legközelebb összeülő 
rendkívüli pártgyülés alkalmából a következő 
indítványt szándékozik tenni:

Mondja ki a rendkívüli pártgyfilés. hogy 
amennyiben a kormány-tervezte plurális és nyílt 
választójog a proletárság minden ellentállása mel­
lett s törvénynyű válnék: a szocziáldemokrata párt 
az ezen alapon tartandó képviselőválasztásokban 
nem vesz részt; ehhez képest a párt szervezete és 
harezniódja azonnal, mindenben a parlamenten kí­
vüli küzdelem föltételeinek megfelelően alakí­
tandó' út.

A javaslat indokolása az, hogy az Andrássy- 
féle plurális és nyílt választói jog mellett a pol­
gárságnak kettős- és hármas-szavazataival 
szemben a munkások egyes szavazatai a saját

erejükből mandátumot szerezni nem képesek.
„Mert — Írja Garami — a nyílt szavazás 

ezernyi és tízezernyi munkás számára teszi lehe­
tetlenné a szavazást, ezernyi cs tízezernyi mun­
kást kényszerít az ellenfélre való szavazásra, 
a kettős-szavazattal bíró munkások legnagyobb 
részét — akik nagy tömegükben előiminkások, 
munkavezetők, műhelyvezetők, csoportvezetők 
s más ilyen, nem munkásérdekeket képviselő 
gazdasági cxisztencziák — ugyanez a sors éri s 
a legtöbb intellektuális számára is lehetetlenné 
lesz az, hogy szoczialistára szavazzon. így szo- 
czialista szavazóknak csak azon serege marad­
hat meg, akik munkás létükre gazdaságilag füg­
getlenek (s ezek száma minimális) vagy, akik 
szavazatukért készek a maguk és családjuk 
exisztencziáját koczkára tenni. Ezeket is meg­
tizedeli a különféle összeírás! zaklatás: egy évi 
hclybenlakás, az irni-olvasni tudás igazolása s 
más egyéb, úgy, hogy a kettős- és hármas-sza­
vazata polgárság ezeket mindenütt majorizálni 
fogja, ha nem is lesz övé az igazi majoritás. S 
ami aztán mindezt betetőzi: maga a választás 
ezeknek a bátor, meg nem alkuvó és nem ter­
rorizálható munkásoknak — tehát hadseregünk 
legdcrckabbjainak — kész névsorát szolgáltatná 
ki a munkáltatóknak és a hatalomnak!“

Garami véleménye az, hogy a párt bojkottja 
a parlament ellen csak erősítheti a parlamenten 
kívüli szocziális mozgalmak erejét és hatását, 
mig egy pár képviselő a parlamentben csak 
gyöngítheti, anélkül, hogy meghozhatná ellen­
értékűi azokat a nagy előnyöket, amelyekkel a 
párt parlamenti harczai más országokban, más 
választójog mellett járnak.

G a r a m i indítványa visszhangot keltett a 
nemzetiségiek körében. VI ád Aurél, orsz. kép­
viselő a „Lupta“ ma este megjelent számába 
vezérczikkct irt, melyben kijelenti, hogy a ro­
mánok arra az esetre, ha Andrássy plurális ja­
vaslata törvénynyé válnék, a szoczialistákhoz 
hasonlóan a passzivitásba mennek.

Az „Ungarin“ szerint Vajda Sándor is úgy 
nyilatkozott, hogy a plurálisnak törvényerőre 
emelkedése után a románok részére nem marad 
más hátra, minthogy ismét a passzivitás terére 
lépjenek. íi o d z s a Milán szintén a passzivitás 
mellett nyilatkozik s véleményét többek között 
ezzel idokol.ia:

Az Andrássy-féle tervezet azonban oly helyze­
tet teremtene, mely azonföliil, hogy ni választójogi 
privilégiumokat állapit meg, végeredményben még 
a választói jogosultság elismerését és a választások 
vezetését is a lényegükben felelőtlen megyei közegek 
igazságszeretetére bízza. Tehát egy önmagában véve 
is gyűlöletes választójogot a mai osztályuralom kö­
zegeivel akarja kezeltetni. Ha egy ilyen tervezet 
clőszankcziót nyerne és törvénynyé válnék, nem-e 
az aktivitás legkorrektebb törekvéseinek meghazud- 
tolását látná-e ebben a nemzetiségi közvélemény? 
Tény, hogy a pluralitás, a nyi!\ános szavazás, a vá­
lasztási eljárásnak elfogult törvényhatósági közegek 
kezébe való letétele esetében — az események logi­
káin a i mzctiségl pártot a passzivitás, illetve a vá­
lasztások bojkottálása felé vezeti vissza. Ami engem 
illet, én mindenha az aktivitásnak voltam exponált 
propagálóra. Ily körülmények között azonban pasz- 
szivistává lennék. A régebbi passzivitás és egy eset­
leges n. st bekövetkező választási bojkott között 
természetesen mélységes volna a különbség. Az 
utóbbi évek lefolyása alatt a nép öntudata és Így a 
nemzetiségi tábor faji és politikai öntudata hatal­
masan megnövekedett. A nemzetiségi törvényes tö­
rekvések, melyeket a parlament rostája enyhített, 
ezután tehát a parlamenten kívül, a megcsalatkozott 
tömegek szenvedélyeinek maradnának kiszolgáltatva J 
és mi fájdalommal, de tehetetlenül néznök, miképp 
szívja föl a nemzetiségek választási bojkottja mellett 
a reális politika talaját a megnihodott, féktelen so vén 
közjogi harcz.

Péntek, október 30.
most nieg semmi irányban sem adhat érdemleges vá 
laszt. A vasúti admiiHsztráezió, mint bizonyára tud 

’ reformáltatni fog és ezzel kapcsolatban oldják 
meg az orvosok ügyet is. Legyenek megnyugodva 
hogy ügyük a Jegbehatóbb tanulmányozás tárgyát 
fogja képezni és amint a kérdést kellőleg elő lesz k, 
szitve, döntés előtt ki fogja kérni az orvosok véle 
menyet is. A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta o 
miniszter válaszát. Ezután Szt erényi József 
államtitkárt keresték mi „m v-vi-- . ZSCI, » u,vt vau*!szívben liáncrsii-l.vozta, hogy a miniszter és minisztérium n pálya 
orvosok működését u legmesszebbmenő elismerése' 
méltányolja. Méltánytalanság volna nem keresni 
azoka a módozatokat, amelyek a pályaorvosoka 
eikuicsrleg és anyagilag támogathassák. A telin* 
megnyugvással vegyék tudomásul, hogy a kercskc 
dein,, kormánynak egyik legközelebbi feladatot 
fogja képezni a pályaorvosok ügyének clinté-ése 
Végül részletesen foglalkozott az orvosi kar kivármL 
máivá! és hangsúlyozta, hogy legelső dolognak tartva 
az orvosi kar jogi állásának és erkölcsi tekintélyé! 
név az uirézet keretében való kiemelését. A küldött

Andrássy tárczája.
— A Pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, október 29.
A belügyi tárcza költségvetését tárgyalta 

mo a képviselőhöz pénzügyi bizottsága. A köz- 
igazgatás egyes részletkérdéseiben tett meg-

Budapest, október 29.
Küldöttség a kereskedelmi minisztériumban. Az

államvasuti pályaorvosok több mint 100 tagú kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt a kereskedelmi mi­
nisztériumban |j abarczi-Se h w a r t z e r Ottó 
udvari tanácsos vezetésével. A küldöttség először 
Kossuth Eerencz kereskedelmi minisztert kereste 
fei. Kossuth Eerencz kereskedelemügyi miniszter 
igen szívesen fogadta a küldöttséget és válaszában 
kiemelte, hogy a legnagyobb elismeréssel van a pá­
lyaorvosok működése iránt. Kérelmükre azonban

jegyzésekre válaszolva, gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter első sorban a közigazgatási 
tisztviselők öszcférhctlcnségéről szólt és utalt 
arra a régebben kiadott szigorú szabályrendele­
tére. amelyben meghatározta azokat a szem­
pontokat, amelyeket a trövényhatóságoknak 
figyelembe kell venniök. Nagyon helyes a mi­
niszternek a munkásszervezetek ügyében elfog­
lalt álláspontja. Nem keres ürügyet a szakszer­
vezetek feloszlatására, nem csinál mártírokat, 
de ahol visszaélés van, ott a legnagyobb szigor-’ 
ra! jár cl. Általános tetszéssel fogadták azt a ha­
tározott kijelentését, hogy a közélet minden te­
rén, a legmagasabbnál épp úgy, mint a legala­
csonyabbnál, kérlelhetetlen szigorral üldözi a 
visszaéléseket és a tetszésnek kifejezése volt, 
hogy a belügyi költségvetést minden részleté­
ben egyhangúlag fogadták el.

Az ülésről tudósításunk a következő:
A képviselőiül/ pénzügyi bizottsága ma délelőtt 

tíz órakor ülést tartott, amelyen a belügyi költ­
ségvetést tárgyalta. Jelen voltak: a kormány 
részéről dr. W c k c r I c Sándor miniszterelnök, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter és gróf Hadik 
János belügyi államtitkár.

Barabás Béla előadó ismertette a költségvetést. 
Előadása befejezése előtt szóba hozta azt is, hogy a 
belügyminisztérium számára uj épületet kellene 
emelni, mert a jelenlegi már teljesen alkalmatlan.

Ur. VVekerle Sándor miniszterelnök előadja, 
h°B>- a minisztériumok szükséges építkezésének kér­
dését valamennyi tervezett építkezés ügyének együt­
tes mérlegelése után döntik cl.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter hangsú­
lyozza, hogy a belügyminisztérium építése sürgős, de 
legsürgősebb a levéltár uj épülete.

Szebcny Antal az uj levéltárat a Krisztinaváros­
ban kívánná építtetni.

Gróf Andrássy Gyula kijelenti, hogy az uj levél­
órát eredetileg a Várban tervezték. Ha a középüle­
teiét elviszik a Várból, teljesen visszafejlődik a Vár. 
Ha a Varban lakóházakat építenének, éppen azáltal 
lehetne a Várat élénkíteni, fejleszteni, hogy ott sok 
tisztviselő lakna, aki ma nem kap a Várban lakást

Széli Kálmán elnök felszólalása titán a tételt el­
elfogadták.

A vármegyék tételénél
Issekutz Győző a közigazgatási tisztviselők 

mellékfoglalkozásait pénzügyi vállalatoknál cgyálta- 
k'hati megengedhetetlennek tartja. Különösen min­
den részvénytársaságban vagy szövetkezetben való 
részvételtől eltiltaná a pénzkezeléssel és utalványom 
zns>.,-|| foglalkozó tisztviselőket. Városok segélyezé­
sét, városi orvosok fizetésrendezését sürgeti. A se- 
í’elvt első sorban a városi tisztviselők helyzetének 
javítására kéri fordítani.

Itamniersbcrg László a közigazgatási tisztvise­
lők inkompatibilitását estik a pénzintézetek vezető, 
rendszeresített állásaira terjeszti ki.

, hijigy Eerencz nem helyesli, hogy a közigazga­
tási tisztviselők a szövetkezetekben vezetők ne le-
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hcsscnck. A községi jegyzők magánpraxisa nagy 
akadálya a közjegyzői intézmény fejlesztésének s az 
ügyvédség biztosabb exiszténcziájának.

Ságliy Gyula a költségvetést és a tételt el­
fogadja. Szól a munka szabadsága megvédésének 
szükségességéről.

Földes Béla: A szövetkezeti inkompatibilitást 
nem helyeselné, mert épp a közigazgatás elemei 
mindenütt legliivatottabb közegei a szövetkezeti 
ügynek.

Nagy Emil szerint a szövetkezeti 11 gy semmi 
egyéb, mint a kis egzisztencziák szervezése a gazda­
sági világversenyben. Más országban a nép eme gaz­
dasági szervezését a középbirtokosság végzi. Nálunk 
ez az osztály jórészben clhullt és Így nálunk a köz­
ségi, megyei és állami tisztviselőkre e téren nagy 
föladat hárul. Áttérve a szocziálisták dolgára, he­
lyesli azt a politikát, hogy a szocziálista vezérekből 
ne csináljanak mártírokat.

Ugrón Gábor szerint az egész községi törvényt 
reformálni kellene.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter az el­
hangzott felszólalásokra válaszolva, mindenekelőtt a 
közigazgatási tisztviselők összeférhetetlenségének 
kérdésében elhangzott megjegyzésekre reflektál. A 
legtöbb megjegyzés elméleti keretben mozgott. A 
kérdés elbírálásánál, melyről egy szigorú szabály­
rendelete szól, három döntő szempontot kell figye­
lembe venni. Az első az, hogy közigazgatási tiszt­
viselők ne vállaljanak állást oly pénzintézetnél, vagy 
más vállalatoknál, melyek működése felett felügye­
letet kell gyakoroltunk. Mert az mindenesetre visz- 
szás helyzetet teremt meg, ha a közigazgatási tiszt­
viselő ott gyakorol felügyeletet, ahol érdekelt fél.

A másik szempont az, hogy a törvényhatóság, 
amely az összeférhetetlenség megállapítására hiva­
tott, legyen óvatos annak mérlegelésénél, hogy csak 
olyan vállalatoknál, intézeteknél engedje meg alkal­
mazás elfogadását, melyek ügykezelése minden kri­
tikán felül áll. Ne engedjék meg olyan intézeteknél, 
melyeknek rossz a hiriik. A harmadik szempont az 
ilyen állások megengedhető, vagy összeférhetetlen 
voltának elbírálásánál az, hogy az illető állas nem 
jár-e túlságosan sok munkával, nem vonja-e cl a 
tisztviselő munkaerejét a közszolgálattól. Ezek mind 
olyan szempontok, melyeket minden egyes hely­
zetre vonatkozólag a központból nem lehet fixirozni, 
ezeket a törvényhatóság mérlegelheti leginkább.

Figyelembe kell venni az összeférhetetlenség 
kérdésével kapcsolatban azt is, hogy a szövetkeze­
tek és sok más vállalat érdeke is kívánatossá teszik 
azt sok esetben, hogy a közigazgatási tisztviselők 
azok vezetésében résztvegyenek. Sok esetben a tör­
vényhatóság maga is érdekelve van a pénzintézet­
nél és ott ebből a szempontból is indokolt, hogy 
törvényhatósági tisztviselő is vehessen részt a pénz­
intézet vezetésében. Az ország számos vidékén ke­
vés is az olyan megbízható elem, akikre megnyug­
vással lehet ilyen intézetek vezetését bízni. De a 
közigazgatás is megérezné, ha a tisztviselőket fel­
tétlenül kizárnák n megengedhető közigazgatási ál­
lásokból, mert ez idő szerint a közigazgatási tiszt­
viselőket nem tudjuk olyan kielégítően fizetni, hogy 
jogunk lenne őket tisztességes keresettől elzárni. 
Csak azt a föczélt nem szabad szem elöl tévesz­
teni, hogy ahol az ilyen alkalmazás visszaélésekre 
vezethetne, ott a tisztviselő attól legyen eltiltható. 
Ennek eldöntése a törvényhatóság feladata. Ha 
egyik-másik törvényhatóság felfogása nagyon laza 
volna, a minisztériumnak módja van arra, hogy a 
kellő egyöntetűséget biztosítsa.

A községi orvosokról törvény intézkedik, mely 
módot ad arra, hogy ők eltilthatok legyenek állá­
sukhoz és szolgálatukhoz nem illő, nekik meg nem 
fi lelő állásoktól. Ennek elbírálása is a felsőbb ható­
ságok feladata. Nagy Berencz szóba hozta azt, hogy 
a községi és körjegyzőket cl kellene tiltani a magán- 
munkáiatnktól. Elismeri annak igazságát, amit Nagy 
Berencz is hangsúlyozott, hogy igazában a jegyző 
hajtja végre a közigazgatást. De üt is úgy vagyunk, 
h v először is a közönségnek" s c mellett a köz­
igazgatásnak is érdeke az, hogy a mai helyzeten 
ne változtassunk, mert a mai fizetés mellett a ma- 
"ámnunkálatok eltiltása esetén nem kaphatnánk 
kellő szánni jó jegyzőt. Hogy ha megleshetik is az 
némely es, (ben. mint arra Nagy Berencz. utalt, hogy 
némelyik Jegyző csak a magánmunkálatokkal törő­
dik, az mindenesetre visszaélés, de ezt az Ítéletet 
nem szabad általánosítani egyes esetekből. Ha a 
jegyzőket a magánmunkáltatóktól el akarnánk til­
tani, lényegesen fel kellene emelnünk a fizetésüket 
s a közönség érezné csak annak a hátrányát, hogy 
minden kis ügyével az ügyvédhez, vagy a közjegy­
zőhöz kellene futnia, aki némely vidéken bizony 
nagyon távol van az ö lakóhelyétől. Nem is volna 
I kétséges mindenütt, ahol most a körjegyző, vagy 
n községi jegyző végzi ezt a munkát, köz jegyzésé- ) 
■ el létesíteni, mert hiszen vannak oly elhagyott 
vidékek, almi a közjegyző nem is tudna megélni.
1 hitéletben tehát föltétlenül helyes az a törekvés, 
hogy n jegyző is csak a közszolgálattal foglalkoz­
zék, de a mai viszonyok között tiltó rendeletét ki­
adni teljes lehetetlenség volna

egyetértés

A munkásszervezet kérdésében azokkal szem­
ben, amiket Sághy fejtett ki, teljesen egyetért Nagy 
Emillel. Mindenesetre hiba volna ürügyet keresni a 
szakszervezetek feloszlatására, nemcsak azért, hogy 
ne csináljunk mártírokat, hanem azért is, mert a 
szakszervezet, amely bizonyos vagyonnal is ren­
delkezik, mindenesetre több biztosítékot nyújt, mint 
hogyha nem volna. De ahol visszaélés van, ott a 
legnagyobb szigorral jár el. Aliol visszaélést, terrort, 
bűntények előkészítését lehet megállapítani, a leg­
nagyobb erélylyel és szigorral lépek fel — úgymond. 
En a közélet minden terén, a legmagasabbnál épp 
ugy, mint a legalacsonyabbnál, kérlelhetetlen szi­
gorral üldözöm a visszaéléseket. Ha szakszervezet kö­
veti el visszaélést, ott is a legnagyobb szigort fo­
gom alkalmazni. Ha bebizonyítást nyer az, hogy re­
volvereket és furkósbotokat a szakszervezet osztogat, 
akkor fel fogom oszlatni. Nagy Emillel egyetértek ab­
ban is, hogy a közszolgálat érdekének az felel meg, 
ha az ügyben olyanok döntenek, akik a népet és vidé­
ket ismerik. A központ és a vidék közt szükségesnek 
tartom a vérkeringést. A vidéknek érdeke, hogy is­
merje a központban uralkodó felfogásokat, az orszá­
gos tekinteteket és a központnak is érdeke, hogy a 
vidéket, a tényleges életet ismerje. Azon leszek, hogy 
ezt lehetőségig érvényesítsem.

Ugrón Gábor azt tapasztalja, hogy a csendőrségi 
szárnyak legtöbb helyen bérházakban vannak, ame­
lyek nem tiizmentesek. Óhajtaná, ha különösen a nem­
zetiségi vidékeken a csendőrség saját tiizmentes épü­
letében nyerne elhelyezést, hogy népzendiilés ese­
tén és esetleges néptámadásokkal és rohamokkal 
szemben a csendőrszárnynak biztos védelmet nyújt­
sanak.

Gróf Andrássy Gyula helyesli az Ugrón Gábor 
által előadottakat, de az pénzkérdés. A csendőrség 
a jelen viszonyok közt is meg fogja a közrendet 
védeni s a helyzet ura marad.

Hoitsy Pál a csendőrség létszáma tekintetében 
tesz kérdést a belügyminiszterhez.

Gróf Hadik János államtitkár felvilágosítása után 
a bizottság a csendőrségi tételt elfogadja.

Issekutz Győző a csendőrség létszámának sza­
porítását már azért is sürgeti, hogy azon városok­
ban, amelyek ezt kérik, a közbiztonsági szolgálat 
czéljaira bocsáttassanak.

Hammersberg László politikai szempontból el­
lenzi a rendőrség államosítását.

Issekutz Győző szerint Hammersberg téved, mert 
c kérdés nem érinti a városi autonóm rendőri hatósá­
goknak jogkörét, a rendelkezési jog ezek keretében 
marad, csupán a közbiztonsági szolgálatokat telje­
síti ilyen városokban a csendörség, de mindig csak 
a városi autonóm hatóságok felhívására és rendel­
kezése szerint.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Igaza van 
Issckutznnk. Eddig az volt az eljárás, hogy a bel­
ügyminiszter ilyen esetekben szerződött a városok­
kal a közbiztonsági szolgálat teljesítésére, de ez a 
városi rendőri hatóság intézkedési jogát nem érinti. 
Ilyen kéréseket figyelembe fog venni a jövőben is.

Több kisebb felszólalás után a bizottság a költ­
ségvetést elfogadta.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pesfmcgye virilistái. Most állították össze Pcst- 

Pilis-Solt-Kiskun vármegye legtöbb adót fizetőinek a 
listáját. A névsorban első helyet foglal el Várossy 
Gyula kalocsai érsek 225.088 korona 80 fillér adóval, 
amely kétszeresen van számítva, főpapi minőség 
czimén. Utána következik gróf Vigyázó Sándor 
48.925 koronával, báró Prónay Dezső 45.740 korona 
72 fillérrel (kétszeresen számítva, jogtud. oklevél), 
gróf Csúky Károly váczi püspök ,15.295 korona 18 
fillérrel (kétszeresen főpapi minőség czimén), gróf 
Károlyi László 11.902 korona 40 fillérrel, Eiilöp szász- 
kóbiirg-gótha! lierczcg 11.470 korona 59 fillérrel, 
Blaskovieh Ernő 10.570 korona 97 fillérrel, Györgyei 
Illés 25.901 korona 25 fillérrel, gróf Teleki József 
21.272 korona 92 fillérrel (kétszeresen számítva, jog­
im!. oklevél), gróf Vigyázó Fcrcncz 20.069 ko­
rona 10 fillérrel (kétszeresen számítva, jogtud. ok­
levél), gróf Károlyi József 17.745 korona 50 
fillérrel, báró Harkányi Frigyes 10.756 korona 55 fil­
lérrel. báró Orczy Andor 15.663 korona 05 fillérrel, 
gróf Dcssewffy Emil 15.020 korona 82 fillérrel, dr. 
Eöldváry Elemér 14.862 korona 02 fillérrel (kétsze­
resen államtud. oklevél), báró Podmauiczky Géza 
12.123 korona 04 fillérrel (kétszeresen, akadémiai tag), 
báró Schossberger Viktor 11.952 korona 75 fillérrel, 
Széniére Miklós 10.574 korona 02 fillérrel (kétszere­
sen, államtikl. oklevél), dr. Ha juss József 9148 korona 
40 fillérrel (kétszeresen, jogtud. oklevél), dr. Farkas 
Imre 8500 korona 24 fillérrel (kétszeresen, orvostud. 
oklevél), tornyai báró Sehossbcrger La/os 8204. ko-
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róna 59 fillérrel, gróf Teleki Tibor 7925 korona 16 
fillérrel, gróf Szapáry Frigyes 7525 korona 54 fillér­
rel, Hay Mihály 7425 korona 82 fillérrel. A névsorban 
szerepelnek még: gróf Keglevich Gábor 6478 korona 
78 fillérrel, Wekerle Sándor miniszterelnök 4615 ko­
rona 32 fillérrel (kétszeresen, jogtud. oklevél), dr. 
Héderváry Sámuel 4103 korona 72 fillérrel (kétszere­
sen, orvosi oklevél), dr. Korányi Frigyes 3908 korona 
42 fillérrel (kétszeresen, orvostudori oklevél), Wolf- 
ner Gyula 3613 korona 66 fillérrel (kétszeresen, gaz­
dasági oklevél), gróf Dégenfeld József 3454 korona 
88 fillérrel Gulner Gyula főispán 3413 korona 40 fil­
lérrel (kétszeresen, ügyvédi oklevél), Darányi Ignácz 
földmivclésügyi miniszter 2817 korona 22 fillérrel 
(kétszeresen, ügyvédi oklevél). A 300 legtöbb adót- 
fizető közül az utolsó Altstock Félix 1?94 korona 
24 fillérrel van megadóztatva.
< .......................- ' =)

Az osztrák delegáczió.
— A legénységi zsold felemelése. -

Budapest, október 29.

Az osztrák' delegáczió mai ülésében foly­
tatta a bosnyák költségvetés tárgyalását, mi­
közben természetesen főképpen az annexió kér­
dését vitatták. A bosnyák költségvetést bárói 
B u r i á n közös pénzügyminiszter felszólalása 
után elfogadták és azután rátértek a hadügyi 
budget tárgyalására. Itt azután elpukkant az a 
bomba, a melyet a keresztényszocziálisták tar­
tottak készen. Axmann benyújtotta azt a 
sokat emlegetett indítványát, amely azt ezé- 
lozza, hogy a rendes hadügyi kiadások közé 
vegyenek föl öt—öt miliő koronát a 
legénységi zsold, illetőleg étkezés javítására. Az 
indítvány bárha Axmann hangsúlyozta is, 
hogy nincs éle Magyarország ellen, egyenesen 
ellenünk irányul, mert hiszen Wekerle Sán­
dor miniszterelnök annak idején nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy csak az étkezés javítását 
fogadta el, míg a zsold felemeléséről szó sem 
lehet. Az osztrákok nagy tetszéssel fogadták 
ezt az indítványt és ugy Schumeier szo- 
cziáldemokrata, mint a hires gróf C1 a m-M a r- 
tinié ugyancsak szidták a magyarokat, 
Schö n aich pedig örült az indítványnak, 
Szóval, a magyar és az osztrák delegáczió kö­
zött ismét megvan a konfliktus. Az ülésent meg­
jelent Aehrenthal közös külügyminiszter 
báró Burián közös pénzügyminiszter, báré 
Schönaich közös hadügyminiszter, gró) 
Montecuccoii tengerészeti főparancsnok és 
báró P1 é n e r, a közös számszék elnöke.

Az ülésről részletes tudósításuk a követ­
kező :

Lovag Madeyski elnök fél fiz órakor nyitotta 
meg az illést. Jelenti, hogy a következő interpellá- 
cziókat jelentették be : B i a n k i n i a külügyminisz­
terhez az észak-amerikai kivándorlók sorsa felöl,
B i a n k i n i a közös pénzügyminisztertől elégtételt 
kér Rendülik István községi jegyzőnek, akinek 
a boszniai kormány erkölcsi és anyagi kárt okozott 
Zazvorka a nemzetközi automobilverseny dolgá­
ban a hadügyminiszterhez.

A napirend első szónoka Neinec volt, aki ért­
hetőnek találta, hogy az annexió alkalmával Bosz­
niából csak örömzaj hallatszott ide, mert az érzelmek 
egyéb megnyilatkozásait elnyomták. Kérdés, hogy 
Ausztria-Magyarország hogyan teljesítheti kultur- 
misszióját Boszniában. A szónok tiltakozik az elísn, 
hogy a tartomány gyűlést felekezeti alapon válasz, 
szák meg, mert ez a nép közt felszítja a felekezeti 
gyiilölséget. Az elhunyt képviselő, dr. Dyk Boszniá­
ról röpiratot irt, melyből egyenesen kiérzik a pezsgő, 
a pénz, melyet ezért a miiért kapott. Ha Boszniá­
ban volna ma sajtószabadság, olyan híreket kapna 
a világ az ottani állapotokról, melyek joggal csodál­
kozásba ejthetnék azon, hogy ma még ilyesmi tör­
ténhetik Európában. A népben nem is igen bíznak 
mert Szerajevóban várat építettek, melyből szükség 
esetén rommá lelhetik a várost. Ez annak bizonyt- 
téka, hogy valami nagyon nem lehet Bosznia nép» 
megelégedett.. Azután a boszniai munkásviszonyokról
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szól. A munkásgyiiléSeket a legsemmibb okokért be­
tiltjuk. Elmondja, liogy bánnak a hatóságok a bér- 
Jbarczokat folytatott munkásokkal. A sajtóval egye­
nesen rablómódra bánnak. Emlékeztet a banjalukai 
perre, melyben még a szedőket is, akik az inkrimi­
nált czikket szedték, két évi súlyos börtönre Ítélték. 
A levéltitok megőrzéséről szó sincs. A költségvetést 
nem fogadja el.

Dr. Baerenreither szerint az annexió folytán a 
inonarcliia két állama között semmiféle változás sem 
aog tőrtenm $ vaíoszlmileg a két parlament elé ter­
jesztendő törvény sem fog megváltozni. A kérdést 
a lehető leggyorsabb tempóban kell elintézni, de fi­
gyelmezteti a közös kormányt, hogy az olyan kettős 
ndminisztrácziőt szervezzen, mint Ausztriában van, 
vagyis az autonóm háztartást el ne válaszsza az 
államitól. Kéri továbbá a kormányt, hogy a tarto­
mány belilgyeinek rendezésekor hallgassa meg a 
községek bizalmi-férfiainak véleményét. Szükséges­
nek tartja, hogy a kormány lehetőleg gyorsan, telje­
sen kidolgozott programmal lépjen a lakosság elé. 
A legfontosabbnak tartja az agrár-kérdést, a nép­
nevelés és a forgalom kérdését. A szónok azután 
részletesen foglalkozott ezzel a három főkérdéssel. 
A költségvetést elfogadja. (Elénk helyeslés.)

Biankini horvát nyelven kezdte beszédét, majd 
német nyelven folytatva, azt a kívánságát fejezi ki, 
bogy a kormány a választási rendszer megteremté­
sekor demokratikus alapra helyezkedjék. Áttért az­
után a közoktatásügy rendezésére s kijelentette, 
hogy az iskolaköteles gyermekek nyolezvanöt száza­
léka nem jár iskolába. A középiskolákat is rendezni 
kell. Az annexió esztendeje Boszniában, a rossz ara­
tás folytán, az éhínség esztendeje is, éppen azért 
gyorsan tenni kell valamit a lakosság érdekében. 
Bosznia és Herczegovlna annexiójának a horvát 
tartományokhoz való csatolás nélkül, nem lesz ked­
vező eredménye. A legsürgősebb volna Horvátorszá­
got a magyar járom alól felszabadítani.

Elnök kéri a szónokot, hogy akkor, mikor ma­
gyar dolgokról beszél, mérsékelje egy kissé magát, 
még sem járja, hogy egy állammal szemben, mely- 
ivei egy monarchiában élünk, ilyen erős kifejezése­
ket használnak.

Biankini : Ha Horvátországban a helyzet nem 
változik meg, egész Balkán-politikánk csütörtököt 
fog mondani. A horvát kérdés maga a bosnyák kér­
dés, sut több. az egész Balkán-kérdés, a Hahsburg- 
momarchia jólétének, vagy bukásának kérdése.

Pctelenz a boszniai hivatalnok-kérdésről be­
szél röviden.

Báró Burián közös pénzügyminiszter elsősorban 
köszönetét mond az előadónak és néhány szónoknak, 
mert konstatálták, hogy Bosznia lakossága nyugodt 
és lojális, azután foglalkozik dr. Kramarz beszédé­
vel, aki azt áliitotta. hogy Boszniában nagy az iz­
galom. Maid rátér az általános viszonyokra, amelyek 
az okkupáit területen uralkodnak és polemizál Ne­
nnte delegátussal. Ennek kapcsán érinti a munkás­
kérdést Bosznta-Herczegovinában és indokolja, miért 
kellett feloszlatni a tavalyi szerajevói munkáskon­
gresszust. Ezután belső adminisztratív kérdésekkel 
foglalkozott bőven.

Nemec delegátus kifejti, hogy o boszniai keleti 
Vasút nem fog annyit érni, mint amennyit áldoznak 
nz építésére, majd a boszniai dohánygyárakról 
beszél.

Susterslc előadó zárószavaiban az anncktált 
tartományok igazgatási szervezetéről, majd a vá­
lasztási törvényeknek az ottani lakosságra való ki­
terjesztéséről beszél. A hivatalnokok kérdésénél 
megemlíti, hogy a miniszter csak azoknak juttat al­
kalmaztatást. akik a nyelvet tudják, vagy egy éven 
belül megtanulják Ezután az előadó több, a tár­
gyalás folyamán felmerült megjegyzésekre válaszol.

Az előadó beszéde után a bosnyák költségvetést 
elfogadták.

A bosnyák vasutakra és hivatalnokokra vonat­
kozó javaslat eliogadása után áttértek a hadügyi 
költségvetés tárgyalására.

Dr. Kozlowski előadó 14,0-16.762 korona tiszta 
követelést mutat fel és tisztán a boszniai hadsereg 
összkiadásának emelkedése 10,029.202 korona. Meg­
jegyzi, hogy a tiszti-fizetések javaslata teljesedésbe 
ment, úgyszintén a legénység állományának javítása 
is. Jóllehet, hogy 1909-ben 6,500.148 koronával és 
1910-ben pedig három millió koronával -kevesebbet 
illesztettek be. Ezek után a katonák öngyilkosságá­
ról mond szomorú statisztikát. Általában a katonák 
anyagi helyzetének szomorú voltát tárja fel. A ka­
tonai büntető-törvények szigorúságát hangoztatja, 
'főbb katonai kérdés tárgyalása után az előadó azon 
reményének ad kifejezést, hogy a jövő delegáczió 
a hadsereg tökéletesítésével járó kérdéseket tisz­
tázni fogja. Ezután az előadó a költségvetés elfo­
gadását kéri.

Ccgllnskl delegátus a legénység zsoldjáról be­
szél. Majd a katonaság különböző dolgait és a la­
kosság és a katonaság közti viszonyt fejtegeti

Axmann delegátus kijelenti, hogy főképen a le­
génységi zsold fölemelésének és a legénységi étke­
zésnek kérdésével akar foglalkozni. Utal a múlt de- 
legáczió határozatára, amelyet a költségvetés tanú­
sága szerint a kormány egyáltalában nem követett. 
A szóló pártja csak a jelenlegi rendkívüli kényes és 
kritikus helyzetre való tekintettel liatározta cl egy 
Décsben tartott értekezleten, liogy a költségvetést 
elfogadja, de elhatározta azt is, liogy a Latour-Schraffl- 
féle indítványt ismét fölelcveniti. Az indítványt mó­
dosított formában elő is terjeszti. E szerint az osztrák 
delegáczió ragaszkodik ahhoz a határozatához, hogy 
az 1909. évi költségvetésbe a legénységi zsold föl­
emelésére és a legénységi étkezés föliavitására öt-öt 
millió korona vétessék föl s miután az előterjesztett 
költségelőirányzatban csak 3.500.000 korona vétetett 
föl a reggeli javítására, indítványozza, nogy a ren­
des szükségletek fejezetébe ezt a tiz millió koronát 
a megállapított czimeken illeszszék be és a két állam 
a kvóta arányában fedezze. Egy második indítvány­
ban azt javasolja, hogy ez a tiz millió korona kife­
jezetten arra a czélra szolgáljon, hogy a legénységi 
zsold és az étkezés fejenkint és naponkint öt-öt fillér­
rel javíttassák, amelyből két fillér a vacsorára for- 
dittassék. A szónok kijelenti úgy párthívei, mint a 
többi aláírók nevében, hogy indítványának nincsen 
semmi éle Magyarország ellen (Tetszés) és nem az 
a czélja. hogy bármiféle ellenségeskedést vagy 
komplikácziót idézzen elő a két állam vagy kormá­
nyaik között (Helyeslés.)

Sehuhmeler delegátus a bécsi arzenál munkásai­
nak helyzetéről beszél. Rátér Axmann indítványára 
és azt mondja, hogy az indítványozó beszédének csak 
első felét mondta el. Utal arra, hogy a magyar mi­
niszterelnök egy alig 30 soros beszédében három­
szor is hangsúlyozta, hogy a legénységi zsold föl­
emeléséről szó sem lehet. A szocziáldemokraták soha­
sem fognak hozzájárulni ahhoz, hogy a tiszti fizeté­
seket fölemelik, a legénységet pedig sovány koszton 
és csekély zsoldon tartják. Arra kiváncsi, hogy miért 
mondta Axmann, hogy indítványa nem irányul Ma­
gyarország ellen. Indítványt ad be, hogy a költségek 
a rendes költségvetésbe illesztessenek.

Elnök kérdésére az indítványt nem támo­
gatják.

Gróf Clam-Martinlc konstatálja, hogy az idén 
háttérbe szorult a magyar kérdés és hangsúlyozza, 
hogy régi álláspontjához híven tiltakozik az ellen, 
liogy a monarchia mindkét államát egyaránt szol­
gáló hadsereg szükségletei egyoldalú nemzeti enged­
mények árán szereztessenek he. Az idei delegáczió 
magatartását a birodalmi eszme mozgósítása kifeje­
zésének tekinti. (Tetszés.) Reméli, hogy a külső ve­
szedelem esetén a monarchia erős kormány alatt 
erős lesz. Áttér a katonai kérdésekre és hangsúlyozva 
utal arra a felelősségre, amelyet a két kormány ma­
gára vállal, amikor a hadsereg fejlesztésének szük­
ségességét figyelmen kivid hagyja. Figyelmezteti kü­
lönösen az osztrák kormányt, hogy ha esetleg há­
ború támad, az előkészületlenül talál bennünket. 
Axmann indítványát természetesen elfogadja. (He­
lyeslés.)

Schönburg herczeg annak a véleményének ad 
kifejezést, liogy nem kell mindent ismételni, ami az 
albizottságokban történt. Nagy elismeréssel nyilat­
kozik a hadseregről. Utal arra, hogy minden bel- 
viszály csak gyöngíti a monarchia tekintélyét ki­
felé, mig a fönnálló differencziák elintézése rend- 
kivid erőssé és hatalmassá tenné. Ezt nemcsak az 
Ausztria és Magyarország között fölmerült kérdé­
sekben, de az osztrák beltigyekben is szem előtt kell 
::irtani.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter az Ax- 
mann-féle indítványhoz szól, hogy a kérdést tisz­
tázza. A reggeli javítását úgy tervezik, hogy a csa­
patok az összeget a közétkezés javítására 
kapják, s a helyi viszonyok szerint vagy a reggelire 
vagy a vacsorára fordítják. A kéziszerek beszerzé­
sére havonta 25 fillér pótlékot adnak, mig n mosásért 
hetenkint 20 fillért kapnak. A tiz milliónak a költ­
ségvetésbe való beillesztését az 1910. évre ő is kérni 
fogja, de most figyelmezteti a delegácziót, hogy a 
benyújtott budgetet közös miniszteri tanácsban álla­
pították meg, de reméli, hogy 1910-re további ered­
ményt fog tudni elérni. (Helyeslés.)

Pctelenz delegátus a hadseregben a következő 
változásokat tartja czélszcriinek : a kétéves szolgá­
lati idő behozatalát, egy uj katonai büntető törvény­
könyv életbeléptetését, a fegyverszállítás kiterjesz­
tését a kisebb gyárosokra is, az önkéntesek büntető- 
évének felemelését.

Pctelenz szavaival a tárgyalást félbeszakítják 
Az. ülés bezárta előtt Kienzl delegátus interpellál a 
határoknál felépítendő utak ügyében.

A legközelebbi ülés holnap, pénteken kilepcz. 
órakor lesz.

A mai ülés vége este nyolez órakor.

A keleti kérdés.
— A szerbek kndarcza. —

Budapest, október 29.

A nagy reménység, melyet a szerbek állam- 
férfiaik' külföldi agitáczionális kőrútjához fűztek, 
kezd már szerteoszlani. A legkeservesebb csaló­
dás Angliában érte őket, ahol Milovánovies kül­
ügyminisztert az a keserű csalódás érte, hogy 
támogatás helyett arra figyelmeztették, hogy 
Belgrádban maradjanak szép csendben és bíz­
zák sorsukat a leendő nemzetközi konferen- 
cziára. E biztatást azonban oly hangon mond­
ták, hogy Milovánovies rögtön tisztában volt 
azzal, hogy a szerbeknek nincs mit váratok a 
nemzetközi konferencziától. Ugylátszik, Milová- 
novics sorsában fog osztozkodni György trón­
örökös is. Pétcrvári fogadtatása a lehető leghi­
degebb s már jó előre figyelmeztették, hogy ne 
izgassa fel a kedélyeket. Szerbiának ez a diplo- 
mácziai kndarcza, remélhetőleg józanitólag fog 
hatni a belgrádiakra, daczára annak, hogy 
György trónörökös ezúttal is felhasználta az al­
kalmat annak hangoztatására, hogy Szerbia 
nagy dolgokat fog művelni, ha kellő rekompen- 
záczióban nem részesítik.

Ma a következő híreket kaptuk:

A szerb trónörökös Pétervdrott.
Újabb jelentések szerint a szerb trónörökös 

fogadása a pétervári pályaudvaron nagyon szc- 
rény volt. Hivatalos személyek közül csak a 
városkapitány és a városparancsnok jelentek 
meg. Kevéssel a vonat megérkezése előtt a pá­
lyaudvarra érkezett a trónörökös öcscse, K a- 
ragyorgyevics Sándor hcrczeg, aki a pé­
tervári hadapródhadtestben szolgál. A hatóságok 
nagyszabású intézkedéseket tettek a tervezett 
tüntetés megakadályozására. Ennek következté­
ben a pétervári szerb telepnek csak néhány 
tagja és számos újságíró jelent meg. Ott volt még 
néhány dumakcpviselő is, akik a perronon fog­
laltak állást. A csendőrök az összes megjelen­
teket elkergették a perronról. Néhány dtimakép- 
viselö üdvözlő beszédet akart intézni a trónörö­
köshöz, de a rendőrség nem engedte meg. A kül­
ügyminiszter már előbb kérte a szerb követet, 
hogy figyelmeztesse a szerbeket, hogy a rend­
őrség semmiféle tüntetést, vagy zavargást nem 
fog megtűrni. Amikor a trónörökös a pályaud­
var előtt álló udvari kocsihoz ment, gyönge 
szláva! kiáltás hallatszott.

A Szlovó egyik munkatársát, aki Gacsi- 
náig a szerb trónörökös elé utazott, György 
herczeg és P a s i c s kocsijukban fogadták. A 
trónörökös a következőket mondta az újság­
írónak :

Boldog vagyok, hogy az orosz sajtó a ml 
pártunkon van ezekben a nehéz és válságos piüa- 
natokban. Igc.n. a sajtó támogatása többet ér egy 
hadtestnél. A szerbiai és boszniai lakosság kedvét 
legjobban karakterizálja a szerbeknek ez a kijelen­
tése. Es ha puszta kezünkkel kellene a harezba 
mennünk, ezz.el a puszta kezünkkel kicsavarniuk 
ellenségünk kezéből a kardot, mert érzésünket 
semmi sem tudja szivünkből kiirtani! A szerb né­
pet csak az az egy gondolat lelkesíti, hogy nem­
zeti eszméjét, történeti misszióját megvédelmczzc.
A legjobb reményekkel jöttünk Oroszországba.

A czár holnap fogadja kihallgatáson György 
szcib trónörököst. Azok a vérmes remények., 
melyeket Szerbiában ehhez a kihallgatáshoz fiiz- 
!’ .• ncm f_°Knak teljesülni. Mir szerint közölni 

^ ti trónörökössel, hoj^y Oroszorszú^ Szer- 
túat, ha területi kárpótlást követel, ebben soha­
sem fogja támogatni és figyelmeztetni fogiák, 
hogy ezekben a válságos időkben óvakodjék 
mnnlcn meggondolatlan lépéstől.

György trónörököst illetékes oldalról figyel- 
meztették, hogy maradjon inkognito, mert igy 
kívánják legfelsőbb helyen. Azt is értésére ad­
ták a trónörökösnek, hogy Szerbia ne ringassa 

magát illúziókban és óvakodjék minden olyan 
helyrehozhatatlan lépéstől, amely Szerbiára 
nézve végzetes Ich»
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A szerb trónörökös sok hírlapíróval beszél­
getett s azt mondta nekik, hogy ha Oroszország 
még erkölcsi támogatását is megtagadja és 
szankczionálja a boszniai bekebelezést, akkor a 
katasztrófa elkerülhetetlen és három-négy nap­
ra rá egész Szerbia föllázadna.

György trónörökös Pétervárról egyenesen 
Belgrádba utazik.

Szerbia liadlkésztilődése.

A szerb kormány takarmánykiviteli tilal­
mai rendelt el, amit a fenyegető takarmány- 
íhiénynyal indokol. Valószínű azonban, hogy a 
tilalom összefüggésben van az esetleg’bekövet­
kezendő háború előkészületeivel. Mint beavatott 
helyről jelentik, a belgrádi várból az 
összes hadi készleteket biztos 
helyre s zá 11 i t o 11 ák. Az önkénteseket ér­
tesítették:, hogy orvosi vizsgálatnak kell magu­
kat alávetniük. Az alkalmasoknak talált fiatal 
embereket azután rögtön gyakorlatra hívják be. 
A belgrádi helyőrség a Duna mentén hadgyakor­
latokat tart, amelyek több napig fognak elhú­
zódni.

Ma este a belgrádi nemzeti színház előtt 
'a nemzeti védelmi bizottság által egybehívott 
liépgyiilés folyt le, amelyen több szónok az 
orosz cs szerb nép szolidaritását ünnepelte. A 
tüntetők számra mintegy tízezren, ezután fák- 
Qyák és lobogók alatt az orosz követség elé vo- 
aiultak, ahol Szcrgicw orosz követ megjelent az. 
ablakban, köszönetét mondott a lelkes ováczká- 
kert és kijelentette, hogy az orosz nép minden­
kor együtt érzett a szerb néppel. Popovics, a 
szerb szokolisták vezére mondott ezután hosz- 
szabb beszédet, amelyben kifejtette, hogy a 
Szerb nép jelenleg egy szívvel, egy lélekkel ké­
szen áll és türelmetlenül várja a duma szavát. 
Reméli, hogy az orosz nép a szlávság szoron­
gatott előőrsének segítségére siet. A jelenlevők 
viharosan éltették a czárt, Chomjakov dumael­
nököt, a dumát és az orosz népet. Szergiew kö­
vet még egyszer köszönetét mondott az ová- 
cziókért. A tüntetők ezután elénekelték az orosz 
himnuszt és a Hej szlovcni kezdetű dalt, majd 
Oroszországot éltetve, Ausztria-Magyarorszá- 
gnt gyalázva, a színház elé vonultak, ahol szét­
oszlottak.

A „Novoje Vreinja“ — valószínűleg felsőbb 
helyről sugalmazott — feltűnést keltő ezikkelyt kö­
zöl „Kevesebb frázist!" czim alatt, amelyből kö­
zöljük a kővetkező részleteket:

„A Szerbiából érkező hírek szomorú benyo­
mást keltenek. A kis királyság szokatlan izgalom­
ban van s olyan fegyverhez nyúl, amelyet valószi- 
nűlcg fel sem tud emelni. Úgy a szerb, mint a mon­
tenegrói trónörökös eskiidőznek, hogy a közös esz­
méért készek meghalni: a szkupstina is fogadkozik, 
hogy a In/a jogait hallandó fegyverrel is megvé- 
delmczni, a trónörökös pedig fennen emlékezteti 
Mítoszavlyevitset, hogy 250.000 szurony nevében 
beszéljen a hatalmaknál. Mindez azonban nem egyéb 
jajgató, üres frázisnál!

Szerbiának 250.000 szuronyával szemben, ame­
lyek tulajdonkén csak papiroson léteznek, Ausztria 

! 2,500.000 katonát állíthat ki s csupán egy hadtestet 
kel! mozgósítania, hogy a mikroszkopikus szerb 
hadsereget elsepcrjc. Ha Szerbia azt gondolja, hogy 
Ausztriával szemben segítségére sietnének s érte 

’harcz.ba szállnának a dunai-császársággal, keserűen 
csalódna! A szerbek meg lehetnek győződve, hogv , 

íSenki az ujját sem mozgatná értük! — De hát Orosz- ; 
ország? — kérdezné Szerbia. Hz is megtagadná a I 
szláv trn’dicziőkat s azt a presztízst, melyet a szláv 
világban élvez?! Hr re a semmitmondó frázisra rö­
viden azt válaszollak a szerbeknek, maradjatok 
nyugodtan s ne számítsatok a mi segítségünkre! — 
Amit a szlávok érdekében tehettünk, már megtet­
tük — többet nem tehetünk.

Éppen nem vagyunk háborúra berendezkedve. 
De ha lennénk Is, a legcsekélyebb kötelességet sem 
éreznök, hogy a szerbek kedvéért háborúba bocsát­

kozzunk. Inkább készek vagyunk a nekünk tulaj­
donított presztízsről lemondani, mely különben is 
csak a mithoszhan létezett s melynek előnyeit soha­
sem élveztük. Bosznia és Herczegovina annexióia 
ellen tiltakozni a legcsekélyebb ok sincs s hogy jön 
ahhoz. Szerbia, hogy ezen annyira izguljon a rü oka 
lelletne Oroszországnak fél Hnró’**.. a háború ve- 
szedclmébe kergetni?! Egy Jóakarata tanácscsal 
szolgálhatunk a szerlicknek : Őrizkedjetek egy 

1 Ausztriával való háborútól, mert ti gyengék vagy­
tok, aminthogy ma az. egész szlávság erőtlen! Ne 
szánjatok liarczl’a a hatalmasabbikkal,' ha a győ­
zelem kilátásai nőm biztatnak. Nektek s általában 
a szlávoknak, nem harezra van sziikségtek, hanem 

1 békére, fejlődésre, erőgyűjtésre, és jólétre. Ezek

egyetértés
hiiján a 250.000 szuronynyal való kérkedés nem 
egyéb: nevetséges, balga gyerekjátéknál.“

Milovánovics kudarcra.
Dr. M11 o v á n ov i c s szerb külügymi­

niszter tegnap délután a külügyi hivatalban más­
fél óra hosszáig tartó tanácskozást folytatott 
Grcy külügyi államtitkárral a közeli Keleten 
végbement legutóbbi eseményekről. A miniszter 
ezután a franczia, olasz és több más nagykövet­
ségen jelent meg. A párisi szerb követ érkezé­
sét holnapra várják Londonba.

Milovánovics csak azt érte el Londonban, 
hogy az angol külügyi hivatal vezetőjével meg 
tudta ismertetni Szerbia álláspontját és hogy 

az an2oloknak Szerbia iránt való szim­
pátiájáról biztosította. Grey egyébként csak any- 
nyit mondott a szerb miniszternek, hogy a terv­
be vett Balkán-koníerenczia Szerbia kívánságait 
is tárgyalni fogja. Nyilvánvaló, hogy Milováno- 
vicsot az angol fogadás kissé kiábrándította. A 
szerb külügyminiszter megvallotta, hogy Berlin­
ben is hasonlókat mondtak neki, de senki sem 
mutatott különösebb érdeklődést a szerb aspi- 
rácziók iránt. Milovánovics több sikert vár pá­
risi utazásától. A szerb kormányhoz közel álló 
körökből jelentik, hogy Milovánovics európai 
körútjáról való visszaérkezése után le fog 
mondani állásáról.

A Daily Telegraph mai száma szenvedélyes 
hangú czikket közöl Ausztria-Magyarország el­
len s azt fejtegeti az elején, hogy a háború ki­
törése nagyon valószínű.

— Ha Milovánovics Párisba megy, ott fogja 
találni Paul Cambont, aki most szintén a franczia 
fővárosba utazott és akinek szava a franczia kül­
ügyi kormánynál nagy sulylyal esik latba. Kívána­
tos, hogy Ausztria-Magyarország ne folytassa 
Olaszországnak 19. századbeli külpolitikáját a Bal­
kánon a 20. században, mert különben megalázta­
tás és kudarcz fogja érni. Ha a Ballplatz idejében 
értesíti a londoni Foreign Officet, hogy szükséges­
nek látja a berlini szerződésnek Boszniára vonat­
kozó czikkelyeit módosítani, bizonyára rokon­
szenves figyelemmel találkozott volna és nyilván 
sikerült volna olyan megegyezésre Jutni, amely az 
érdekelt tényezőket kielégítené. Ausztria-Magyar­
ország 35 év előtt eltitkolta Anglia elöl a reich- 
stadti szerződést. Akkoriban az osztrák császár ki­
jelentette, hogy a bécsi és a pétervári kormányok 
között nincsen semmi titkos megegyezés. Szó sze­
rint ez igaz is volt, mert a megállapodások a két 
uralkodó között jöttek létre. Az osztrák államférfiak 
azóta is jezsuita iskolába jártak. Az orosz-török 
háború kitörése után Anglia és az osztrák-magyar 
monarchia tanácskoztak egymással az Oroszor­
szág ellen teendő lépésekről. A roichsrathi szerző­
dést akkor is elhallgatták Anglia elől és rávették 
Nagybritánniát, bogy ő ajánlja a berlini korgresz- 
szuson az osztrák-magyar monarchiának az okku- 
páczióval való megbízását.

Falliéres levele.
F a 11 i é r e s, a franczia köztársaság elnö­

kének válasza Ferencz József király le­
velére nemcsak akczeptálja az annexió tényét 
és kijelenti, hogy Francziaország min­
dent meg fog tenni, li o g y a hatalmak 
közt megegyezést hozzon létre, ha­
nem azt is mondja, hogy Francziaország fárado­
zásait Francziaország és Ausztria-Magyaror- 
szág kölcsönös erős rokonszenve sugalmazta.

C r o z i e r Fülöp, bécsi franczia nagykövet 
ma reggel visszautazott állomáshelyére.

A bosnyák-kérdés a dumában.
Kapcsolatosan a birodalmi dumának ma be­

nyújtott azon interpellácziójával, amely arra vo­
natkozik, hogy Pogodin tanár tegnapi előadása 
alkalmával a Bosznia és Herczegovina annexió­
sról való vitát megtiltották, kijelenti a kormány 
kommünikéja, hogy a pétervári rendőrfőnök ez­
zel semmiféle törvénysértést nem követett el 
és a rendkívüli védelmi állapot, valamint a ka­
pott instrukeziók alapján öt megillető jog sze­
rint cselekedett. Sztrakovics Sándor duinakép- 
visclő, a Bosznia és Herczegovinaról való elő­
adás rendezője a külügyminisztérium döntése 
szerint az előadást ugyan megtarthatja, az azt

{

követő viták azonban nincsenek megengedve. 
Ebben az értelemben informálták a pétervári és 
moszkvai rendőrfőnököket. Ha az előadáson 
résztvevők erről nem tudtak, emiatt kizárólag 
a rendezőt terheli a felelősség.

A nemzetközi konferenczia.

November első napjaiban a konferenczia 
programmja körül folyó tárgyalásokkal párhu­
zamosan újabb diplomácziai tárgyalások fognak 
megindulni, mert az orosz nagykövetek utasítást 
kiaptak kormányaiktól, hogy hívják föl az illető 
kabinetek figyelmét a berlini szerződés némely 
rendelkezésének sürgős revíziójára. Az orosz 
kormány e részben egyelőre csak elvi nyilat­
kozatot vár a nagyhatalmaktól s abban bizako­
dik, hogy sehol sem fog visszautasításra találni.

A Petit Journal római tudósítója azt állítja, 
hogy hivatott diplomatától félhivatalos jegyzé­
ket kapott, amelyben ez van: Titoni külügymi­
niszter élénk közvetítő szerepet .visz a hatal­
mak között. Nyílt barátságos politikája Orosz­
országgal szemben és Izvolszkival történt sze­
mélyes megállapodásai meg fogják hozni gyü­
mölcseiket. A konferenczia Olaszország számá­
ra morális eredmény, talán még valamivel több 
is lesz.

Morvát képviselők Szerajevóban.
A napokban a horvát haladópárt vezérei 

átmentek Szerajevóba, hogy az ottani horvát 
politikusokkal tanácskozzanak. A tanácskozáso­
kat dr. Mandics Miklós szerajevói alpolgár­
mester házánál tartották. Dr. Marid* -s. aki leg­
utóbb egy horvát küldöttséget vezetett a király­
hoz, hogy megköszönje Bosznia annexióját, tud­
valevőleg a nagy-horvát eszme egyik előhar- 
ezosa. A házában egybegyült haladópárti kép­
viselők kijelentették, hogy a bosnyák politiku­
sokkal csak abban esetben hajlandók együttmű­
ködni, ha belemennek abba, hogy a papság 
a nyilvános szereplésből kizárják.

A szultán trőnbeszéde.
Beavatott körökben úgy tudják, bogy a szultán 

személyesen fogja trónbeszéddel megnyitni a parla­
mentet. 1876-ban is maga a szultán olvasta fel a 
trónbeszédet a parlament megnyitásakor. Az ünne­
plés megnyitás a Dolma-Bagcse kastély nagytermé­
ben fog végbemenni, mint akkor. Ebben a hatalmas 
csarnokban legalább ezer ember fér el. A szalonikii 
ujtörök-bizottság a reakezionárius mozgalom terje­
désére való tekintettel elhatározta, hogy hat macze- 
dőniai zászlóaljat helyeztet át Konstantinápolyba, 
mert a bizottság nem bízik a konstantinápolyi, de kü­
lönösen a palotaőrségben. Egy maczedon zászlóalj 
máris Konstantinápolyba érkezett, ahol óriási fel­
tűnést keltett.

Kréta annexióia.
A Daily Mail jelentése szerint a krétai kormány 

a védőhatalmak kormányaihoz jegyzéket intézett, 
amelyben elismeri, hogy Krétának Görögországgal 
való egyesüléséhez a védőhhatalmak hozzájárulása 
szükséges, mint amelyek Törökországgal szemben 
kötelezettséget vállaltak magukra. Ami a védőhatal­
makat illeti, készek barátságosan megvitatni Török­
országgal a változott helyzetet, ha Kréta szigetén a 
nyugalom megmarad és a mohamedán lakosság ér­
dekeit nem bántják.

Kénedből megtáviratozták, hogy egy jegyzék ér­
kezett oda, amelyet a négy védöhataJom konzuljai 
adtak át a végrehajtó hatalommal megbízott komité- 
nek. A jegyzék a következőképpen hangzik: Fran­
cziaország, Nogy-Britannia, Olaszország és Orosz­
ország dipkmiácztai ügyvivői kormányaik megbízá­
sából a következőket hozzák a krétai kormány szi­
ves tudomására: A védőhatatmak azon az állásponton 
vannak, hogy Krétának Görögországgal való egye­
sítése azon liatalniak hozzájárulásától függ, amelyek' 
Törökországgal szemben kötelezettségeket vállaltak. 
Mindazonáltal hajlandók e kérdésnek Törökország­
gal való megtárgyalását jóakarattal számbavenni, ha 
a lakosság biztonsága garantáltatok. A jegyzék mind 
Káncában, mind Athénben kielégítő benyomást tett. 
Felteszik, hogy a hatalmak abban egyeztek meg, 
hogy a krétaiak törekvéseit kedvezően fogadják és
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I remélik, hogy a fúzió kérdése nemsokára meg lesz 
I ;oIdva.

Legújabb híreink.
A kilenczedik hegyi dandár tegnap, miután ün­

nepélyesen cs szívélyesen elbucsuzott a plcvljci tö- 
I rök csapatoktól és lakosságtól, elhagyta Plevljet és 
ima Metalkanál a határra érkezett.

Beavatott részről közük, hogy Tomanovics mon­
tenegrói miniszterelnök, aki külön kiiideitésben volt 
itt, elhozta Nikita fejedelem levelét Viktor Emanuel 
király számára. Az olasz kormány lelkére kötötte 
.Tomanovics miniszterelnöknek, hogy Montenegro ne 
bocsátkozzék kalandos politikába, különben el lehet 
rá készülve, hogy sehonnan sem kap támogatást és 
egymagára fog maradni.

, eo c*KÜLFÖLD.
Az osztrák kormányváí, íí. A tegnapi ese­

mények valószínűleg mégis kormányválságra 
fognak vezetni. Jóllehet a tegnapi konfcrenczián, 
amely báró Beck miniszterelnök s a belügyi, 
közoktatásügyi és igazságügyi miniszterek kö- 
.zött lefolyt, még volt remény, hogy sikerül az 
ellentéteket elsimítani. Időközben változott a 
helyzet s a csehországi helytartó jelentése után 
kétségtelen a kormány előtt, hogy a kivételes 
állapot elrendelésére feltétlenül szükség van, már 
pedig a cseh miniszterek semmi körülmények 
között nem hajlandók aláírni az erre vonatkozó 
rendeletet, viszont a kabinet német tagjai lemon­
dással fenyegetődznek, ha a prágai német diá­
koknak a kormány rendeletben akarná meg­
tiltani a színek viselését és az úgynevezett kör­
sétát. Mindenképpen fejetetejére van állítva a 
politikai helyzet s a válság kitörése csak órák 
kérdése. Politikai körükben biztosra veszik, hogy 
az egész kabinet lemondása esetén báró Beck 
miniszterelnök vagy esetleg báró Bienerth bel­
ügyminiszter hivatalnok-minisztériumot alakí­
tana, amely rövid ideig vezetné az ügyeket s 
aztán ismét helyet adna egy parlamentáris kor­
mánynak. Báró Beck miniszterelnök egyéb­
ként Budapestre érkezett ma és nyilván itt fog 
tovább alakulni a helyzet, mert a miniszterelnök 
tanácskozni kivan az osztrák delegáczió több 
számottevő tagjával.

A csehek és németek harczárói ma a követ­
kező híreket kaptuk:

Prágában ma meglehetős csend uralkodott, 
ele több vidéki városból zavargások hire érke­
zett. Briixben tegnap este széleskörű óvóintéz­
kedéseket tettek. Amidőn hire ment. hogy a 
cseh városnegyedben levő német iskola ablakait 
beverték, egy csapat német a cseh egyesületi 
ház elé vonult és daczára, hogy az épületet őriz­
ték, több ablaktáblát bezúzott. F.rrc lovasság 
lépett közbe. Három németet letartóztattak. A 
belvárosban a tüntetések este fél nyolez órakor 
kezdődtek, a főteret azonban a katonaság és a 
'csendőrség megtisztította.

Aussigban tegnap este német nemzetiek és 
szocziáldcmokrnták között összeütközés kelet­
kezett, amelynek folyamán az előbbi tábor egyik 
embere botütést kapott az arczába, egy másik 
pedig késszurást az orrába. A csendőrség szét­
szórta a tömeget. Az őrség elvonulása után újabb 
összeütközés keletkezett, amelyben ismét kö­
vekkel dobálództak és két ember megsebesült. 
A kihágásoknak nincs nemzetiségű színezetük. 
A rend ismét helyreállt.

Trautcnauban tegnap este öt óra felé a cseh 
egyesületi székházban, a cseh fonóházban, va­
lamint egy német és egy cseh magánházban be­
zúzták az ablakokat. A közbelépő két rendőrhi­
vatalnokot és a rendőrüket kövekkel dobálták 
meg. A tüntetők azt állítják, hogy a Na rod ni 
Búmból lövés történt. A tüntetők egyes cseh ipa­
rosok üzlethelyiségei elé akartak vonulni, a 
rendőrség azonban elzárta az utczát úgy, hogy 
nem hajthatták végre tervüket.

Az oroszok Perzsiában. Az „Endjumen Exateti“, 
amely az egész perzsa nép képviselőiéül tekinthető, 
távirati utón aria hívta fel Ausztria-Magyarország 
figyelmét, hogy az orosz kormánynak szándéka csa­
patokat előretolni Tebrisz felé. A Perzsia és Ausz­
tria-Magyarország közötti jó politikai és gazdasági 
viszonyban bízva, a nevezett bizottság Ausztrin- 
Magyarországhoz fordul az e szándék ellen irá-

nyúló tiltakozásával, mert e terv, úgy mondja, ellen­
tétben áll a Sir Edward Grey által csak nemrégi­
ben tett nyilatkozatokkal, amelyek szerint Perzsia 
függetlenségét veszélyeztető nkcziő nem fog tör­
ténni. Perzsiát ez a lépés megakadályozná abban, 
hogy saját figyelt rendezhesse és a kívánatos re­
formokat végrehajthassa. Végül Ansztria-Magyaror- 
szág közvetítését kéri az Endjumen arra nézve, hogy 
orosz csapatoknak a perzsa határon való átkelése 
megakadályoztassek.

-Vilmos császár és az angolok. Az összes londoni 
lapok Vilmos császár nyilatkozatával foglalkoznak. 
A Daily Telegraph közlésének «hitelességét senki sem 
vonja kétségbe, csak azt nem akarják elhinni, hogy 
a császár ezt a nyilatkozatot a legutóbbi Időben tette 
meg. Különösen a Times vonja ezt kétségbe s azt 
mondja, hogy a közlésre csak azért választották meg 
a mostani pillanatot, mert a btír időkből való leleple­
zéseknek nyilvánosságra hozatalával a német csá­
szár egyenesen egyenetlenséget és bizalmatlanságot 
akar kelteni egyrészt amiatt és másrészt Oroszország 
és Francziaország között, hogy igy a Balkán-kérdé­
sekben az egyértelmű eljárást lehetetlenné tegye.

Az illető férfiú, akinek«a császár az említett dol­
gokat mondotta, állítólag Sir Frank-Lascellcs, volt 
berlini angol nagykövet volt. A császár még a követ­
kező leleplezéssel is szolgált és a btír háború idején 
tanúsított magatartásáról is nyilatkozott. Kijelentette, 
hogy nemcsak nem akarta fogadni a hires Kriiger- 
féle küldöttséget, hanem visszautasította Oroszország 
és Francziaországnak egy európai koaücziő alakítá­
sára vonatkozó ajánlatát, amely koaliczió czélja a 
délafrikai köztársaság megmentése és Angolország 
megalázása lett volna. A Windsor! városi levéltárban 
vannak Viktória királynőhöz intézett levelei, ame­
lyekben Franczia- és Oroszország eme tervéről a 
királynőt felvilágosította s ugyancsak ott van Trans­
vaal legyőzését illetőleg egy terve, amelyet ő (a 
császár) 1899. deczembcrében vetett papírra, amikor 
már egyik angol vereség a másikat érte. Ezt a tervet, 
miután a német vezérkar átvizsgálta, elküldte Vik­
tória királynőnek, aki akkor a gyásztól és keserűség­
től mélyen le volt siijtva. Es — tette hozzá a császár 

■ büszkeséggel — véletlen volt-e, vagy nem: az tény, 
hogy lord Roberts később, Pretoria felé való sikeres 
előnyomulásánál, az én terveimnek igen nagy hasz­
nát vette.

Roberts lord egy lapszerkesztő előtt kijelentette, 
hogy a császárnak' a dél-afrikai háborúról tett kije­
lentéseihez nincs megjegyezni valója.

A Daily Graphic írja: Egyetlen jól értesült sze­
mélyiség, amely visszagondol a búr háború hoszszas 
tartamára, sem fogja kétségbevonni a lojalitást és 
hátországot, amclylyel a császár támogatott bennün­
ket. habár alattvalóinak zöme az ellenség pártján 
volt. A valódi vitás kérdés Anglia és Németország 
között nem a császár személyisége, hanem a két or­
szág közti összeütközés lehetősége, amely teljesen 
nem függ senkitől, még ha még oly magas állásit és 
még oly békeszerető is. Ez a főkérdés, amely ben­
nünket, anélkül, hogy Németország iránt rosszakarat­
tal viseltetnénk, arra kényszerít, hogy bizonyos clő- 
vigyázati intézkedéseket tegyünk. Sajnáljuk, ha vala­
mikor elhidegiilés állott be a két ország között, de 
nem mi akartuk ezt. Nem óhajtjuk, hogy ez az el­
hidegiilés ilyen vagy amolyan formát öltsön, amilyet 
a császár rendkívül nagy érzékenysége és az. a tul- 
zott fontosság, amelyet felelőtlen tentofobok fecsegé­
seinek tulajdonit, esetleg megadhat neki. Az, angol 
nép túlnyomó többsége csak örülne altnak, ha módot 
lehetne találni minden czivakodás és gyámkodás ki­
küszöbölésére.

A franczia kamara ülése. A kamara ma délelőtti 
ülésén folytatta a jövedelmi adóra, valamint a mező­
gazdák kedvezményezésére vonatkozó törvényjavas­
lat tárgyalását. A kamara Caillattx pénzügyminiszter 
ellenzése daczára módosító javaslatot fogadott el, 
amely szerint a kis adózónak még további könnyí­
tések nyaltatnak, elvetette azonban 367 szavazattal 
1M ellenében egy módosító javaslatot, amely a kis 
bérlők bizonyos kategóriájának adómentességét ezé- 
lozta, miután Caillattx pénzügyminiszter a javaslat 
ellen foglalt állást és a bizalmi kérdést vetette fel.

_________ E GV ETÉR TÉ S________

Mozgó képek.
A katonai irodák alkonya.

A: Maga mért oly szomorít, tata?
B: Hagyjon nekem békét ... ne ugrasson a 

buta kérdéseivel. Én vagyok a lcgpcchesebb ember 
ezen a világon. Tizenhét féle mesterségem volt, mind 
tesztint vagy kiment a divatból. A tizenhetediket 
tegnap húzták ki alólam.

A (szelíden): Ejnye, ejnye, igazán sajnálom. Mi­
vel foglalkozott tulajdonképpen, tata?

B: Katona irodám volt
A (nckiugrik): Úgy kell, úgy kell. Csak el, el 

azzal a bolttal, le azzal a putikkal. Le, le , . . (Ugrál.)
B: Magához ml ütött? Egy perczczcl ezelőtt még 

olyan sirtumas pofát vágott, mintha becsületesen 
sajnálna.

A: En sajnálom magát? Egy katonairodást sajná-' 
lók én? Gutát sajnálok . . . Örülök, hogy a város 
kipofozta maguk alól a seftet . . . Most meg vagyok 
boszulva . . . Nekem is volt egyszer dolgom ma­
gukkal, tudja. Akkor pukkadtam, ugrottam, tudja? 
Akkor egy kis vért is köptem dühömben, tudja?

B (bután): Egy katonai iroda miatt?
A (dühöngve): Eljött hozzám egyszer egy ember, 

azt mondja, hogy neki katonai irodája van. Meg- 
esküszik, hogy elintézi az összes katonai ügyeimet.

B (helyeslőieg bólint): Na ja . . .
A: Megmondtam neki: hagyjon békén, kértem 

suttogva, félhalkan, hangosan, bömbölve, hogy men', 
jen a pokolba, de ő csak sürgette, hogy adjam oda 
a születési bizonyítványomat . . .

B: Na ja . . .
A: Elvitt egy erkölcsi bizonyítványt, egy illető­

ségi bizonyítványt, elvitt húsz koronát előleg 
fejében . . .

B: Na ja . . .
A: Másnap eljött, újra elvitt három bizonyít­

ványt, újabb húsz koronát és oly sokat és szaporán 
beszélt, hogy szóhoz sem tudtam jutni.

B: Na ja.
A: Három nap múlva újra jött, hadart, fecsegett, 

belemarkolt a zsebembe, azt modta minden rendben 
van, adott egy akta-számot, kijelentette, hogy húsz 
forint kell az őrmesternek, azt mondta, hogy baj 
van, mert át akarnak tenni a honvédhüszároklioz, 
az pedig egy 'drága ügy . . .

B: Na ja.
A: Ez magának: Na ja? Az a svihák elvitte az 

összes Írásaimat, az egész pénzemet és ez magának: 
Na ja?

B (nyugodtan): Na ja!
A (magánkívül): Ne dadogjon mindig egy szót.
B: Muszáj . . . Negyven forint csak nem pénz 

azért, hogy elintézik az összes katonai ügyeit.
A fordít): Uránt . . . uránt ... az én összes ka­

tonai ügyeimet ... az én összes katonai ügyeimet? 
Nincsenek nekem katonai ügyeim, maga rabló. Hi­
szen én életemben sohasem voltam katona, tudja ?

Rny.

TÁVIRATOK,
Biilow és az olasz politika.

Berlin, október 29. ,\ Nordd. Alig. Ztg. fel van 
hatalmazva, hogy teljesen valótlannak és tárgyta­
lannak minősítse a külföldi lapok ama liirét, hogy 
Biilow iterczeg birodalmi kanczellár Parisa olasz 
nagykövettel szemben az olasz politikával való elé­
gedetlenségének adott volna kifejezést.

Az osztrák államvasut átadása.
t Bécs, október 29. Az osztrák állami vasullársa- 

sag ma délután lovag Taussig elnökletével tartott 
ülésén a kormánynyal az államosítás tárgyában kö­
tött egyezménynycl foglalkozott. A kormány 1909. 
marczius 31-ét tiiztc ki határnapul, amelyen a meg­
egyezés perfektualódik. A provizórium ugyan nem 
szolgai előnyül, de a kormánynak követelését telje­
síti ni kellett, mert különben a megegyezés nem jö­
hetett Volna létre. Dr. Seldorf részvényes a ma­
gyarországi ingatlanok múlt évi bevételében tapasz- 
talt csökkenések tárgyában intézett kérdésére elnök 
Kijelenti, hogy az ingatlan elkönyvelt értéke r.r ’c ,10



renteK, oktooer őü,

millió, másrészről azonban bizonyos körülmények 
folytán tényleg nem felel meg a múlt évi bevétel a 
tőke-összegnek, de remélhető, hogy a magyar válla­
latok jövedelme a jövőben összhangban fog állani 
a könyvértékkel. Az igazgató-tanácsnak az osztrák 
vasútvonalaknak, valamint a társaság egyéb vagyona 
bizonyos részeinek az állam által történt megvásár­
lását egyhangúlag elfogadták.

Mtugi akczlója.
Paris, október 29. Az Echo de Paris jelenti Tan­

gerből: Mtugi Si Aissa kaid el van határozva Marokkó 
függetlenségét proklamálni még akkor is, ha Abdul 
Aziz szultán nem is fogadja el a neki felajánlott 
szultánságot. Muley Hafid ügye ez által súlyos csa­
pást szenvedne, amelynek Fezre is visszahatása volna.

Közgazdasági táviratok.
hcwyork. ','í okt, 29, okt. 28.

Bu z a iocobuza 110 110
deczemberre 1101/8 II01/4
májusra 1105/S 1107aTengeri deczemberre 741/4 741/4
májusra 7P/2 7172

Csikaró.
Búza deczemberre 997a 997a

májusra 1033/8 1037a
Tengeri deczemberre 633/4 633/4

New-York, okt. 29. Gyapot New-Yorkban helyben 
9 35 (9 45 tegnap), gyapot novemberre 8.91 (8.97), 
gyapot januárra 8.H0 (8.86). gyapot New-Orleansban 
helyb. 9.— '9. -), petróleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50/, petróleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Az újpesti rablókat elfogták.
— Elásott kincsek a kerepes! erdőben. — 

Budapest, október 29.

A budapesti rendőrség, összefogva a csend- 
őrséggel, ezúttal derek as munkát végzett: az 
újpesti bank rablóit alig tizenkét órával a tett 
után sikerült burokra keríteni. A véletlen mellett 
egy csendőrőrmester ügyessége s a rablók gyá­
moltalansága okozta, hogy a vakmerő emberek 
csak ilyen rövid egérutat szereztek. A két zsi- 
,vány, miután Újpesten dolgát végezte, Gödöllő 
felé menekült. Délután öt órakor Szekeres 
István gödöllői csendőrparancsnoknak, aki vé­
letlenül Mária-Besnyőn czirkált egy társával, 
föltűnt, hogy kút izgatott és gyanús külsejű em­
ber érkezik az állomás elé. A laktanyára visz- 
szatérve, ott kapták a pesti rendőrség táviratát, 
benne a tettesek személyleirását. Szekeres 
István visszasietett a bcsnyői állomásra; a 
rablók azonban ekkorára elutaztak. Az egyik 
Budapestre, a másik pedig Ruttkára váltott je­
gyet. A csendőrőrmester sietve telefonozott az 
összes állomásokra, amire Kisterennen sikerült 
a Ruttka felé menekülő rablót föltartóztatni. Ez 
Piaskovszky József volt, aki makacsul ta­
gadta a tettét, de emellett elárulta azt, hogy ki 
volt az a társa, akivel a bcsnyői állomáson 
együtt látták. Az ő útmutatására még ma hajnal­
ban letartóztatták a másik tettest is, A n t o s i e- 
v i c s Gyula személyében. A tettesek mindket­
ten oroszok. Ma reggel Piaskovszkit is vissza- 
hrzták Budapestre. Egy darabig mind a két tet­
tes megmaradt a rideg tagadás álláspontján, da­
czára annak, hogy a bank hivatalnokok és mind­
azok, akik a rablókat látták, sorban fölismerték 
őket. Ma délben azonban végül Antosicvics 
megtört, beismerte, hogy ők a tettesek, sőt azt 
is elárulta, hogy a pénzt a kercpcsi erdőben ás­
ták cl, amikor Bestiyő felé menekültek. A rabló­
kat azonnal automobilra ültették, kivitték a ke- 
rciu’si erdőbe, ahol Antosicvics útmutatásai nyo­
mán sikerült a pénzt megtalálniuk.

A nyomozás eseményeiről részletes tudósí­
tásunk a következő:

.. ,i a> óin.
Az első nyom a tegnapi kocsis vallomása 

volt, amiből világos volt, hogy a rablók Gödöllő 
felé menekültek. Ezen a fonalon elindulva, a

EO VETEK TE __________

rendőrség áttette a nyomozás színterét Gödöl­
lőre és a környékbeli falvakra. Gödöllőre Sar­
ka d y detektív vezetésével nyolcz detektív 
ment ki, akik nyomban hozzáfogtak a gödöllői 
állomás személyzetének) kihallgatásához. A vas­
útiak felvilágosításai alapján megállapították, 
hogy a két rabló Gödöllőről még tegnap kora 
délután egy ott felfogadott kocsin elhajtatott; 
hogy hová, azt nem tudják. A detektívek csak­
hamar megtudták, hogy ki volt az a gödöllői ko- ; 
csis, aki a rablókat tovább vitte. A kocsist, aki '• 
ekkorára már hazaérkezett, vallatóra fogták és j 
tőle megtudták, hogy a két gyanús idegent, ; 
akikre teljesen ráillett a rablás! szemtanuk által 
adott szemclyleirás, Besnyőre vitte és ott az ál­
lomáson szállottak le a kocsijáról.

A gyanús idegenek.

Időközben a véletlen is a nyomozó hatósá­
gok segítségére sietett. Szekeres István gö­
döllői csendőrőrsvezető és B a p k ó János 
csendőrőrmester tegnap délután öt óra tájban 
Mária-Besnyőn czirkáltak s két gyanús alakot 
vettek észre. Fekete nagy kalap volt az egyiken, 
a másik sapkát viselt. Szekeres a következőkép­
pen mondta el egy újságíró előtt az izgalmas 
nyomozásnak ezt a részletét:

— A társammal Mária-Besnyőn voltunk s két 
alakot láttunk a vasútállomás felé haladni Gyanúsak 
voltak, amennyiben egyikünk se tudta, hogy honnan 
jöttek s a külsejük nem keltett valami túlságosan 
nagy bizalmat az emberben. Igazolásra még sem 
akartuk őket felszólítani, mert hát annyira gyanúsak 
móg sem voltak. Nem törődtünk tovább velük és 
visszamentünk Gödöllőre, öreg este volt már, ami­
kor az örszobánkra értünk. A napos csendőrünk je­
lentette, hogy távirat érkezett a pesti rendőrségtől. 
Felbontottam a táviratot, benne volt a személy- 
leírás, amely teljesen ráilett az én két máriabesnyöi 
emberemre.

F.gy perczig sem haboztam, hanem a társammal 
együtt újra nekiindultunk a máriabesnyöi országúi­
nak. Nyolcz órára beérkeztünk a máriabesnyöi állo­
másra. Itt megtudtuk, hogy mind a ketten megvál­
tották jegyüket Ruttkára. Szerencsére a vasúti pénz­
táros ur emlékezett a két rabió vasútjegyének szá­
mára s erre megszövegeztem a következő állami 
táviratot s ezt feladattam Salgótarjánig minden vas­
úti Állomásra:

A 308, személyvonaton két munkásforma em­
ber utazik. A vasúti jegyük száma 709. és 710. 
Kalauz által a két embert, akik rablást követtek 
el, azonnal le kell szállítani, állomási épületben 
őrizet alá venni s budapesti rendőrfőkapitányságot 
táviratban vagy távbeszélőn értesíteni. Szekeres 
esendörőrs vezető.

A két rabló hat óra és ötvenöt pcrczkor szállt | 
fel Máriabesnyőn a vonatra. A vonat esti kilcncz ] 
óra és tizenhét pcrczkor érkezett meg Kistcrctmcre, j 
amely már jóval túl van Hatvanon. Itt az állomás- j 
főnökség már megkapta táviratomat s átadta a j 
kalauznak, aki megvizsgálta az utasok jegyeit. ; 
Piaskovszynál volt a 709. számú jegy. A kalauz le- j 
szállította a vonatról s az állomásfelnökségen várta , 
be a Hatvanból érkező Sarkad! defektiv urat. Ezt ; 
tudom az esetről. •

A detektívek, amikor Besnyőre érkeztek, ' 
ott már várta őket a kisterennei csendőrség táv­
irata, amely arról szólt, hogy az egyik tettest 
Kistereimé állomáson a ruttkai személyvonaton 
letartóztatták.

A detektívek erre Kistereimére mentek és 
onnan a következő táviratban értesítették a fu- j 
kapitányságot az eredményről:

„Az itt fogva levő Piaskovszky József a esc- j 
lekményt nem ismeri be. Annyit bevallott, hogy 
Antosicvics Gyula nevű társával együtt jöttek ko­
csin Besnyőre. Találtunk nála 13 darab 10 koronás 
aranyat, 2 darab papír 5 rubelest. 1 darab 10 ko­
ronás bankjegyet és 6 darab egykoronást. Sarkady 
detektív“.

Sarkadi detektív mindjárt arra fektette a fő- 
sulyt, hogy kiderítse ennek a másik embernek a 
kilétét.

- Hol lakik az az ember? — kérdezte y 
detektív.

Piaskovszky József ezt felelte:
— Valahol az Angol-utczában.
A detektív észrevette, hogy azzal a rabló- !

V

| val van dolga, akinek a szemclyleirás adatai sze- 
5 rint szürkésbarna sapka volt a fején a tett elkö­

vetésekor. De Piaskovszky ezúttal nagy fekete 
nemezkalapot viselt. A detektív erre a kezébe 
vette Piaskovszky kalapját. Két betű volt benne: 
A. J.

— Ez nem a maga kalapja! — kiáltott a 
rablóra s ez bevallotta:

—- Igen, ez az Antosievics kalapja és nem 
í az enyém. Kicseréltük a kalapjainkat, mert nem 
i akartam sapkában utazni.

A detektív a legközelebbi vonatra felültette 
: a rablót és behozta a fővárosba. Hajnali négy 

óra volt ekkor. A detektív a főkapitányságra 
hajtatott foglyával, ahol lázasan dolgoztak a 
másik raoló kézrekeritésén.

Hajsza a másik rabló után.
Kora hajnalban, reggeli öt órakor, Nagy 

Károly rendőrfogalmazó és hat detektív indult 
el a főkapitányságról Antosievics keresésére. 
Egyenesen a Zuglóba, az Angol-utcza felé tar­
tottak. Antosievics ebben az utczában, az 5-ik 
számú házban fokott albérletben egy Bauer Jó­
zsef nevű embernél. A rendőrtiszt megzörgette 
az ajtót, melyet egy álmos nő nyitott ki.

— Kicsodák maguk ? Mit keresnek itt ilyen 
időben? — kérdezte a rendőrfogalmazótól, aki 
félretolta az útból és detektivjeivcl bement a 
belső szobába. Hatan aludtak itt, öt férfi és egy 
asszony.

Az alvó emberek felriadtak álmukból. Nagy 
Károly megkérdezte a nevüket. Amikor Antosie­
vics megmondta a nevét, a rendőrfogalmazó in­
tett detektivjeinek, akik megragadták a rablót.

— Maga az én emberem, barátom, — mond­
ta neki. — a többi urak aludhatnak tovább.

A fogalmazó ezután megkérdezte, hogy mit 
keresett tegnap délután Besnyőn?

Antosievics tagadta, hogy ő Besnyőn lett 
volna. Erre megkérdezték, hogy hol van Pias­
kovszky?

Eleinte zavarba jött, de azután bevallotta, 
hogy társa elutazott. Arról azonban, hogy ő is 
vele lett volna Gödöllőn cs Besnyőn, hallani sem 
akart. Szakadatlanul azt állította, hogy ő tegnap 
egész este a városban sétált.

Áruló notesz.
A detektívek azután házkutatást tartottak a 

lakásban és ott megtalálták azt a fekete bőrtás­
kát, amelybe, a rablás szemtanúinak állítása sze­
rint, a rablók a papírpénzt gyömöszöltek. Pénz 
azonban nem volt benne. Antosievicsnál mind­
össze 255 koronát találtak.

Találtak azonban a rabló holmijai között egy 
kis noteszt, amely a legsúlyosabb bizonyítékul 
szolgál a két orosz bűnössége mellett.

Ebben a noteszben orosz nyelven olyan ki­
fejezések vannak feljegyezve, amelyekre a rab­
lásnál szükségük vplt. így:

— Nem mozdulni!
— Vigyázz!
— Aki kiált, lelövöm 1
— Ne beszélj, mert fejbe lőlek!
Mindegyik mellé oda volt Írva a magyar 

jelentése.
Ezeket a kifejezéseket a két rabló, akik csak 

törve beszelnek magyarul, előre betanulták, 
hogy a rablásnál hasznát vegyék e fenyegető 
kifejezéseknek.

A noteszben ezenkívül Dreszmann Ká- 
y parőkakcszitő czime is fel volt jegyezve.

Pr. Nagy Károly ezután Antosicvicsct a 
fontos bűnjelekkel együtt bevitette a főkapi­
tányságra.

A szembesítések.
A rablók a főkapitányságon is tagadták a 

leltüket, egészen addig, amíg áldozataikkal nem 
szembesítettek őket. Antosievics, amint egy­
másután mondották szemébe, hogy ő volt a tet­
tes, végre megtört a vallomások súlya alatt és 
töredelmes vallomást tett.

A szembesítés a kapitányság második eme­
letén, a detektiv-teremben játszódott le. Ide 
hozták a két vakmerő zsiványt, hogy a tanuk­
kal szembesítve őket, ezen a. hivatalos módon 
is megerősítsek azt a bizonyosságot, hogy ők 
azok valóban, akik a párjátritkitó rablást vég- 
hezvitték.

A teremben félkörben húsz detektív sora- 
: kozott. Bejött valamennyi rendőrségi főtiszt,
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Krecsányi detektivfönök, a fogalmazók cs
Peká ry li. főkapitány.

Rendőrök sorfala közt először P i a s k o v- 
szky Józsefet hozták be a terembe. A marczo- 
na, vad alak arczán egy perczig dacz mutatko­
zott, de aztán látszott rajta, hogy felfogja hely­
zetének súlyát és szinte meggörnyedt, amikor 
a húsz detektív közé állították, akik közrefogták.

Krecsányi detektivfönök intézkedésére 
most behivatták a tanukat, akik jelen voltak a 
bankfiók kirablása izgalmas jeleneténél. Sa­
cher Ignácz, Schwartz Elza és Fehér 
Kata nyitották meg a terembe lépő tanuk sorát.

A detektivfönök most Schwartz Elzá­
hoz fordulva, rámutatott a detektívek csoport­
jára, melyben a rabló is állott, ezt kérdezte:

— Nézze végig ezeket az embereket és mu­
tassa meg, hogy fölismeri-e köztük a két tettes 
valamelyikét?

A fiatal lány, aki még mindig hatása alatt 
áll a tegnapi izgalmaknak, réveteg pillantással 
kémleli a csoportot. Egyszerre csak felvillan a 
szeme és kipirult arczczal rámutat az egyik de- 
tektivre.

— Ez az!
Kiderült, hogy az illető defektiv tényleg na­

gyon hasonlít a rablóra. Aztán megmutatták a 
lánynak Piaskovszkyt. Lelkendezve kiáltott fel:

— Ez az igazi! Már emlékszem!
B i 1 dm a n n László bérkocsist szólították 

be ezután, aki tudvalévőén száz korona jutal­
mat kapott a zsiványoktól azért, mert gyorsan 
hajtott. A bérkocsis Piaskovszkyban határozot­
tan felismerte rejtélyes utasainak egyikét.

Fischer Miklós hordár, az, akivel a bér­
kocsit felfogadtatták, nem ismert rá határozot­
tan és pedig a bajusza miatt nem, mely vörösre 
vmt festve. A banktisztviselők is csak hosszabb 
szemlélés után véltek ráismerni, ugyancsak 
amiatt, hogy a rabló a bűntény végrehajtásakor 
frhete bajuszát vörösre festette. Most a detek­
tivfönök rendelkezésére Piaskovszkyt a rend­
őrök íélreállitották és bevezették a másik zsi- 
ványt. Antoisevics Gyulát.

De vei Iák. a bankfiók osztályfőnöke cs 
Fleischer Hugó könyvelő azonnal ráismertek.

Izgalmas jelenet következett mostan. 
Stern Sándor gyakornokot szólították be. A 
fiatalember fejen kötés. Be van kötve a sebe, 
melyet fején ejtett Antoisevics a revolvcr- 
agygyah A gyakornok tudvalévőén eszméletle­
nül esett össze az ütés miatt és menten elborí­
totta a vér.

Meg sem várva a rendőrtisztviselő kérdé­
sét. szinte magánkívül rohant Antoisevics felé 
és torkaszakndiából kiáltotta:

— Ez az a gazember! Ez ütött 
le engem!

A bank többi tisztviselője is fölismerte a 
rablót, de megjegyezték, hogy a rablás alkal­
mával nem az a kabát volt rajta, amelyet a je­
len pillanatban visel.

Kiderült, hogy a két vakmerő zsivány olyan 
aprólékos fogásokkal is egyengette a szökés 
biztonságát, hogy amikor zsákmányukkal el­
hagyták a bankot, óvatosságból kabátot cserél­
tek. Éppen ezért Krecsányi detektivfönök 
megparancsolta, hogy cseréljék ki a kabátjukat. 
Miután ez megtörtént, az összes jelenlevő szem­
tanuk kétségkívül rájok ismertek és bizonyítot­
ták, hogy igy és ekként voltak öltözve. P i a s- 
k o v s z k y r a ráadták nagy fekete kalapját, a 
szeméig lehúztak a karimáját, — és ekkor ráis­
mert Fischer hordár is. aki az imént még nem 
tudott ráemlékezni.

r— Tehát beismered.
— Igen.
— A pénzt elástátok ?
Igen.
— Hol?
— A kerepesi erdőben.
— Meg tudnád-e mutatni azt a helyet, ahová 

a pénzt elástátok ?
— Igen.
A szcnzácziós vallomás után Krecsányi 

tanácsos elrendeli a további kihallgatások fel­
függesztését és utasítást ad a helyszíni kiszál­
lásra. Azonnal két bérkocsit hozatott, továbbá 
kölcsönvette a Kereskedelmi Bank nagy auto­
mobilját és ezeken a jármüveken számos detek­
tív vonult ki, a két rablót magukkal vivőn a ke­
repes! erdőbe, hogy ott az elásott pénzösszeget 
magukhoz vegyék.

A két rablót megkötözve tették külön-külön 
kocsira, erős rendőri kíséret őrsége mellett. Az 
automobilban pedig detektívek és Krecsányi 
detektivfönök foglaltak helyet. Fél órával a 
szembesítés! eljárás után, tehát féltizenkettökor 
délelőtt indult útnak az automobil, meg a két 
bérkocsi a kerepesi erdő felé.

Mikor a menet elindult, óriási közönség 
gyűlt össze a főkapitányság Zrinyi-utczai ka­
puja előtt, ahonnét az indulás történt.

Megkerült a pénz.
A kerepes! erdőben folytatott kutatások 

eredménynyel jártak. A rablók egyike megmu­
tatta a detektiveknek azt a helyet, ahol a pénz 
el volt ásva. Az egész pénz 14 zsákocskában 
és három pléhdobozban volt elásva. A revol­
verek, amelyeket a rablásnál használtak, szin­
tén megkerültek ugyanott. Megtalálták továbbá 
a rablók eldobott késeit is- A rejtekhelyeken 
összesen barminczkilcnczczerkilenczszázhetvcn- 
öt koronát és harmineznégy fillért találtak. Az 
elrabolt pénz tehát 1450 korona hijján megke­
rült. A hiányt részint a szelvények és érték­
papírok teszik, a melyeket a rablók útközben 
eldobáltak. »

Krecsányi Kálmán detektivfönök dél­
után 3 órakor tett telefonjelentést Gödöllőről 
B oda Dezső főkapitánynak. A jelentés igy 
hangzott:

— Jelentem, hogy az újpesti bankrablásból 
eredő pénzt a kerepes! erdőben, három külön­
böző helyen megtaláltuk és lefoglaltuk.

Délután óriási tömeg lepte el a Zriuyi- 
utczát, a főkapitányi épület környékét. A kiván­
csiak a rablókat akarták látni, amikor a kere­
pesi helyszíni szemléről visszatértek. A rend­
őrségnek kordont kellett vonnia az utczán, 
hogy a kapuk elé jutást lehetővé tegyék. A ko­
csik hat óra után érkeztek vissza a Zrinyi- 
utczai palotába és Krecsányi Kálmán rend­
őrtanácsos azonnal megkezdte a kihallgatások 
folytatását.

Antosievics vallomása.

Antoslevics vall.
A tanuk szembesítése után Nagy Károly 

rcndöríogalmazó rákiáltott Antosievics re:
- Na! Mit tagad? Hiszen mindenki fölis­

merte magát.
— Nos hát, — felelt er;e Antosievics 

hirtelen megadással — látom, hogy n tagadás 
itt már csakugyan semmit sem használ. Beval­
lom, hogy igen, mi vagyunk azok, akiket ke­
resnek.

Piaskovszki rémülten közbeordit:
- ,,1azuc,il<! ft lehetett a rabló, mit tudom 
mi. De en, esküszöm, hogy nem voltam ott Ezt 
az embert, aki ilyen szemtelenül hazudik és en­
gem magával akar rántani: nem ismerem

Persze, ez a védekezés mit sem használ. Es 
Krecsányi detektivfönök Antosievics- 
hez fordul:

Elsőnek Antosievics Gyulát hallgatták ki, 
aki iészlelés vallomást tesz minden kérdésben. 
Elmondta mindenekelőtt, hogy az újpesti bank­
rablást csakugyan ő követte el, Fiaskó v- 
szky Ganoll barátjával. Piaskovszkyval még 
Orosz-Lcngyelországban ismerkedett meg, két 
évvel ezelőtt. Együtt kerültek Becsbe is’dol­
gozni, ahonnan ő egy évvel ezelőtt Budapestre 
jött át és itt dolgozott több ipartelepen. Ez alatt 
az idő alatt levelezésben állottak egymással és 
öt héttel ezelőtt lehívta ide barátját is, aki enge­
dett a hívásnak és tényleg Budapestre jött. 
Eleinte külön helyen dolgoztak, később azonban 
egy helyre kerültek. A múlt hét péntekjén ö el­
vesztette a munkáját, mert beteg lett, s ugyan­
akkor barátjának is visszaadták a könyvét.

Egyszerre mind a ketten munka nélkül ma­
radván. meglehetősen szorongatott állapotba ju­
tottak. Volt ugyan egy pár forint megtakarított 
pénzük, de ez édes-kevés volt, mert P i a s k ov- 
szky'iok haza kellett volna utaznia Oroszor­
szágba a katonáskodás miatt. A birtokában levő 
IIegy\ en forint ötven krnjczíirbúl azonban az 
utazás költsége is alia telt volna ki.

•'Okát töprengtek helyzetük fölött, a inig neki 
eszébe nem jutott az ötlet, hogy valami bankot 
kellene kirabolni. Az ötletet azok a rablóliistó- 
riak sugallták neki, amelyeket még odahaza 
Oroszországban olvasott. A terv tetszett Fias­
kó vs z k y n a k is, aki rögtön kész volt a vég­
rehajtásra is. Mindössze csak annyi módosítást

ajánlott, hogy ne bent a városban, hanem vala 
hol a környéken kisértsék meg a terv kivitelét 
mert a veszedelem kis forgalmú helyen sokkal 

, kevesebb.
Ebben aztán megegyeztek. A terv részleteit 

alaposan megbeszélték és elhatározták, hogy 
Újpesten próbálnak szerencsét. Másnap ki is 
mentek Újpestre tájékozódni. A hely kiválasz­
tása teljesen bevált, mert a József.utezni bank- 
fiókot alkalmasnak találták a kísérlet mcgkocz- 
káztatására. Ezután napokig jártak ki, hogy a 
viszonyokkal teljesen megismerkedjenek. A bank 
lielyiségeibc soha se léptek ugyan be, de kívül­
ről az ablakon keresztül elég jól tájékozódhat­
tak s megismerhették a helyviszonyokat is. Hét­
főn aztán beszerezték a szükséges holmikat és 
fegyvereket is és gondoskodtak megbízható bér­
kocsiról. Eleinte úgy tervezték ugyan, hogy 
automobilt bérelnek a vállalkozáshoz, de a 
garagéban nagy bérösszeget követeltek, nekik 
pedig nem volt annyi pénzük. így fogadták fel 
aztán az ifi. Klein József bérkocsiját.

A rablómerénylct napján, korán reggel a 
Keleti pályaudvar közelében találkoztak és on­
nan indultak az Aréna-kávéház felé. Előbb 
azonban egy borbélynál álbajuszt szereztek be, 
Piasovszki pedig fekete pápaszemet vásá­
rolt magának.

Az újpesti nt és a rablás részleteit teljesen 
úgy beszéli el Antosievics, ahogyan tegnap 
az újságokban, a szemtanuk előadása nyomán 
meg volt Írva. Csupán csak azt tagadja ig-en eré­
lyesen, hogy ők gyilkolni akartak volna. Sem 
a kést, sem a revolvert nem használták volna 
semmi körülmények között. A revolvereket 
pláne nem, mert nem is értenek a browning- 
revolverek kezeléséhez. Csupán csak ijesztésre 
dolgoztak. Szerencsére alkalom sem volt a fegy­
ver használatára, mert a bankban első szóra en­
gedelmeskedett mindenki. Egy ellenkező moz­
dulatra sem találtak.

A rablás után tényleg Gödöllőre hajtattak, 
ahol a kocsist kifizették és más kocsival hajtat­
tak át Bcsnyőrc. Piasovszki 132 koronát 
vett magához a pénzből, amikor elváltak. Az 
volt a terv. hogy barátja haza megy Oroszor­
szágba katonáskodni, u meg majd innen Buda­
pestről pénzeli. Ebben a tervükben természete­
sen megakadályozta őket elfogatásuk.

Ezek után Piasovszki kihallgatására került 
volna a sor. Piasovszki eleinte tagadott 
ugyan, de a társa terjedelmes vallomásával 
szemben megtörött és ő is hozzájárult az el­
mondottakhoz. A megtörtént beismerés után te­
hát mellőzték részletes kihallgatását, csupán csak 
egy jegyzőkönyvet Írattak vele alá, amelyben 
barátja vallomásához hozzájárul.

A kihallgatás a késő éjjeli órákban ért vé­
get és a jegyzőkönyvnek aláírása után a két rab­
lót külön czcllákhan helyezték el, ahol az ügyész­
séghez való átkisérésig szigorú őrizetben tart­
ják őket.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, október 30. — ttóm 

kot. : Kolozs vt. — Prot. : Kolos. — Görög-orosz: okt. 17' 
zc“s Pr- Zsidó : March, fi, — A nop kól reggel 6 
ro 42 perczkor, nyugszik délután 4 óra 41 perczkor. —- 

A hold kél déli 12 órakor, nyugszik este 7 óra 31 perczkor.
A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor, — 

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földmive- 
lesugyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. — A közokta- 
tósugy, államtitkár fogad déli 12 órakor. — A belügyi 
államtitkár fogad délután 2 órakor.

A Könyves Kálmán Nagymező-ulczai szalonja rendc- 
L-5 m!',a zárva, fiatal művészek kiállítása az Uránia
Kígyó ién szalonjában nyitva !l—S-ig, Belépődíj 20 fillér.

A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Múzeum nyitva. — 
A fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti

I nF*Vi1, ő Történelmi Képcsarnok nyitva.
A tolnia in intézel múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­

zeum nyitva. — A Szécheuyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
imizcum nyitva — A Itólli György múzeum zárva. — Az

e -, luzeum zárva. — A Nemzeti múzeum könyvtára 
iiiitva _ Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Kgyetemi 

onyvlar nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. A pedagógiai
konivtár nyitva, — A többi múzeumok és nyilvános kőuyv- 
„T, Z,Ta- 7* ,A mutcumok, képtárak, kiállítások és nyil­
vános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyílva.
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— Kihallgatás a királynál. A király mostani bu­
dapesti tartózkodása alatt ma délelőtt adott utoljára 
általános kihallgatást, amelyen megjelentek: gróf 
Apponyi Sándor fők a marásmester, és gróf Mailáth 
Gusztáv püspök, titkos tanácsosok, Kiss Pál nyugal­
mazott államtitkár és gróf Sztáray Gábor főispán, 
kamarások, Drasenovicli Rajmund nyugalmazott al­
tábornagy, Zsíros Lajos kúriai biró, Kerékgyártó 
István és dr. Óváry Lipót miniszteri tanácsosok, 
Márk Károly nyugalmazott miniszteri tanácsos, dr. 
Farkas László udvari tanácsos, Bernát István or­
szággyűlési képviselő, Rétay Sándor posta- és 
íáviró-igazgató, Levitzky Albert föerdőtanácsos, dr. 
Kármán Mór, Möller István, dr. Prenoszil Iván jó­
szágigazgató és Tillmann Lajos királyi tanácsosok, 
Braun József és Roebbeien Bodó ezredesek, Tarri 
Károly államvasuti felügyelő, WeUibil Károly jószág- 
igazgató, Die bal la György takarékpénztári igazgató, 
Sztankovics János gazdasági akadémiai tanár, Nóg­
rádi Károly jószágfelügyelő. Serfőző Géza, a Pest­
vármegyei Gazdasági Egyesület titkára, Chiiinszky 
Helen, százados özvegye, dr. Kuncz József körorvos, 
Hammer Károly gyári gépész; együttesen jelentek 
meg: báró Forster Gyula főrendiházi tag, Esterházy 
Miklós herczeg titkos tanácsos és Sagmüller József 
plébános. 0 felsége ma az általános kihallgatás so­
rán uj szárnysegédét, gróf Manzano Artur őrnagyot 
is fogadta.

— Báró Bániiy Dezső állapota. Báró B á n t" í y 
Dezső állapota lényegesen javult s túl van már min­
den veszélyen. Jó étvágya van s a nap nagyobb ré­
szét ágyon kiviil, dolgozószobájában tölti.

— A főrendiház elnökének ebédje. Gróf D c s- 
scwffy Aurél, a főrendiház elnöke, ma este ebédet 
adott az Országos Kaszinóban a delegácziók ülése­
zése alkalmából. Az ebédre hivatalosak voltak: báró 
Achrenthal Alajos közös külügyminiszter, báró Burján 
István közös pénzügyminiszter, gróf Montecuccoli 
Rezső tengernagy, Pléncr Ernő lovag, a közös fő­
számszék elnöke, báró Beck Vladimir osztrák minisz­
terelnök, XVckcrle Sándor miniszterelnök, Kossuth 
Fcrcncz kereskedelmi miniszter, gróf Andrássy Gyula 
belgüyminiszter, Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter, gróf Zichy Aladár 0 felsége személye kö­
rüli miniszter, Czibulka Hubert táborszernagy, had­
testparancsnok, Madeyski Szaniszló lovag, az osztrák 
ideiegáczió elnöke, Fuchs Viktor, az osztrák delegáczió 
alelnöke, gróf Zichy Tivadar, a magyar delegáczió 
elnöke, Barabás Béla, a magyar delegáczió alelnöke, 
gróf Esterházy Pál külügyminiszteri osztályfőnök, 
Hoffmann Hugó altábornagy hadiigyminiszteri osztály­
főnök és a magyar országos bizottság következő tag­
jai: Széli Kálmán, gróf Batthyány Lajos, gróf Cziráky 
Antal, gróf Zichy János, Pallavicini Ede őrgróf, báró 
Harkányi Frigyes, Miklós Ödön, gróf Edelshcitn- 
Oyulay Lipót, gróf Semsey László, Zboray Miklós, 
Huitsy Pál, gróf Thoroczkay Miklós, gróf Mailáth 
Géza, báró Rudnyánszky József, Okolicsányi László, 
Nagy Emil. gróf Mailáth József, Nagy Ferencz, Holló 
Lajos, Tlialy László, Mércy Lajos és Bakonyi Samu.

— A turini gróf eljegyzése. Londonból érkezik a 
távirati tudósítás, hogy a turini gróf legközelebb 
jegyet fog váltani a connaughti herezeg leányával, 
Patricia herczegnövcl. Ha az eljegyzés csakugyan 
megtörténik, akkor a herczegnö az anglikán vallásról 
a római katolikus vallásra fog áttérni.

— Fehér Judit meghalt. Finom tollal megirt, 
szubtilis novellák alatt olvasta eddig a közön­
ség a Fehér Judit nevét. A fiatal magyar iroda­
lom egyik legértékesebb és legérdekesebb egyé­
nisége volt ez az asszony, aki mindig elegáns 
formában adta elő bő megfigyeléseit és mély 
analízissel kísérte mondanivalóit. Tegnap este 
tizenegy órakor Fehér Judit a Griinwald-sza- 
natóriumban meghalt. Korai halálát hosszabb 
betegeskedés okozta. Feliér Judit liródy 
Sándor felesége volt, urától azonban már évek­
kel ezelőtt elvált. Külön egyéniségük külön 
utakra vitte őket, de mindvégig megőrizték 
egymás iránt a kölcsönös szüreteiét és a köl­
csönös becsülést.

— Deák-ünnep a Terézvárosi Kaszinóban.
A Terézvárosi Kaszinóban holnap este tartandó Deuk- 
ünnepség iránt nagy érdeklődés nyilvánul. Az. ün­
nepi beszédet, a Deák-serleggel kezében, dr. 11 á rczy 
István polgármester fogja mondani.

_______ EGYETÉRTÉS
— A hadsereg köréből. A király elrendelte : 

hogy Hugetz Ernő altábornagy, a tiroli erődítmények 
felügyelője és trienti erödparancsnok ezen szolgá- 

i *ab alkalmaztatásai alól felmentessék ; kinevezte : 
Strasscr Károly vezérőrnagyot, a 24. gyalogdandár 
parancsnokát, a tiroli erődítmények felügyelőiévé és 
trienti erődparancsnokká ; báró Rechbach Fiilöp ez­
redest, a 80. sz. gy.-e. parancsnokát a 24. gyalog- 
dandár parancsnokává és Letovsky Albert 80. sz. 
gy.-e.-beli ezredst ezctiezred parancsnokává, el­
rendelte, hogy : báró Weigl József altábornagy, a 
18. gyaloghadosztály parancsnoka, más szolgálati 
beosztásáig — ezen parancsnokságtól felmentessék; 
kinevezte : Schemua Balázs vezérőrnagyot, az 55. 
gyalogdandár parancsnokát a 18. gyaloghadosztály 
parancsnokává; elrendelte, hogy : Arendt Lajos ve­
zérőrnagy, a .34. gyalogdandár parancsnoka, egész­
ségi okokból előterjesztett kérelmére, ezen parancs­
nokságtól felmentessék ; kinevezte : bélafalvai Fe­
kete Miklóst ezredest, az 52. sz. gy.-e. parancsnokát, 
a 34. gyalogdandár parancsnokává. Resell Fercncz 
52. sz. gy.-e.-bcli ezredest — ezen ezred parancs­
nokává: elrendelte, hogy; lovag Wagner Emil ve­
zérőrnagy, a 3. hegyi dandár parancsnoka, ezen pa­
rancsnokságtól felmentessék, tiefenfeldi Eckardt- 
Francesconi Frigyes vezérőrnagy, az 59. gyalogdan­
dár parancsnoka, ugyanezen minőségben az 55. gya- 
logdandárhoz áthelyeztessék, lovag Rafíay Alfréd 13. 
sz. gy.-e.-beli számfeletti ezredes, a 7. hegyi dandár 
parancsnoka, ugyanezen minőségben az 59. gyalog- 
dandárhoz áthelyeztessék ; kinevezte : Miscevic Ger­
gely ezredest, a 12. sz. gy.-e. parancsnokát, a 7. 
hegyi dandár parancsnokává, Botié Joachim ezre­
dest, a 17. sz. gy.-e. parancsnokát, a 3. hegyi dan­
dár parancsnokává, Lilienhoff-Adelstein Godwin 12. 
sz. gy.-e- beli ezredest, ezen ezred parancsnokává, 
báró karmini Karwinsky Gusztáv ezredest, a 6. sz. 
tát), vadászzászlóalj parancsnokát, a 17. sz. gy.-c. pa­
rancsnokává és Peschka Alfréd 75. sz. gy.-e.-beli 
őrnagyot a G. sz. táb. vadászzászlóalj parancsno­
kává ; elrendelte, hogy : trzaskoi lovag Durski Ká­
roly vezérőrnagy, saját kérelmére a nyugállományba 
átvétessék, weisenfeldi Weiss Artemont helyi alkal­
mazásbeli ezredes, a iembergi 3. sz. pótlovazó bizott­
ság elnöke, saját kérelmére, a nyugállományba át­
vétessék és neki ez alkalomból a vezérőrnagy! czi- 
met és jelleget, a dij elengedésével adományozta ; 
kinevezte : Grocholski Zdiszlausz helyi alkalmazás­
beli őrnagyot a Iembergi 3. sz. pótlovazó bizottság­
nál, ezen bizottság elnökévé : elrendelte, hogy : 
Werner Arnold 3. sz. gy.-e.-beli alezredes a nyug­
állományba átvétessék és neki ez alkalomból a ka­
tonai érdemkeresztet adományozta, nollendorfi Mocsc 
Arthur várakozási illetékkel szabadságolt 73. sz. 
gy.-e.-beli alezredes a nyugállományba átvétessék 
és neki ez alkalomból az ezredesi czimet és jelleget, 
a di.i elengedésével és a Ferencz József-rend lovag­
keresztjét adományozta, Havijai Debicki Mihály helyi 
alkalmazásbeli alezredes, az ihászi-marczaltoi csikó- 
tc-lcp parancsnoka, szabadságoltassák ; kinevezte : 
Redlich Oszkár helyi alkalmazásbeli alezredest az 
iliászi-marczaltöi csikótelepnél, ezen telep parancs­
nokává : elrendelte, hogy • ravensteini Römer Ká­
roly helyi alkalmazásbeli alezredes, a miskolezi 7. 
sz. pótlovazó-bizottság elnöke, az ihászi-marczaltői 
csikótelephez áthelyeztessék ; kinevezte : Straub 
Jenő vezérkari testületben számfeletti őrnagyot, szol­
gálati alkalmazásban a cs és kir. Landwehrnél, ezen 
szolgálati alkalmaztatásától való felmentése mellett, 
a közös hadügyminisztérium 3. ügyosztálya főnökévé.

— Az elmegyógyltó-kllnlka megnyitása. Ma reg­
gel nyitották meg gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatási miniszter jelenlétében a Tudomány­
egyetem elmegyógyitó-klinikáját. A klinika a Balassa- 
utczáii van. négy pavillonból áll és százhatvan be­
tegnek van benne helve. A megnyitáson ott volt dr. 
Székely István egyetemi rektor a dékánokkal, 
sok egyetemi tanár, F ii 1 e p p Kálmán főpolgármes­
ter, dr. B á r c z y István polgármester, dr. B o d a 
Dezső főkapitány, dr. P e k á r y Ferencz főkapitány! 
helyettes, dr. M agyarevits Minden tiszti fő­
ni vos, a katonai kórházak parancsnokai és még so­
kan. A miniszter egy óránál tovább maradt a kli­
nikán és dr. Móra v esik Ernő Emil egyetemi ta­
nárnak, a klinika vezetőjének kalauzolásával alapo­
san megnézte az egész intézetet. A betegek felvételét 
november elsején kezdik meg a klinikán.

— A megsérült csatahajó. Az „Erzherzog Franz 
Ferdinand1' csatahajót, mint Pólóból jelentik, tegnap 
bevitték a száraz dokkba. A kárt hivatalosan egy­
millió koronában állapították meg, de ez az összeg 
biztosítva van. A hajó kijavítása legalább két hónapig 
fog eltartani. P a r e n zá n Péter hajós, aki negyven 
esztendő óta szolgált a Stabilimento Tecniconál s 
aki a katasztrófa éjjelén szakadó esőben és óriási bó­
rában mindent megtett a hajó megmentésére, tiklű- 
gyuladásba esett és tegnap meghal*-
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— Idegen rendjelek. A kiráy megengedte, hogy, 
dr. Perstorffi Schiessl Ferencz lovag, kabineti igaz­
gató, az angol királyi Viktória-rend, a spanyol királyi 
Katholikus Izabella-rend, a bajor királyi Szent Mihály- 
érdemrend, az anhalti nagyherczegi medve Albrecht 
házirend I. osztályú diszkeresztjét, dr. Daruvári Daru- 
váry Géza kabineti titkár, udvari tanácsos a porosz 
királyi vörös sas-rend II. osztályú lovagkeresztiét és 
báró Ebenhofi Weber kabineti titkár, udvari tanácsos, 
a belga királyi Lipőt-rend középkeresztiét elfogadja 
és viselje.

— Tanárok gyűlése. Az országos középiskolai 
tanári kongresszus végrehajtó-bizottsága ma tartotta 
ülését. Az ülés folyamán nagy ellenszenvet keltett 
a kultuszminiszternek az a terve, mely szerint a 
tanárok szolgálati ideiét harminezöt évre és heti óra­
számát busz: a akarja felemelni, amit a tanárság 
akkor is visszautasítana, ha a jövő költségvetés 
tényleg kézzelfogható előnyöket és nem csupán Ígé­
reteket tartalmazna. így azonban kétszeresen bántja, 
hogy egyelőre a három százaléknyi előléptetésen kí­
vül semmit sem kap, ellenben az 1883. XXX. t.-cz.- 
ben biztosított jogait máris kikezdeni akarják. Meg­
jegyezték az. egyes szónokok, hogy ugyanazt a rang­
emelést, melyet a gimnáziumi és reáliskolai tanárok­
nak Ígérnek, a felsőbb leányiskolátok, felső kereske­
delmiek és preparandisták is megkapják, de csak a 
középiskolai tanároknál kívánják a harminezöt évi 
szolgálatot és busz heti órát megfontolás tárgyává 
tenni. Az a hevesnek Ígérkező mozgalom, mely 
egyes középiskolákból kiindult, a 2600 tanárt sza­
bályszerűen képviselő kongresszusi végrehajtó- 
bizottság ülésén élét vesztette, mert a delegátusok 
belátták, hogy a tanárság anyagi érdekeinek gon­
dozása Négycssy László vezetése mellett jó ke­
zekben van. Általában azonban az a benyomás, hogy 
ez az utolsó alkalom, amidőn a jogos kéréseinek ki­
elégítését sürgető tanárság egy újabb csalódást el­
viselni tudjon. Most is egyedül a miniszter személye 
az, akiben feltétlenül bíznak s akitől méltányos 
ügyük gyors diadalra jutását remélik. Kifejezést 
nyert ez abban a sürgönyben, melyet a kongresszus 
végrehajtó-bizottsága gróí Apponyi Albertnek 
küldött s mely szó szerint igy hangzik:

„A középiskolai tanári kongresszus végrehajtó- 
bizottsága ma tartott üléséből, addig is, mig szemé­
lyesen tehetné, hálás érzéssel üdvözli nagyméltósá­
godat azon nagyjelentőségű ténye alkalmából, hogy 
a középiskolai tanárság számára egy felsőbb fize­
tési osztályt megnyitni s ezzel a tanárság hierarchi­
kus állását az állami tisztviselők sorában képzettsé­
gének és nemzeti munkája fontosságának megfelelő 
helyre emelni méltóztatik. Hálásan elismeri a bi­
zottság, hogy nagyméltóságod ezzel azt, amivel a 
tanárságnak a Szeli—Wlassics-féle javaslat elejtése 
óta a publica fides tartozott, a tanárság zömére 
nézve beváltja s a tanárságot egy középkori iga ma­
radványaitól felszabadítja. Kéri a bizottság nagy- 
méltóságodat, hogy e messzeható jóakaratot irán­
tunk megőrizni s nevezetesen a nagyszabású elv 
következetes és a régóta ki nem elégített szükség­
kihez mérten gyors végrehajtását, az oktatásügy 
érdekében is, államférfiul egyéniségének súlyával 
érvényre emelni méltóztassék. Kéri egyúttal a bi­
zottság, hogy erre vonatkozólag legközelebb benyúj­
tandó felterjesztését, mely a korszakos elvnek a 
mogvalósitása során szenvedett fogyatkozásait köte­
les nyíltsággal feltárja, kegyes figyelemmel méltóz- 
tatnék fogadni. A bizottság mély köszöneté kapcsán 
ez alkalommal is rendületlen ragaszkodását és bizo­
dalmát tolmácsolja nagyméltóságod iránt. Né­
gy e s s y László elnök.“

— Prágában tüntetnek Sarah ellen. Sarait 
13ernhardt mostanában Prágában vendég­
szerepel. A művésznőt azonban ott kellemetlen­
ség érte tegnap. A művésznő a prágai német 
színház előtt éppen kocsijából szállt ki és a 
színházba akart sietni, amikor egy csapat tüntető 
cseh diák körülfogta és illetlen szavakkal, gú­
nyos kifejezésekkel illette azért, mert a német 
színházban játszik.

— Sztrájk egy torpedógyárban. A Whitehead 
fiumei torpedógyár a sztrájk következtében beszün­
tette üzemét. A sztrájkotok a gyár előtt sétálnak, 
de rendzavarás nem történt. Derencsin főkapitány- 
helyettes és a munkaadók szövetsége a gyárban 
elöértekezletet tartottak. Általános az a vélemény, 
bogy a sztrájk terjedése esetén kimondják a munka- 
zárlatot.

— Nagy tűz rövidzárlat folytán. Bloemfontein- 
ban, mint onnan jelentik, rövidzárlat következtében 
tiiz keletkezett, mely több kormányépiilctet elham­
vasztott. A kárt 80—100,000 fontra becsüli1'
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— A levegő meghódítása. Gróf Zeppelin ma 
délután fél három órakor Albrecht Württemberg! 
herczeggel felszállt. A király a herczeget a kikötőig 
kisérte. Gróf Zeppelin három és fél órás ut után, mely­
nek formán Ravensburg, Kisslegh és Lindau fe­
lett haladt el, este hat órakor Mannsellben akadály­
talanul leszállt. — Farman léghajós aeroplanjával 
tegnap a chalonsi táborban heves szél mellett több 
felszállást tett, ezek között egy 1600 méteresei, egy 
hosszabb repülést 35—40 méter magasságban és 
végül egy öt kilométeres felszállást egyenes vonal­
ban, dombos vidéken át nagy sebességgel. — Wil­
bur Wright, aki a franczia szindikátussal kötött 
szerződésében három léghajós kiképzése iránt is 
kötelezettséget vállalt, tegnap La Malisnál gróf Lam­
bert kíséretében végzett több felszállást, hogy őt 
se emelő kezelésére megtanítsa.

— A képviselőház orvosa. A hivatalos lap jelenti, 
hegy J u s t h Gyula, a képviselőház elnöke, dr. A 1- 
földi Béla fővárosi gyakorló orvost továbbra is 
megbízta a képviselőház orvosi teendőinek végzé­
sével.

— Suffragetek parlamenti botránya. Minthogy 
az angol suffragettek nem tudnak eredményt elérni, 
nem tehetnek s nem is tesznek egyebet, csak azt, 
hogy botrányt botrány után rendeznek. Czélt ez­
zel sem fognak elérni, de az az eredménye a bot 
lánynak mindenesetre lesz, hogy a közfigyelmet 
mozgalmukra irányítják. Tegnap este az angol alsó­
ház ülése alatt megint parázs botrányt rendeztek.
A tárgyalás javában folyt, amikor a női tribünről 
hangosan leszólt néhány nő:

— Követeljük a női szavazati jogot!
Majdnem ugyanabban az időben a nyilvános tri­

bünön egy férfi: Szintén követelem a szavazati jo­
got a nők számára 1 kiáltással, nagyszámú brosú­
rát dobott le az ülésterembe. Az illetőt azonnal ki 
vezették. A női tribün kiürítésekor kitűnt, hogy két 
asszony a korláthoz kötözte magát és Így 
eltávolításuk nehézséggel járt. A rendet végre 
helyreállították. A teremben kevesen voltak és az 
inczidens csak csekély izgalmat keltett. Később a 
tüntetést a nyilvános tribünön megismételték. Egy 
férfi hangos szóval szavazati jogot követelt a nők 
számára és nagymennyiségű brosúrát dobott a te­
rembe. Amidőn a ház hivatalnokai el akarták távo­
lítani, heves ellenállást fejtett ki. úgy. hogy négy 
teremőrnek a szó szoros értelmében ki kellett vinni.
A mai események következtében a karzatok egy 
időre zárva maradnak. Ennek kihirdetését hangos 
általános tetszesse! fogadták. A tüntetés az ülés-’ 
tc-rmen kívül is ismétlődött. A tüntetésben résztvevő 
nők az alsóház előcsarnokába való benyomulást 
akarták kierőszakolni, a rendőrségnek azonban si­
került őket visszaszorítani.

~ Nagy vérengzés egy amerikai magyar tem­
plomban. Newyorkból érkezik az alábbi megdüb- 
bento esemény hire. Ntw-Britain amerikai városban 
állandó viszályban vannak a magyar és galicziai 
görög katolikusok, amióta Ortinszky Sótér gali­
cziai püspököt küldték ki püspöknek. A legutóbbi 
vasárnapon a magyar templom zsúfolásig megtelt 
hívekkel. Egyszerre felhangzott a kiáltás :

— Ki a templomból, kutya magyarok !
Ezzel egyidejűleg elkezdődött az általános vere­

kedés. A dühöngő galicziai ruthénck feldöntöttek az 
oltárt, lekapták a gyertyatartókat és azokkal kezd­
tek ütlegelni a magyarokat. Néhány perez múlva 
a szentélyben patakokban folyt a vér. A gali­
cziai pap kétségbeesve menekült az oltártól és több 
mint egy feláráig, a rendőrség megérkeztéig folyt a 
véres harcz. A vér végigfolyt a templomon. Három 
embert leütöttek, kettőt leszúrtak és többen sebesül- 
cn fekszenek a kórházban. Az angol sajtó a legrneg- 

botránkoztatóbb hangon tárgyalja az esetet és szítja 
a megvetést az idegenek ellen. A véres esemény 
n á„ több száz magyarországi ruthén és magyar be- 
felentettc n shizmára való áttérését és hír szerint
I1." °rnS/VZ amerika< érseke a "apókban „agy 
fűmnél fogja átterheli! a magyarokat a görög ke-

Szerencsétlenség egy lóversenyen. Debrc- 
czcuben a Vilmos huszárezred mai lóversenyén, ame­
lyen a főuri és katonai világ majdnem teljes szám­
ban megjelent, az altisztek akadályversenyében 
Fogt Konrád őrmester lebukott lováról cs belső 
vérzést, valamint agyrázkódást szenvedett. Fogt őr­
mestert haldokolva szállították a csapatkórházba.

Családi dráma. Puszta-Szentlőrinczen lakott a 
családjával Ács József birtokos. Mostohaleánya, 
Heuschmidt Ida, aki telefonkezelő a budapesti 
telefon-központban, szintén egy házban lakott vele. 
A szép, fiatal leánynak évek óta kitartóan udvarolt 
Aigner Ottó budapesti postatiszt, aki a főpostán 
ismerkedett meg Heuschmiedt Idával és heves sze­
relemre gyuladt iránta, úgy, hogy maga is Puszta- 
Szcntlőrinczrc költözködött. Aigner udvarlását 
A c s c k nem nézték jó szemmel. Különösen a mos­
tohaapa nem szívelte a postatisztet, úgy, hogy az 
utóbbi időben Aigner már nem is járhatott el Ácsék- 
hoz, mert az ötven éven túl levő öregember ideges 
féltékenységgel vigyázott a mostohaleányára, aki­
nek a közelébe sem engedte jutni a postatisztet. Acs 
közben névtelen leveleket kapott, amelyekben lelö- 
véssel fenyegették meg. A mostohaapa Aignert 
gyanúsította a levelek szerzőségével s ettől fogva 
még nagyobb lett a két férfi közt az ellenségeskedés.

Tegnap este az Üllői-ut és a Diófa-utcza sarkán 
lévő Reiter- és Fodor-féle vendéglők közelében vé­
letlenül összetalálkozott a két férfi. Acs Puszta- 
Szentlöriiiczről jött be Budapestre, Aigner pedig 
hazafelé igyekezett. A sötétben egymásra ismertek.

Te vagy az a betyár? — kiáltotta Acs és elő­
rántotta a revolverét.

Heves szóváltás keletkezett most köztük.
— Ne üldözd a leányomat! — ordítozta az öreg­

ember.
Ekkora már egész sereg ember gyűlt össze a 

szenvedelmes kiáltozásokra. Acs és Aigner pedig 
tovább folytatták az ingerült szóharezot.

— Nem engedem a leányomat! Mit akarsz ! 
tőlünk? Miért nem hordod cl már magad a házunk j 
tájékáról? kiáltotta folyton a mostohaapa és a ‘ 
revolverével hadonászott. |

Erre Aigner is revolvert rántott. A két férfi meg­
lehetősen távol állott egymástól, jobbra-balra pedig 
a meglehetősen fölszaporodott nézőközönség izga­
tottan várta a fejleményeket. Mikor a rendkívül inge­
rült Ács már nem győzte tovább szóval, ráfogta re­
volverét a postatisztre:

— Meghalsz, kutya! — ordította és a következő 
pillanatban eldördült a lövés. A golyó A i g n c r 
ezombjába fúródott. Nyomban reá Aigner is lőtt. Acs 
egy rémes kiáltással lebukott a földre. Melléből erő­
sen folyt a vér s a szerencsétlen öregember réme­
sen hörögni kezdett.

_ Mindez egy pillanat miive volt. mielőtt a köriil- 
áilók megakadályozhatták volna még a gyilkos pár­
bajt. Ácsot lakására szállították, ahol néhány perez 
múlva meghalt. Aigner, mikor látta, hogy ellenfele 
verében vonaglik, elvánszorgott a közelben lakó dr.
S ' m 0 " y 1 Qc'za községi orvoshoz, aki bekötözte 
a sebét. Időközben a postatiszt állapota is rendkívül 
veszedelmesre fordult, hazaszállították a lakására, 
ahol most élet-halál közt lebeg, elvesztette az csz-

— Pokolgép Barczelonábati. Miután a spanyol 
királyi pár tegnap este Saragossába utazott, Barcze, 
lonábati az élénkforgaimu Fernando-uton iszonyú 
robbanással explodált egy pokolgép. Állítólag sokai, 
megsebesültek és a dürdülés olyan óriási volt, hogy 
temérdek asszony a rémülettől elájult.

- Halálraítélt feleséggyllkos. Szenzácziós bűn-' 
Pórt tárgyalt a rudolfstadti esküdtszék két napon 
keresztül. A bíróság előtt hétszeres gyilkossággal 
vádolt kosárkötő állott, a 64 éves Koch Frigyes aki 
minden valószínűség szerint beteges hajiamból’ kö 
vette el a borzalmasan végrehajtott gyilkosságokat’ 
Koch időről-időre változtatta lakhelyét és ahol csak 
megfordult, rejtélyes gyilkosság történt az időben 
Ez év áprilisában Romstedtben lakott. Egy napon 
megjelent a rendőrségen ős jelentette, hogy a felc 
sége nyomtalanul eltűnt és nem is sejti, hova le< 
ketett. Vagy két nappal utóbb a falu melletti kőbá­
nyában egy emberi lábszárra bukkantak a mun 
kások. Jelentették az esetet a rendőrségen, ahol 
másnap megjelent Koch és az emberroncsban fel­
ismerte felesége lábszárát. Ez a körülmény és Koch 
viselkedése gyanút keltett a rendőrökben és azoÍ 
nal házkutatást tartottak a lakásán, amely aztán 
megdöbbentő eredménynyel járt. A rendőrök levá- 
Eott karra bukkantak. Megállapítottak. Iiogy Kncli 
lelcsíge hol,,«síinek többi rísaí, pelrtieammti a ' 
rankén elégette. A hegybányában talált lábszárt pe- 

'tr azé.t dobta ott el, hogy azt a látszatot keltse 
mmtha gyilkos merényletnek esett volna áldozatni 
a szerencsétlen asszony. Kochot elfogták és a vizs- 
fiálat múltja után kutatott. A vád nem kevesebb', 
mint bet gyilkosságot nyomozott ki, amelyet Kod, 
•ovetett ei. A tárgyaláson azonban csak két esetet 

hU!I ak rábizonyítani. Az esküd,bíróság bűneiért
halálbüntetésre Ítélte Kochot.

- Elsiilyedt gőzös. A Hock van Hollandból el, 
mailt Yarmouth tehergözös eltűnt. Keresésére 
több gőzös indult, melyek egyikéről dróttalan táv, 
irat érkezett, amely szerint roncsokat találtak, me, 
bekről felteszik, hogy a Yarmouthbó! származnak' 
l ha,onak 22 emberből állt a legénysége. A Greatli 
Eastern Railway igazgatósága kijelenti, hogy immár 
kétségtelen, hogy a Yarmouth gőzös elsiilyedt.

— Sutomunkások gyűlése. A siitumunkások rna 
de,man négy órakor igen népes gyűlést tartottak a 

irály-utczni „Vörös macska“ vendéglőben, ahol 
mintegy 1000 sütőm,mkás jelent meg. A gyűlés min­
denekelőtt a vasárnapi muiikasziinet kérdésével fog. 
laIkozott s kimondotta, hogy a teljes vasárnapi műn- 
aszunethez ragaszkodik s azért küzdeni fog. Majd 

Kondor Bernát beszéde után kimondotta a gyűlés, 
i lmgy a s'hómunkások felles erejükből küzdeni fognak:
. a tervezett plurális választói jog ellen.
I A csábító anya. Fehér Imre fapolezai szü,
I Ietésii 44 ívcs hő mi vés 16 év óta él közös háztartás, 
; han i3 " 1 1 c s Mária 36 éves takarítónővel. Volt egy 
! törvénytelen leányuk, a 17 éves Fmma. A család a 

Szo\ eíség-utcza 37. számit házban lakott, ahová a 
j mu!t 6vben albérlőül odaköltözött Gruber Károly 
í ,akato$segéd. A lakatos és a leány között csakhamar 

Jő barátság fejlődött ki, de B u 1 i c s Mária, az anya
méietét, nem is lehetett még kihallgatni. A boldog- 1 nc'" nézte ezt jó szemmel és elcsábító,m leányán^ a 
tálán A rent me, «Miei.-u» 1.........,««, «... i:...., , . .. v.v-auuutM leányarai a

leli orosz vallásra.

- Öngyilkos honvédhadnagy. Kaposvárott ma 
■ mgeti Gyula Miklós honvéahadnagy, Szigeti Gyula
men Or?rn0gy",CgyCÍ kÓrhAzi Iwzíatóorvos fivére 
n.eilbeluttc magát és életveszélyesen megsebesült.

tálán Ácsot ma délelőtt bonczolták fel a budapesti 
törvényszéki boneztani intézetben. A golyó a tűdé- 
iét fúrta át s megállapították, hogy a lövés feltétlenül 
halálos volt.

— Zátonyra jutott hajó. A Vezér nevű vontató- 
liajó egy ik uszálya Paks közelében zátonyra jutott. 
A magyar kir. folyam- és tengerhajózási r. t. Tátra 
nevű vontatóhajója nagy munka után kiszabadította 
a zátonyra jutott hajót.

— Rejtélyes gyilkosság Rejtélyes gyilkosság tör­
tént tegnap este a temesmegyei Füskut községben 
melynek részletei még nincsenek kiderítve. Az áldozat 

elv m Vazul ottani negyven év körüli oláh föld- 
míves-gazda, akit ma reggel lakásától nem messze 
az utczán serbefagyva holtan találtak. A holttest fe­
je" több, ütéstől származó hatalmas seb tátongott 
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Velyint még 
egnap este megölték. A tetteseket még nem sikerült 
kinyomozni. A temesvári kir. ügyészség elrendelte 
a bonczoJast, amely tegnap délelőtt ment végbe. A 
rejtélyes gyilkosság valószínűleg boszu miivé.

■atal lakatost. Mikor a leány ezt megtudta, bánatá- 
! ban belcugron a Dunába és bele is fuladt. Ebből az 
; CSe'bo1 klfoly<Slag a Mri, Fehér Imre is megtudta 
> 3 C. és veszekedés, pörpatvar, viszálykodás lett 
I a °ly,a,ása az cse,,lck- Ma délelőtt ismét megjelent 
I a, n es az asszony» valami perpatvar miatt a hete, 

k kcnilcti kapitányságod, ahol az asszonynak azt 
ajánlották, It '.gy szakítson G r u h c r r el és éljen to- 
'll1 !l rei'desen Fehérrel. Látszólag meg is egyez, 
ttu ebben, de künn az utczán újra kezdtek vésze- 
ktll"i LS az asszony kijelentette, hogy nem megy 
vissza az urához. Fehér ezen úgy felháborodott, 
i"g\ előrántotta kését és hat szurást ejtett az asz., 

s/oiiy felén es mellén, úgy, hogy az ott az utczán 
összeesett. A gyorsan hivott mentők az éle,vészé« 
•'escn scriilt asszonyt a Rókus-kórházba vitték, a 
er)et pcdig a főkapitányságra kísérték, ahol kihall« 

satas után szabadon bocsátották.
Pul ~r í'Mszalándéktik, icgygyiiriik legelőnyösebbén 

s_ar Kálmán mílórás ékszer,elepén, Budapest, VII.,
PCS a b ,m°árinJv' -I; ?'!'■ s/tr^l'vtok be. Nagy ké,
• es album-árjcgyzek bérmentve küldetik. *
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Péntek, október 30,

Meggyilkolt vállalkozó. A Komárom mellett
épüli) komárom—Érsekújvárt vasuttöltés Duna mel­
letti részén meggyilkolva és kirabolva találták Panyi 
József komáromi kőmivcs vállalkozót. A gyilkost 
nyomozzák.

Kalandos rablópálya, diaion sur Saoneban 
elfogtak egy gonosztevőt, akinek a pályafutása tele 
van kalandokkal. Don Thurnoutnak hívják. Még csak 
harmincz éves, de a műveleteinek mennyisége és mi­
lyensége becsületére válna bármelyik dercshaju ki­
érdemesült bitangnak, Evek óta hajszollá a franczia 
rendőrség, de csak most tudta letartóztatni, mert a 
kedvese, Tylgat Klára, elárulta őt. Thurnout 1878-ban 
született Parisban. Szülei tekintélyes derék emberek 
voltak. Már gyermeksége idején jelentkezett benne 
a rossz hajlam. Tizenkét éves korában betört a 
Nieppe-i templomba. Négy esztendővel utóbb az ál­
lami menhelyen kényszernevelésre fogták. Mikor 
nagykorúvá lett, beállt a belga hadseregbe,, ahol fel­
vitte a káplárságig. De aztán elunta a katonaéletet 
és bekóborolta Svájczot, Németországot és Itáliát. 
Persze az utazását felhasználta a különböző lopásokra. 
Mikor megint elkerült Belgiumba, mint katonaszöke­
vényt elfogták és egy évi börtönre Ítélték. A bünteté­
sének kitöltése után felvétette magát az idegenek 
légiójába, ahol kivívta Lyautey tábornok megelége­
dését. öt évvel ezelőtt hazabocsátották és Liliében 
egészen tisztességesen kezdett viselkedni. Ekkor sze­
rt hues lett és befellegzett a jóravalóságnak. Elcsá­
bított egy leányt. Eleinte koldulásból és tolvajlásból 
tengődött, majd az amiens-i kiállításra felügyelőnek 
szegődött cl. Nem volt ott soká maradása és szerel­
mesével felcsapott utczai énekesnek. De az ideálja 
egy napon faképnél hagyta őt, erre Farziba költözött, 
itt újból szerelmes lett, még pedig végzetesen, mert 
amikor kedvesével a mozgófényképes bódéban szóra­
kozott, a bemutatott jelenetek hatása folytán felis­
merte magában a betörői tehetséget. Az ő Klárijával 
átbarangolta egész Francziaországot és csaknem két­
száz templomott fosztott ki, inig végre az ideálja a 
napokban elárulta és elfogták. A börtönben valósá­
gos bölcs gyanánt viselkedik. Dctektivregényeket és 
történelmi könyveket olvasgat. Legélénkebben az a 
gondolat foglalkoztatja, hogy boszut álljon Tylgat 
Kiárán.

— Halálozások. Nagyszámú és előkelő családot 
ért ma súlyos csapás (irosz Antal földbirtokos és 
Baranya vármegye bizottsági tagja elhunytéval, aki 
tevékeny életében a mezőgazdaság terén nagy ér­
demeket szerzett. X megboldogultban dr. Nagy Pán

szám alatt levő gyászházból.
Pályói F c I f ö I d y Ödön földbirtokos. Ung vár­

megye törvényhatósági bizottságának, több más bi­
zottságnak tagja, a mátyóczi és vajkóezi rei. egy­
ház fögnminoka életének hetvenegyedik évében el­
hunyt Mátyóczon.

C s a d ki Fercncz élete ötvennegyedik évében 
Drégely palánkon clhunvt.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

A szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond lordittatik
a gyermek torna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
1.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Bűnvádi ul,za 27. szám. Arlegvzék legyen.

x Rablás a Kereskedelmi Bankban valóban nem 
történhetett volna meg, ha a hivatalnokoknál lett 
volna revolver. Ha elgondoljuk, hogy cgy-egy ily 
revolver mily csekélységbe kerül, akkor vétkes 
!:> iiynyelmüségnek nevezhetjük, hogy ennek a bc- 
Kzer/ésénck elmulasztása oly sok izgalmat, annyi 
pénzveszteséget és életveszélyt okozzon. Ily önvé­
delmi Radó-iéle revolver kapható már 2 írttól kezdve 
Radó fegyverüzletében Egyetem-túr 5.

\ A Felkai konzervgyár mai hirdetésére c hc- 
i\ ült is felhívjuk olvasóink figyelmét. E nagyszabású 
élelmiszer-gyár állandóan s a legnagyobb választék­
iéin I aktáron tart mindenféle szepességi különleges­
ségeket: gyümölcs és gomba konzerveket, fözclék- 
konzerveket, gyümölcs-kompotokat, szepesi üröm­
iért, fekete áfonya gyógybort, fcnyő-készitményeket, 
turista és vadász-konzer wkvt, huspástétomokat. 
tátrai csemegeitalokat .stlj. s mindazokat a legkitű­
nőbb minőségben és legolcsóbb árakon hozza for­
galomba.

x A hihetetlen lovasbravurok egész sorozatát 
tárja elénk a „Modern kentaurok“ czimll kép, mc- 
1 ■ >■ t naponta minden előadásban bemutat az Apollo 
.színház. A franczia lovastisztek szemkápráztató 
ügyességét, hihetetlen vakmerőségét visszafojtott lé-

EGVétfrte^

lekzettcl nézi az Apolló színház közönsége, mely a 
padsorokat esténként zsúfolásig megtölti, hogy ezt a 
felejthetetlen látványt végigszemlélhesse.

színház és művészel
(*) Kísértetek. Oswald és Engstrand sze­

repében uj erőkkel játszotta cl ma a Thália Ibsen 
„Kísérletek“ czimü színmüvét. A lelkes társaság ez­
úttal is ereje javával törekedett arra, hogy a dráma 
minden értékes mélységét cs megrázó szépségét tel­
jesen kihozza. Gellert Lajos mint Oswald nagy 
inteliigencziával és művészi önmérséklettel játszotta 
meg szerepét. V. B á n ó c z y Dezső Engstrand asz­
talost sok jellemző erővel alakította. Alvingné sze­
repében kitűnő volt Kelemen Mária, akinek játé­
kában művészi finomságok szövődtek össze drámai 
hévvel.

(*) Miivészeink kegyelete. A halottak ünnepén a 
Képzőművészeti Társulat is kegyelettel áldozik az 
elhunyt nagy művészek emlékezetének. Mint min­
den esztendőben, ezidén is megkoszorúzza a kere­
pes! sirkertben Munkácsy Mihály, Lotz Károly 
és T e 1 c p y Károly sírját.

(*) „A pénz“ a külföldön. G a r v a y Andor iz­
galmas hatású kulturképe, mely a Vígszínház mű­
vészgárdájának mesteri előadásában elsőrendű szín­
házi eseménynyé nőtte ki magát, fölkeltette a kül­
földi színigazgatók figyelmét is. Karczag Vilmos, 
a bécsi An der Wien-szinház és a Raymund-szin- 
iiáz igazgatója, igen hízelgő hangú levélben fordult 
a szerzőhöz, hogy vele a külföldi előadási jog tekin­
tetében egyezségre jusson. A vidéki nagy színhá­
zakban is legközelebb bemutatják A Pénzt, amely­
nek előadási jogát már a legtöbb vidéki színigazgató 
megszerezte. A Vígszínházban holnap, pénteken, 
ötödször játszszák a szenzácziós újdonságot a pre- 
miére elsőrendű szereposztásában, Hegedűs Gyu­
lával a vezető szerepben.

(*) Arany János margitszigeti szobra. Strobl 
Alajos szobrász-tanár már elkészítette Arany Já­
nos ama szobrának tervét, amelyet József főher- 
czeg rendelt meg a Margitsziget számára. A mű­
vész a merengő költőt abban a helyzetben örökíti 
meg, amint elvonulnak előtte „Toldi“ alakjai, első 
sorban Toldi az általa legyőzött Holubár fejével. 
Az érdekes tervezetet a miivész közelebb mutatja 
be József főherczegnek.

(*) Bécsi színházi hírek. Holnap, pénteken nyí­
lik meg az uj Johann Straus s-Thcater, mely 
tizenegy hónap alatt épült föl a Mozartplatzon. — 
Sarah B e r n h a r d t ma kezdte meg öt estére ter­
vezett vendégszereplésért a Theater a. d. Wienben,
S a r d o u „A boszorkányáénak czimszerepében. — 
„Das süsse Gift“ Frchscc és Gortcr „zenés 
vigjátéka“ tegnap csekély sikerrel került színre az 
ndv. Operaházban. — Kainz József, jövő hétfőn, j 
Grillparzer müveiből felolvasó-estélyt rendez a Mii- j 
sikvereinssaalban. — Martinéin Lajos, a vete- i 
rán „Anzengrubcr-szinész“ viszavonul a színpadtól | 
s ma, mint a Deutsches Volkstheater tiszteletbeli i 
tagja, utolszor lép fel a hires Wurzclscpp-szercpé- j 
ben, melyet 1870 óta háromszázszor játszott.

(*) fiatal művészek kiállítása. Az Uránia Kígyó­
ién szalonjában a fiatal művészek müveiből rende­
zett kiállítás piég csak néhány napig marad nyitva. 
Ennek a kiállításnak a berekesztése után bezárul 
végleg a szalon is és átköltözik uj díszes otthonába, ! 
a régi nemzeti szálloda váczi-utczai épületébe.

(*) Megkoszorúzott szinész.sirok. Az Országos 
Szniiészegyesülct sziniiskolájának növendékei no­
vember elsején, halottak napján Balassa Jenő 
igazgató és Vámos Dezső titkár vezetésével kivo­
nulnak a kerepesi-uti temetőbe, hogy a magyar szín­
művészet nagy halottjainak sírjait megkoszorúzzák. 
Hegedűs Gyuláné sírjánál Máthé Erzsi. Jókainé La- 
borfalvi Róza sírjánál Rosenvvasser Rózsi, Hunyadi 
Margit sírjánál Zciner Vilma, Hegyi Aranka sírjánál 
Marton Erzsi, ifi. Mátray Béla sírjánál Esscr Ma­
riska, Szigeti József, Fcleky Miklós és Szigeti Imre 
közös sírjánál Just Gyula. Szigligeti Ede sírjánál 
Aczél Jenő, I cndval Márton sírjánál Bálint Emil, Eg- 
rcssy Ákos sírjánál Nagy György Piroska, Paulay 
Ede sírjánál Fenyő Emil és Halmi Fercncz sírjánál 
Sziklai Jenő fog beszélni.

(*) A nemzetközi tárlat. A Képzőművészeti Tár­
sulat nemzetközi téli tárlatának beküldési határideje 
tegnap este hat órakor járt le. Pusztán a helyben 
lakó magyar művészektől összesen ezernél több mii 
érkezett be, amelyek közül a szobor százharmincz

és egynéhány. Óriási a festmények száma, azonban 
szobrot a millenáris esztendő óta ennyit még nem 
küldöttek be a Műcsarnokba. A hollandi kollekczió 
szintén megérkezett Budapestre s azt a napokban 
csomagolják ki a külön vasúti kocsikból, amelyeken 
szállították.

(*) A „Budai Dalárda“ most tartotta ez évi ren-
des tisztújító közgyűlését. 1 e c z istván pénzügy-i
miniszteri számtanácsos ez. alelnök megnyitó sza- 
vai után Starker Károly egyesületi jegyző ter­
jesztette elő az igazgató-választmány jelentését. A' 
nyilvános fellépések száma ez évben kjlencz volt 
fa fennállás óta 520). Egyesületi vagyon: 10.618 K 
•30 f. Hangjegytár: 5790 férfikar. Működő tag 141. 
Pártoló tag 161. A terjedelmes jelentés Rózsa-i 
völgyi Gyula kir. tanácsos, alpolgármester, egye­
sületi elnök és Sztojanovits Jenő egyesületi 
karnagy érdemeinek méltatásával zárul. A közgyű­
lésen megejtett tisztujitás eredménye: elnök: Ró­
zsavölgyi Gyula, alelnökök: Pecz István és Szőnyi 
Engelbert, karnagy: Sztojanovits Jenő, jegyzők : 
Starker Károly és Zöld Károly, pénztáros: Bagonyi 
Adolf, ellenőr: Schmidt Károly, gazda: Laumann Jó­
zsef, zenemiitáros: ifj. Schmelhegger Nándor. Eze­
ken kiviil választottak még tíztagú igazgató-választ- 
mányt és háromtagú számvizsgáló-bizottságot.

(*) A Bonbonniére Teréz-köruti Cabarénak nincs 
oly estéje, amikor valami aktuális meglepetéssel 
ne szolgálna a közönségnek. így például már szer­
dán este, az újpesti bankrablás napján szinrebozták 
az „Álarczos rablók a Cabaréban“ ez. parodisztikus 
színpadi tréfát, melyet a közönség frenetikus taps­
sal és nevetéssel fogadott. Dr. S z a 1 a y József Con­
ferencier antiszatirikus versének (Saját temetésem)' 
a közelgő halottak napja kölcsönöz aktualitást. 
Óriási sikere van csténkint különösen Nyáray An­
talnak, kinek néhány énekszáma már is népszerűvé 
kezd válni.

— Friczivel nem játszunk többé, 6 
egy neveletlen tin!

— Eit vétett?
— Ha talányokat adunk föl, mind­

egyikére azt mondja, begy „Odol“.
=■■■■ ■

FŐVÁROS-
Isko aszéki választások.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 29.
Idén a szokottnál is csendesebb érdeklődés mel­

lett kezdődtek meg az iskolaszék! választások. Ki­
vétel csak a kilenczedik kerület, ahol heves, sőt vé­
res harezra került a sor. Az izgatott hangulat itt egy; 
verekedésben kulminált, melynek az árát Haj dók 
István bizottsági tag véres fejjel fizette meg. Ez a 
kellemetlen inczidens az egész választás egyetlen 
nevezetessége.

A szavazást, melyen alig három ezer ember 
vett részt, este nyolez órakor lezárták s megállapí­
tották az eredményt, amely holnaptól kezdve körül­
belül 1500—1800 embernek ad uj czimet. t

Az egyes kerületekből érkezett tudósításaink 
ezek :

Az 1. kerületben a Krisztina-téri iskolában 
történt a szavazás teljes rendben. Két küldöttség mű­
ködött Hegedűs János és dr. Rónay Károly el- 
nöklésével. Az első küldöttség bizalmi-férfiai dr. 
P a p p Vilmos és Selymes Béla. a másodiké T el- 
k e s Aladár és Korén Ödön voltak. Leszavaztak 
összesen 1085-en A győzelmet a Szabad Polgárt 
Párt vitte cl a Kasics-párttal szemben. i

A II. kerületben a Medvc-utczai iskolában 
folyt a választás. Három lista küzdött egymással. Az 
iskolaszék úgynevezett hivatalos listáját a Lendl- 
féle Társaskör támogatta, inig a Polgári Kör, a Füg­
getlenségi Kör, az Iparos Kör és a Katolikus Kör 
együttes listát állítottak össze. A harmadik lista a 
tisztviselőké. Egy küldöttség működött Neu- 
seb lösz Kornél clnöklcsével. Bizalmi-férfiak: 
Pichler Károly, R a i k á t h y György, dr. Her­
mann Ovula és Schmidt Imre. Leszavaztak 
összesen 464-en. A listát a fiigetlcnségi párt vitte 
diadalra.

A III kerületben a kerületi elöljáróság he- 
lyiségében szavaztak egy listára, a küldöttség előtt 
Zboray Gyula vezetésével. Két párt küzdött egy­
más ellen: a demokrata párt, melynek bizalmi fér­
fiul Mocsáry Lajos és dr. Székely Dezső és 
a függetlenségi párt, melynek bizalmi férfiai 
Szende Antal és dr. Mittelmann Bernát vol­
tak. Leszavaztak 872-en. A polgári kör, a íügget-

i
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lcnségi kör és a katolikus kör egyesült listájával 
659-en, a demokratákkal 213-aii szavaztak.

A IV. kerületben nagyobb hullámokat nem 
vert a választás. A szavazatszedő küldöttség elnöke 
dr. Fridvalszky Sándor volt. Csupán egy lista 
forgott közkézen. Leszavaztak 190-cn, mind a hi­
vatalos listával.

Az V. kerületben különösebb érdeklődés 
nem nyilvánult a választás iránt. Bizalmi férfiak: 
Sipos Ákos, Nagy Andor és Barber Zsigmond 
voltak. A hivatalos listával szavaztak 133-an.

A VI. kerületben az Érsek-utczai iskolá­
ban folyt a szavazás a kerületi demokrata párt élénk 
agitácziója mellett. A két küldöttség elnökei: F e- 
1 e k i Béla és Pető Sándor voltak. A demokrata 
párt bizalmi férfiai: Biró Gyula és dr. Szerb 
Mór, a függetlenségi párt bizalmi férfiai: dr. 
Besskó József és Adatnék Ferencz voltak. A 
demokrata párt listájára 1033-an szavaztak, mig a 
függetlenségi párt listájára mindössze 257 szavaza­
tot adtak le. összesen 1290 szavazatot adtak le.

A VII. kerületben igen csendesen folyt le 
a szavazás a Nyár-utczai iskolában három küldött­
ség előtt, L á d Károly, B o g d á n y i Mór és S z ü s z 
István elnöklésével. A kültelki körök és pedig: az 
Erzsébetvárosi Kör, az Erzsébetvárosi Kaszinó, a 
VII. kcr. Polgári Kaszinó és a 48-as párt mind 
paktumra léptek és egyetlen listát bocsátottak ki. 
Bizalmi férfiak: Somogyi Lajos, Weisz J. Mór, 
Kiss Ferencz, dr. Ladányi Miksa, Horner 
Samu, Dózsa Kálmán, N e s s i Gyula és G e r 1 e y 
Lajos voltak. A hivatalos listával szavaztak 396-an.

A VIII. kerületben két küldöttség előtt folyt 
le a választás, a Józsefvárosi Kör élénk agitácziója 
mellett. A kör Hűvös József vezérletével indult a 
harezba a Horváth Jenő-párt ellen. A küldöttség 
elnökei Kiss József és Simonovics Béla; bi­
zalmi férfiak: dr. Nagy Elek, F ö 1 d es Árpád, Kaán 
Géza. dr. Rosenberg Sándor, Radó Károly,
Fr i e d Henrik, Nagy Mór és Nádor Lajos voltak.
A_ Hiivös-párt fényes győzelmet aratott. A leadott 
830 szavazatból 776 került ki a Hűvös pártjából és 
csak 54 Horváth Jenő hívei közül. A Józsefvárosi 
Kaszinó távol tartotta magát a választási küzdelemtől 
és jelölteket nem is állított.

A IX. kér ül e t b e n a legerősebb volt a küz­
delem, amely véres összeütközést is provokált. A 
4S-as pártkör, az iparoskor, a polgári kör és a kül­
telki polgári kör együttesen harczolt a Ballagj- 
T o m p a-párt ellen. Két küldöttség működött Hirsch 
István és Györy István elnöklésével. A Ballagj-
párt vereséget szenvedett a Hecht-Springer-
párttal szemben. Beadtak összesen 1142 szavazatot, 
ezekből 658 jutott Hechtéknek és 4S4 Ballagiéknak.

A X. kerületben egy küldöttség előtt folyt 
le a szavazás Rausch Károly elnöklésével, igen 
lanyhán. Egy lista volt forgalomban, amelyre 320-an 
szavaztak le. A szavazás a hivatalos listára történt.

)( Küldöttség a polgármesternél. A Koronaher- 
ezeg-uteza és Kigyó-tér sarkán levő házat (Párisi­
udvar) tudvalevőleg jövő tavaszsza! lebontják. Az c 
házban üzlettel biró kereskedők és iparosok egy- 
része érdekében tegnap dr. K r a e m e r József ügy­
véd vezetése alatt küldöttség tisztelgett a polgár- 
mesternél. A küldöttség vezetője a memorandum 
átadása mellett az érdekelteknek azt a kívánságát 
tolmácsolta, hogy engedtessék meg nekik, hogy üz­
leteik czéljára a Városház-téren (a Váczi-utcza irá­
nyában) saját költségükön ideiglenes épületet emel­
hessenek. A küldöttséget a polgármester és Vosits 
tanácsos együtt fogadták és megígérték, hogy a mél­
tányos kérelem teljesítését támogatni fogják.

)( Tisztviselők eskütétele. A tanács által tegnap 
újonnan megválasztott tisztviselők ma délben tették 
le a hivatali esküt Bárczy István polgármester előtt, 
aki szép beszédet intézett hozzájuk. A tisztviselők 
nevűben dr. Lobmayer Jenő fogalmazó mondott kö­
szönetét a polgármesternek.

)( A katonai irodák ellen. A kereskedelmi mi­
niszter ma hosszabb leiratot intézett a fővároshoz 
az iparigazolvány alapján működő, részben iparigazol- 
vany nélkül fennálló katonai irodák ellen, amelyek 
újsághirdetés, reklámczédulák és egyénenkénti felszó­
lítás folytán hozzájuk csőditett feleknek kérvényeket 
írnak és e kérvények kedvező elintézését ígérik. Az 
ügyek kedvező elintézésének kieszközléseért előre 
kert nagyobb összeget megtartják, ha pedig előleget 
nem kapnak, a kérvény beadásáért és állítólagos el­
járásukért mégis felszámítanak bizonyos összeget. 
Ezek szerint tehát ezek az irodák a közönség érde­
két. sőt a hatóságok tekintélyét is sértik. Minthogy 
pedig az Üzletszerű beadványszerkesztés és a felek 
érdekében hatóságok előtt való üzletszerű képviselet 
nem is ipari tevékenység, hanem az ügyvédi kép­
viselet tényálladékát foglalja magában s igy az csak 
ügyvéd által folytatható, a miniszter felhívja a má­

sodfokú iparhatóságot, hogy a hatósága alá tartozó 
elsőfokú iparhatóságokat utasítsa a katonai irodákra 
vagy hasonló tevékenységet kifejtő más elnevezés 
alatt működő vállalatokra kiadott iparigazolványok 
haladéktalan visszavonására és arra, hogy a jövő­
ben ilyen iparigazolványokat ne szolgáltassanak ki.

)( Lakásnyilvántartásl iroda. Egy nagyváradi la­
kos a tanácshoz beadványt intézett, amelyben a fő­
város területére kizárólagos jogot kér egy lakás- 
nyilvántartási irodára. Ezt a jogot 25 évre kéri. Be­
adványában megjelöli az iroda működési körét, amely 
szabályrcndcletilcg volna körülírandó.

)( Mindszentek ünnepe és a vasárnapi munka- 
sziinet. A kereskedelmi miniszter — mint értesülünk 
— arra való tekintettel, hogy mindszentek ünnepe az 
idén vasárnapra esik, rendeletileg megengedte, hogy 
vasárnap egész nap lehet árusítani virágokat, koszo­
rúkat, gyertyákat, mécseseket és a sírok díszítésére 
szolgáló egyéb czikkeket. Az árusítási engedély ki­
terjed a nyílt piaczokra és a vásárcsarnokokra is.

)( A Heinrich-alapltvány jóváhagyása. Gróf 
Andrássv Gyula belügyminiszter jóváhagyta néhai 
Heinrich Istvánnak a Stefánia szegény gyermek-kór­
ház javára tett 4000 koronás alapítványát.

)( A vörheny. A vörheny még egyre, elég ki­
terjedt mértékben garázdálkodik a főváros területén. 
Az esetek száma nem igen apad, bár a betegedések 
számaránya napról-napra változik .Tegnap 23, ma 
csak 14 betegedési esetet jelentettek be. A betegség 
többnyire enyhe lefolyású.

SPORT.
Budapesti ügetöversenyek.

— Heleaik nap. —

A meeting utolsó napja volt ma és a szép idő­
ben nagyszámú közönség nézte végig a program­
me!. A Nemzeti díjban jobb klasszist! iigetök vettek 
részt. A dijat az elhanyagolt Countesse Caid nyerte 
meg Willy Allen és Top Boy ellen. A négyesfogatu 
versenyt a közönség a sötétségben már nem igen 
láthatta. A mezőnyök nem voltak népesek, mert az 
iigetök legnagyobb részét elszállították már. Az 
egyes futamokban favoritok és outsiderek felváltva 
nyertek.

Részletes eredmény a következő:
I. Szuglói dij. Dij 2500 korona. Táv 2600 méter. 

L Vencscllöi ménes Ékes (Brown), 2. Disciplin, 3. 
logo. Futottak még: Aga, Diogenes, Georgina. — 
Tot.: 10:21, 20:35 és 58.

II. Páczlni dij. Dij 1700 korona. Táv 2600 méter. 
1. Körmendi ménes Fanny (Ryerson), 2. Liebling, 
3. Dongó B. Futottak még: Pepsi, Vanda, Easter 
Child, Mailüfterl. — Tot.: 10:42, 20:27, 30 és 29.

III. Neinzetl-dlj. Dij 5000 korona. Táv 3000 méter. 
1. Mr. Dollár Countesse Cald (báró Wachtlcr), 2. 
Willy Allen, 3. Top Boy. Futottak még: Sa trier's, 
Hansi C., Brigadier, Jubilar, Soci, Liselotte, Levente 
- Tot.: 10:97, 20:50, 38 és 48.

IV. Vigasz-handlcap. Dij 1700 korona. Táv 2600 
méter. 1. Báró Sennyey Béla Adl (Boross), 2. Perrier, 
3. Méltóságos. Futottak még: Barna, Astarte, Marien- 
káferl I., Döblinger, Paris, Szamócza, Admiral — 
Tot.: 10:90, 20:41, 34 és 52.

V. Zár-handicap. Dij 2500 korona. Táv 2500 m. 
1. Wienerwaldi ménes Siess P. (Ederer),2. Vértes, 
3. Carrie Simmons. Futottak még: Cyclonca, Pepiis. 
Hertha, Zut, Zufall, Lord G., Laura, Pompás Ideal 
Tot.: 10:149. 20:80, 33, 44.

VI. Négyesfogatu urkocslsverseny. Dij 4000 ko- 
rrna. Táv 8000 m. 1. H. B. szöv. Jutka—Márta— 
Mézes II.—Vendég (Bcrnrieder) 2. Attila—Fényes— 
Monte Carió—Való, 3. Mázos—Rajkó—Vezér—Fruska. 
Futottak még: Czincr O.—Emma O.—Peti—-Kikirits 
Tot.: 10:18, 20:24, 25.

Bécsi versenyek
- Nyolczadik nap. —

Szép idő kedvezett az utolsóelőtti nap pro- 
grammjának, de a publikum azért nagyon gyér 
számmal rándult ki a Freudenauba.

Az év utolsó klasszikus versenyét futották ma, 
a kétévesek számára kiirt Hcnckcl-Memorialt, de 
mint majdnem minden nagyobb versenyünk az idén, 
ez is meglepetéssel végződött, amennyiben a két 
fogadott ló közül az egyik: Bruhus csak harmadik 
lett, a másik pedig: Barcsay még helyet sem kapott. 
Az értékes dijat Hadnagy — melynek nyergébe 
Krouzilt ültették — nyerte meg igen könnyen két 
hoszszal, második Herr Göd lett, melyet istállójában

nagyra tartanak. A Fcstetich-ló győzelme kellőmet- 
lenül érintette a fogadókat, mert legutóbbi két futása 
után semmi esélyt sem lehetett neki adni e ver­
senyben. A másik kiemelkedőbb szám a Bucsu-han. 
dicap volt, melyben nyolez telivérért fogadták el 
a súlyozást és itt szintén outsider: Pálma került ki 
a küzdelemből győztesként, mig a második helyre 
Floridsdorf futott Varázs előtt.

Az összes futamokban az elhanyagolt lovak ke­
rültek ki győztesként (megjegyzendő, hogy ezek 
közt esélyes lovak is voltak) és igy a fogadóknak 
nagyon rossz napjuk volt.

Részletes eredmény a következő:
I. Háromévesek akadályversenye. Dij 4000 ko­

rona. Táv 2400 méter. 1. Szemere M. Sasaki (Fejes)
2. Rodostó és Jáva holtversenyben. Futottak még' 
Long ago, Bon garcon, Pisano, Brnganca, Sodorna' 
Au revoir. — Tot.: 10:48, 20:50, Rodostó 91, Jáva 32.'

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 koronái 
Táv 1000 méter. 1. Egyedi A. Téméralre (Gulyás)
2. Armida, 3. Radcgast. Futottak még: Isnardie, Kis- 
piczi, Hartcbecst, Gravosa, Dabas, Ambrosine, ’ Nén- 
ufar. Netto. — Tot.: 10:81, 20:52, 195 és 38.

III. Gróf Henckel Hugó emlékverseny. Dij 20,000 
korona. Táv 1600 méter. 1. Gróf Festetich T. Had- 
nagy (Krouzil), 2. Herr Göd, 3. Bruhus. Futottak még: 
Königsee, Szomszéd, Kahlenberg, Academic, Chenai 
pan, Barcsay. — Tot.: 10:56, 20:39, 52 és 32.

IV. Bncsu-handicap. Dij 10,000 korona. Táv 2000 
méter. 1. Mautner V. Palma (Guttmann), 2. Florids. 
dorf, 3. Varázs. Futottak még: Armada, Palotás, Bi­
samberg, Kaczér, Ravissante. — Tot.: 10:178, 20-82 
106 és 61.

V. Kétévesek handlcapja. Dij 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Zombory R. Pali (Cockeram), 2. Lotus,
3. Dont care. Futottak még: Day Star, Pilinga, Adige, 
Margit, Fruska, Jasna Páni, Bellevue, Pancsolói 
Chrysantheme, Rontó Pál, Pan, Sternberg — Tot •' 
10:47, 20:36, 52 és 48.

VI. Akadályverseny-handlcap. Dij 3000 korona. 
Táv 4000 méter. 1. Zangen I. Baronet (Healy), 2. Hat­
ton’s Love, 3. Pallós. Futottak még: Ikrény, Edőmér, 
Koczkás. — Tot.: 10:28, 20:37 és 86.

VII. Eladók handlcapja. Dij 2000 korona. Táv 1S00 
méter. 1. Gróf Pálffy .1. Pythia (Krouzil), 2. Old Coin,
3. Blanche. Futottak még: Meglio, Fajtárs, Jimmy’ 
Ballerina. — Tot.: 10:39, 20:31, 37 és 32.

Elegáns férflruliákat

szállítok mérték után és mérsékelt 
szabott árban.

ölj férfirnha bérletemet a
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urikőzört- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Andrássy-ut I, I era.

EGYESÜLETEK.
( ) A r.ok választójoga az orvosok szempont­

jából. A Feministák Egyesülete holnap, pénteken 
eMe fél 8 órakor egyesületi helyiségében (Mária Va- 
léria-utcza 12.) értekezletet tart, melynek tárgya : 
A nők választójoga az orvosok szempontjából. Elő­
adó : Dr. Stcinherger Sarolta. Az előadást vita kö­
veti.

(—) Az Országos Valláscgycnlöségl Szövetség
választmánya gróf Degen féld József elnöklésével 

j tar*°N ülésében az országos taggyüitő és szervező 
nkezió megindításáról tanácskozott. Remélhető, hogy 
ebbe n szövetségbe, amelynek czélja az 1848 : XX. 
t-czikben kijelentett teljes viszonosság és egyenlő­
ség meg valósítása utján a fclckczetközi békét bizto­
sítani, felekezeti különbség nélkül be fog lépni tnin- 
den liberális gondolkozása egyén
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az országos ügyvédi nyiigdillntézmény dol­

gában szerdán este látogatott értekezletet tartott 
az ui ügyvédi párt a Drcclislcr-félc vendéglő eme- 
jeti külön termében. Az értekezleten dr. Erdély Sán­
dor elnökölt. Dr. Erdély megnyitván az értekezletet, 
lelkes szavakkal üdvözölte dr. Nagy Dezső or­
szággyűlési képviselőt, aki az ügyvédi nyugdíjintéz­
mény megalkotásának kezdeményezője és éveken 
keresztül lelkes linrczosa volt. Az elnök megnyitó 
beszéde után dr. Nagy Dezső emelkedett szólásra 
s hosszabb beszédben ismertette a kormány által 
íervezett nyugdíjintézmény előnyeit s azokat a küz­
delmeket, amelyeket éveken keresztül vívni kellett 
azért, hogy a nyugdíjintézmény ügye a mai stá­
diumba jusson. Az értekezlet zajos tetszéssel fogadta 
az érdekes előadást, mely dr. Nagy Dezső lelkes 
éltetésével ért végett.

8 Meggyilkolt kereskedő. Két évvel ezelőtt Ba- 
jraes-pusztán egy árokban halva találták halánté­
kán hatalmas zúzott sebbel Hack Adolf kereske­
dőt. A megindított nyomozat azt megállapította, 
hogy a szerencsétlen ember rablógyilkosságnak esett 
áldozatul. A véletlen nemsokára kézre juttatta a 
gyilkost: B c c z c s p c r g e I János 18 éves ladány- 
henci pusztabeli földmives napszámos személyében, 
aki beismerte, hogy ö verte agyon Hack Adolfot 
s rabolta ki. Hack Adolf ugyanis 1907. augusztus 
8-án betért a Baracs pusztai Gombai majorba s ott 
Beczcspergcl Ferencznétö! tejet kért. Midőn ezt meg­
itta, nekiindult Tatárszcntgyörgy felé. Beczcspergcl 
János jelen volt, mikor Hack a majorba betért s 
látva Hack óralánczát, elhatározta, hogy ezt meg­
szerzi minden áron. Mikor beérte Hackot, ez az 
árokparton aludt. Beczcspergcl egy tödgyfahusáng- 
gal hatalmas két ütést mért az alvó ember halán­
tékára, aki az ütések következtében nyomban meg­
halt. A gyilkos a rablóit órát és lánczot nyomban 
elásta, a múlt év folyamán azonban átadta Zalct- 
nyik István nevű 19 éves barátjának megőrzés czél- 
jiihól. Ez okozta Beczcspergcl vesztét, mert Zalet- 
nyik többeknek elmondta a dolgot s igy csakha­
mar a csendőrségnek is tudomására jutott.' Szándé­
kos emberölés és rablás bűntetteivel vádolva került 
ma Beczcspergcl János a pestvidéki törvényszék 
eskiidtbirósága elé. Vele együtt a vádlottak padjára 
került Zalctnyik István is bűnpártolás vétségével 
vádolva. Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján 
a bíróság szándékos emberölés és rablás bűntettei­
ért Beczcspergcl Jánost 12 évi {egyházra 
ítélte. A vádlott semmiség! panaszt jelentett be.

8 Rablótámadás Újpesten. Ugyanaz nap, ami­
kor Újpesten a Kereskedelmi Bank fiókját fényes 
nappal kirabolták, a pestvidéki cskiidtbiróságot is 
foglalkoztatta egy Újpesten az idén április 4-én tör­
tént rablótámadás. Aznap este Kapa Zsigmotid 
munkás egy újpesti korcsmában borozgatott. A má­
sik asztalnál ültek S z i k o r a Rezső és K á n i 
György napszámosok és Tibola György géplaka­
tos, akik észrevették, hogy Kapa Zsigmondiul! pénz 
van. Amikor Kapa elhagyta a vendéglőt, Szikora 
elébe állt s tüzet kért tőle. Ez volt a jeladás, mire 
aztán mindhárman megtámadták Kapát s léczekkcl 
ütlegelve a földre akarták teperni, hogy pénzétől 
megfoszszák. Tervük azonban nem sikerült, mert 
Kapa Zsigniond lármájára többen oda siettek, mire a 
támadók megfutamodtak. A sikertelen rablótámadás 
után Szikora Rczs > és Tibola György még ugyan­
aznap éjjel a Toldy-utezábnn Mészáros Andrást 
támadták meg s száját betömve, 2 korona 80 fillér 
pénzét elrabolták. Az esküdtszék! tárgyaláson, mé­
hen Vcrebély táblai bíró elnökölt, a vádlottak ta­
gadták a rablást. A bíróság azonban az esküdtek 
marasztaló verdiktje alapján Szikora Rezsőt és Kátii 
Györgyöt másfél évi, Tibola Györgyöt pedig egy évi 
börtönre ítélte rablás bűntettéért. Az Ítélet jogerős.

8 A kapupénz miatt. Alig hogy beköltözött 
W é her József gyárigazgató a Mátyás-tér 14. számú 
házba a családjával, napirenden voltak a perpatva­
rok P r c d I Sándor házmester és a gyárigazgató fel­
nőtt fiai között. A házmester, ahol csak szerét te­
hette. borsot tört Wéhcrék orra alá s utóbb már ve­
rekedést is provokált, amelyben mostoha fia, Stad­
ler József volt a segítő társa. Ez az inczidens még 
inkább elkeserítette az ellenséges viszunv t. l-z. ív

EGYETERTES
április 20-án éjfél után félegy órakor hazajött Weber 
Arthur, Béla és Géza nevű testvéreivel. Csengeté­
sére Stadler József nyitott kaput s a 20 fillér kapu­
pénz vétlenségből a földre esett, mikor Weber 
Arthur ezt átnyújtotta. Ezért aztán Stadler József, 
nyilván mert kevesclte a 20 fillért, rátámadt a Weber- 
fiukra s őket szemtelen rongyos koldusoknak ne­
vezte $ In is köpte. Weber Arthur a sértő kifejezése­
kért erélyesen rendreutasitotta Stadlert. A zajra a 
házmester is elősietett. Stadler, mikor meglátta mos­
toha apját, rákiáltott, hogy hozza ki a bikacseket. 
Weber Arthur ezt hallva, elővette revolverét s meg­
fenyegette Stadlert, hogy ha hozzá mer nyúlni, agyon­
lövi. Stadler ügyet sem vetve a figyelmeztetésre, 
utána szaladt a lépcsőházban fölfelé haladó Weber- 
fiuknak s őket az f. és II. emelet között be is érte. 
Weber Arthur azon hiszemben, hogy Stadler őt meg­
támadja, a revolverrel közvetlen közelből rálőtt. A 
golyó Stadlert szíven találta, úgy hogy nyomban meg­
halt. Weber Arthur ellen szándékos emberölés bün­
tette miatt indult meg a bünvizsgálat s a kir. ügyész­
ség indítványára, miután tettét erős felindulásban, 
a sértett részéről szenvedett súlyos sérelem folytán 
követte el, az ügy a szakbiróság elé került — az 
eskiidtbiróság helyett — főtárgyalásra. Ma tárgyalta 
ezt az ügyet a büntető törvényszék Sárkány bíró el­
nöklése mellett. Prédl Sándor házmester és fele­
sége a vádlottal szemben azt vallották, hogy Stad- 
lerbe a Wcbcr-fiuk kötöttek bele s hogy Stadlernek 
nem volt támadó szándéka Weber Artúrral szemben. 
A bizonyítási eljárás során kihallgatott tanuk vallo­
másai alapján a bíróság úgy találta, hogy ezen ügy­
ben való Ítélkezésre az eskiidtbiróság illetékes, miért 
is az ügyet az esküdtbiróság elé utasította.

KÖZGAZDASÁG.
Nincs kamatlábemelés. A kamatlábemelést a kö­

zös jegybank — úgy látszik — mégis csak félretette, 
bár ez az első sorban mindig csak saját üzleti érde­
két tekintő intézet bizony szívesen elővette volna. 
Azonban a magyar sajtó egyhangú tiltakozása és a 
politikai szempontok előtt mégis meghátrált az 
OMB., mely — remélhetőleg — végleg is lemondott 
a kamatlábemelésről. A bank főtanácsa ma B é c s- 
b e n tartott ülést. A megnyitás után lovag Bilinski 
bankkormányzó meleg szavakban üdvözölte orlov- 
nyaki Pfeifer Károly Lipót főtanácsost abból az al­
kalomból, hogy röviddel ezelőtt ö felsége a magyar 
bárósággal tüntette ki. A főtanácsos ezután a Pran­
ger udvari tanácsos, vezértitkár által a bank és a 
pénzpiacz helyzetéről előterjesztett jelentést vita 
nélkül tudomásul vette. A jelentésből leginkább emlí­
tést érdemel, hogy a belföldi értékpiacz csak kevés 
pénzt vesz igénybe és hogy a kereskedelmi szükség­
let normálisnak minősíthető. A nemzetközi pénzpia­
cion oly könnyű viszonyok uralkodnak, mint az 
ebben az időben igen ritkán szokott előfordulni. Az 
itteni piaczon tapasztalható jelentékeny pénzkinála- 
nk a deviza-árfolyamokat oly nívóra hozták, hogy 

nemsokára külföldi aranybehozatal várható. Ily kö­
rülmények között, daczára az adóköteles bankjegy­
forgalomnak ultiméra várható magasságára, nem 
I c li c t c 11 kamatlábemelés iránt javas­
latot tenni. Egyébként csupán a folyó kezelés 
körébe tartozó ügyek kerültek elintézés alá. Közöl- 
tetett az is, hogy sepsiszentgyörgyi (brassói bank­
kerület) mellókhely november 9-én kezdi meg üzleti 
működését.

A kereskedők és az ti] ipartörvény. A Fővárosi 
Kereskedők Egyesülete az ipartörvényjavaslatnak a 
kereskedőket különösebben érdeklő fejezeteinek tár­
gyalását tegnap kezdte meg és az első ülésen a meg­
rendelés gyűjtését és a végcladásokat szabályozó fe­
jezetek kerültek tárgyalás alá. A teljes ülés állást 
foglalt a megrendelés gyűjtésére vonatkozó tilalom 
további szigorítása ellen és fentartandónak véli a 
kereskedelemügyi miniszternek azt a jogosultságát,

tervezetnek helyes intézkedéseit még azzal is, hogy 
a halál folytán beállott kényszerű üzletfeloszlatás okái 
ból engedélyezendő végeladás esetén a 10%-nyi dii 
laktól eltekinteni lehessen.

Gróf Dessewffy Aurél bucsuia az O. M. G. E. 
tisztikarától. Gróf Dessewffy Aurél — az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület lemondott elnöke, — 
aki a legutóbb történt ujabbi megválasztását sem 
fogadta el, ma búcsúzott el az egyesület tisztikarán 
tói. A rendkívül szívélyes bucsuzás az O. M. G. E. 
székhazában folyt le.

A tisztikar nevében R u b i n e k Gyula igazgató 
búcsúztatta meleg szavakkal az elnököt; amelyre 
Dessewffy Aurél mély meghatottsággal válaszolt. 
Midőn önöktől búcsút veszek — mondja — mint 
volt elnökük, köszönöm Önöknek, hogy oly buzgó- 
Sággal és annyi odaadással végezték feladatukat s 
hogy ha a gazdaközönség részéről nem is ismer­
tetett el mindig teljesen és méltányosan, én tanú­
bizonyságot tehetek arról, hogy e tekintetben az 
urakat mindenkor igazán a hazaszeretet és a gazda­
társadalom java az, ami irányítja. Mert igen sokszor 
hallja az ember, hogy a Köztelek akar bennünket ve­
zetni, én uraim őszintén szólva, igazán örvendek, hogy 
oly kiváló erők, mint az urak, valóban odaadólag 
adják egész szellemi erejüket épp úgy a magyar gaz­
datársadalom ügyeinek előbbrevitelére, mint mező- 
gazdaságunk felvirágoztatására. Én meg vagyok arról 
győződve, hogy ezt a gazdatársadalom igazi barátai 
teljesen el fogják ismerni elöbb-utóbb, mert az ellen­
tétes nézetek csak kiugrások, amelyeket nem lehet 
komolyan venni. Én tehát, midőn nagy köszönete- 
met fejezem ki Önöknek, hogy ily nagy buzgósággal 
szolgálták az urak a mi közös ügyünket, kérem azt, 
hogy tegyék továbbra is és legyenek meggyőződve 
arról, hogy én a magam részéről, ha nem is vezető 
állásban, de mint közkatona, mint kombattans ezen 
irányzatnak és ügykörnek fogok szolgálni és fogunk 
még találkozni ezen a téren ezentúl is. Ajánlom ma­
gamat szives barátságukba és emlékezetükbe, kérve 
azt, hogy ezentúl is szolgálják oly odaadással és lel­
kesedéssel annyi kitartással ezt az ügyet, amint eddig 
tették. (Lelkes éljenzés.) Ezután szívélyesen kezet 
szorított a tisztikar összes tagjaival s R u b i n e k 
Gyula igazgató kíséretében hagyta el az egyesület 
székházát.

hogy egyes üzletágak, különösen pedig a házi ipari 
czikkek érdekében rendelet utján kivételeket statuál­
hasson. Ami a vvgeladásoknak tervbevett megnehe­
zítését illeti, a teljes ülés magáévá tette a törvény

1 an • raktárakban vásárolt 3-8 méteres legújabb divata véütaMtKÉSZPÉNZÉRT — minta gyapjúszövetekből mérték izerint készítek:

rendszeri^ rendszerem abból éli, hogy angol és francia gyár!

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli; Fried 
Jenő bei. kereskedő, Tiszaujszász; — Honig József 
kereskedő, Kaposvár; — Fenyő Henrik kereskedő, 
Budapest, Mária Terézia-tcr 18; — Zsiga Endre ke­
reskedő, Székesfehérvár; — Weisz Ábrahám keres­
kedő, Gyulafehérvár; — Kalisch Ignácz, Nagytapol- 
csány; — Gutfreund Henrik kereskedő, Munkács; — 
Müller Karolin bej. könyv- és papirkereskedő. 
Szarvas. — Becsből jelentik, hogy Schwarcz, Zublin 
és társa textiláru ezég fizetési zavarokba jutott. A 
ezégnek Krainában pamutfonó gyára s Magyaror­
szágon, Varasdón egy pamutfonó telepe van. Ez az 
utóbbi alapítás tőke hiányában nem tudott zöld ágra 
vergődni s folytok nagyobb és nagyobb terheket 
rótt a ezégrej amely kénytelen lesz felszámolni.

A Pátria pótkávégyár — részvénytársaság lesz.
Nagy-Kanizsáról jelentik, hogy a Pátria pótkávégyár 
legközelebb részvénytársasággá alakul át és az erre 
vonatkozó előmunkálatokat- már megkezdették. A 
részvénytársasági mozgalom élén Elek Ernő áll, élénk 
része van a terv kivitelében a Franz Lajos fiai ezég­
nek, továbbá résztvesznek az összes helybeli pénz­
intézetek és több elsőrangú fővárosi és zágrábi ezég 
és bele fogják vonni a katánggyökér termelőket is. 
Az alapítási tervezetet legközelebb kibocsátják.

Hírek a posta köréből. A posta november hó 
1-től kezdve a külföldről eredő, olyan ezikkeket tar­
talmazó postai küldemények elvámolását is közvetíti, 
amelyeknek elvámolása a feladó kivánatára a tény­
leges érték szerint eszközlcndn, ilyen czikkek: külön 
meg nem nevezett vegyészeti segédanyagok és ter­
mékek, kátrány-festőanyagok stb. Efféle küldemé­
nyek elvámoltatásával csak olyan kincstári posta- 
hivatalok foglalkoznak, amelyeknek székhelyén első- 
osztályú fővámhivatal vagy érték szerint való elvá­
molásra felhatalmazott más vámhivatal működik. 
Az ilyen küldeményeknek és szállítóleveleiknek fel­
ötlő módon ezzel a megjegyzéssel kell ellátva len­
niük : „Elvámolandó tényleges érték szerint". Az
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ilyen elvámolást közvetítő postahivatalok a követ­
kező helyeken vannak felhatalmazva: Arad, Brassó, 
Budapest, Debreczen. Fiume, Győr, Kassa, Kolozs­
vár, Orsóvá, Pozsony, Sopron, Szeged, Temesvár, 
Zágráb és Zimony. — Modrus-Fiume L i c posta ügy­
nökség november hó 1-jén postahivatallá alakittatik 
át. — Szatmár vármegye Vetés községben „Vetés“ 
elnevezéssel november hó 1-én postai ügynökség 
lép életbe. — A szatmárnémeti-i 1. sz. posta- és 
távirdahivataltól Vetés községbe és vissza közle­
kedő kézbesítő- és gyüjtőpostajárat egyidejűleg meg­
szűnik. — Arad vármegye M i s k e községében 
„Miske“ (Arad vármegye) elnevezéssel október hó 
1-én lépett életbe. — A fogaras-brassói h. é. vasút 
következő állomásai, u. m.: Fogaras pu„ Mundra, 
Sárkánytanya, Sárkány, Vád, Ósinka, Ujsinka, Ho- 
moródvölgy, Vledény, Szunyogszék, Feketehalom, 
Vidombák, Brassó-Bertalan felhatalmazást kaptak 
állami és magántáviratok kezelésére. — A Bihar vár­
megye P a p m e z ö községben létező papmezői 
postaiigynökség működése megszűnt. — A Komárom 
2. számú és a Fiume 6. számú posta- és távirdahiva- 
talnál az ottani városi távbeszélő hálózathoz tartozó 
nyilvános távbeszélő-állomás nyílt, mely mindazon 
forgalomban résztvesz, mint a komáromi, illetve 
fiumei távbeszélő-központ. Trencsén vármegyében 
Bán községben, Fejér vármegyében Mohán, Vesz­
prém vármegyében Zirczen és Pest vármegyében 
Fóton távbeszélő-központ létesült és ezek közül Bán, 
Zircz és Fót az országos helyközi távbeszélő-for­
galomba is bevonatott.

A beocsinl czementgyár bajai. Megemlékeztünk 
annak ideién arról, hogy a bécsi Creditanstalt minő 
manipulácziókat követett el akkor, midőn a Beocsini 
Czementgyári Unió R.-T. részvényeit bevezette a 
tőzsdére, amikor — mint minden lehető alkalommal 
.— igyekezett félrevezetni és kijátszani a hazai 
piaczot. Egyideig pihentek aztán a beocsini botrá­
nyok, mig végre kifogyott a czemeot Beocsínból. 
Ekkor a társaság Beocsin határában czementterüle- 
teket vásárolt. A szerződést a vállalat a szerb egy­
házi kongresszus választmányával kötötte meg, de 
a kongresszus nem akarta elismerni a választmány 
megállapodását. A társaság és a Creditanstalt azt 
hi résztéllé, hogy már minden rendbe jött, nem lesz 
„pör“, veszekedés, csak tessék venni a részvénye­
ket bátran s a bátorítás nagyobb nyomatékául a Cre­
ditanstalt gondoskodott arról, hogy az árfolyamok 
felszökjenek. Közben a bányavásárlási ügy aktái a 
miniszterelnököt is foglalkoztatták s ő is úgy véle­
kedett, hogy a szerződés semmis, mert az egyházi 
kongresszus nem hagyta jóvá s hiányzik a legfelsőbb 
szankezió is. Végül a kongresszus, minden kaland­
osok betetőzéséül, port akaszt a vállalat nyakába.

A budapesti malomczégek a Magyar Fővárosi 
Maiomegyesületben ma értekezletet tartottak, ame­
lyen az üzem korlátozásának kérdését tárgyalták.
Az értekezleten behatóan megvitatták a kérdést, de 
egyelőre megállapodás nem jött létre. A tárgyaláso­
kat folytatni fogják.

Az Iparbank Budán fiókot nyit. A felszámolás­
ban levő Ház- és földbirtokosok hitelbankja r.-t. 
múlt év elején — amint ismeretes — Budán, a Krisz­
tinavárosban a Krisztina-tér 1. szám alatt fiókot nyi­
tott. Miután az intézet felszámol, természetesen fe­
lesleges lett a fiók is, amelynek berendezését minde­
nestől megvette az Első Magyar Iparbank.

Takarmányklvltell tilalom Szerbiában. A szerb 
kormány az árpára, zabra és tengerire a kiviteli tilal­
mat elrendelte. A Szerbiával fennálló kereskedelmi 
viszonyunk szempontjából a kiviteli tilalomnak nin­
csen semmi jelentősége, miután az ui vámszerződés 
behozatala és a régi kereskedelmi szerződésben a 
szerb termények részére biztosított határvámked­
vezmények megszűnése óta a szerb gabonanemück 
behozatala teljesen szünetel. Miután a szerb kor­
mány a két legfontosabb terménynek: a búzának és 
rozsnak kivitelét nem tiltotta be és kizárólag a leg­
fontosabb takarmánynak kivitelét korlátozta, való­
színű, hogy e rendszabálynak inkább politikai jelen­
tősége van, ami a királyságnak magatartásával ösz- 
szefügg. Egyelőre csakis a szerb mezőgazdák fogják 
az uj rendeletnek hátrányait érezni, akik esetleges 
takarmányfeleslegüket nem fogják kiviteli czélokra 
'értékesíthetni. A szóbanforgó takarmányok kiviteli 
értéke az utolsó években alig 10 millió dinárra rúgott.

Caro és Jetiinek korlátolt lelelősségii társaság. 
Még ez év eleién megírtuk, hogy Caro és Jelűnek 
bécsi szállítmányozási ezóg, amelynek Budapesten,

Triesztben és Lembergben fiókjai vannak, korlátolt 
felelősségű társasággá alakul át. Ez az átalakulás 
időközben megtörtént s ezt a körülményt most a 
bécsi és a budapesti czégbiróságnál is bejegyezték. 
Az uj ezég ezime: „Caro és Jelűnek korlátolt felelős­
ségű társaság“ s alaptőkéje 600.000 korona, amely 
teljesen befizettetett.

Változások a Ksod igazgatóságában. A cs. kir. 
szab. kassa—oderbergi vasút igazgatóságába leg­
utóbb beválasztották dr. Halászv Lászlót. Oetl Fe- 
rencz pedig lemondott igazgatósági tagságáról.

Kinevezések a bécsi biztosító magyarországi 
fiókjánál. A bécsi biztosító-társaság magyarországi 
fiókigazgatósága Gcrö Ferencz cs Vass Fcrencz 
tisztviselőket ezégvezetövé nevezte ki.

Uj bank Beregszászon. Beregszász és vidéke 
gazdasági, kereskedelmi és ipari érdekeinek előmoz­
dítására „Beregszászi Leszámitolóbank Részvény- 
Társaság czim alatt uj bank alakult Beregszászon. 
Alaptőkéje 150.000 korona. Igazgatósága: Kaczcr 
Vilmos, Katz Jakab, Cs. Orosz Mihály, Markovits 
József, Túri János, Rcichard Jenő, Méhes Samu, 
Weisz Ferencz, Schönfeld Herman, dr. Klein Jenő, 
dr. Katz Lajos beregszászi, Braunstein Bertalan ba- 
lazséri, Schwartz Márton nagytnnzsalyi és ifj. Mer- 
melstein Mór beregardói lakosok.

Váltóovatolds megkönnyítése Németországban. 
Németországban a váltóovatolds megkönnyebbítésé­
ről szóló törvény október hó 1-ével lépett életbe, 
amiért is ettől az időponttól kezdve az uj váltójogi 
határozmányok vannak érvényben. Újításokat tettek 
azokban az adatokban, amelyek az óvásba fölveen- 
dok. Az óvás a váltóra vagy a váltóhoz ragasztandó 
lapra rávezetendő. Eddig ugyan a váltó bemutatása 
s az óvás föltétele, továbbá a váltó másolatának be- 
követelése s minden egyéb eljárás az illetőnek üzleti 
helyiségében vagy lakásán eszközöltetett. Az uj ha- 
tározmány szerint ezen eljárás akkor is érvényes, 
hogyha az érdekeltnek üzleti helyisége vagy lakása 
helyett a váltón egy szomszédos helyiség van feltün­
tetve. Hogy mely helyiségek tekintendők szomszé­
dosoknak, azt a szövetségi tanács állapítja meg. Az 
is újítás továbbá, hogy az óvást csak reggel 9 órától 
este 6 óráig lehet fölvenni. Ezen időn túl az óvás föl­
vétele csak akkor történhetik meg, ha ahhoz az óva­
tolandó személy is kifejezetten hozzájárul. Legfonto­
sabb azonban az az újítás, amely szerint a posta- 
tisztviselők is belépnek azon tisztviselők sorába, akik 
a váltóóvást kiállíthatják s az uj törvénynek éppen 
ezen intézkedésétől várják a váltóóvatolási eljárás 
megkönnyítését.

Nagyobb árlejtési eredmények. A Máv a Gyula- 
fehérvár állomás villamvilágitási berendezésére pá­
lyázatot hirdetett. A legkedvezőbb ajánlat folytán a 
munkát a Magyar Siemens-Schuckert müvek villa­
mossági r.-t. nyerte el, s 11,615 koronáért rendezi be 
az állomást. — Zimony állomás villamos világítási 
berendezéseit az Egyesült Villamossági és Gépgyár 
' -t. fogja teljesíteni 24.297 korona értékben. — A 
Máv horganyzott talpíajelzö szegre pályázatot hir­
detvén, a szállítást az Első magyar csavargyár r.-t. 
nyerte. 1000 darabot szállít 16 korona 25 fillérért. Az 
összes szükséglet 48,750 korona. A szállítást 3 évre 
kapta meg. — Hatvan állomáson létesítendő betnn- 
medenezét Walla József czementgyár r.-t. építi 8300 
koronáért. — Sepsiszentgyörgyi m. kir. államépité- 
szeti hivatal a brassó-ojtózi áll. közúton levő Fckete- 
ügyhid vasfelszerkezetérc pályázatot hirdetett. Leg­
kedvezőbb ajánlat folytán a munkát a Nicholson-féle 
vasöntöde és gépgyár r.-t. nyerte cl 92,811 korona 
értékben.

Az automobil-közlekedés szabályozása. Auto,mo­
bilise körökben nem kis mértékben okozott vissza­
tetszést Torda-Aranyos vármegye közigazgatási bi­
zottságának ama határozata, amely kimondja, hogy 
addig is, mig a miniszter e tárgyban intézkedik, a 
főszolgabíróknak leír, hogy a megyében levő auto­
mobilok tulajdonosait figyelmeztesse, hogy 20 km.- 
ncl gyorsabban menni büntetés terhe alatt tilos, uta­
sítván nevezetteket, hogy a nem engedclmcskcdők- 
kel a legszigorúbban járjanak cl Ezt a határozatot 
a kereskedelmi miniszter most illetékességi szem- 
pontból megsemmisitette, mert a bizottságnak az a

rendelkezése, hogy automobillal 20 km.-nél gyor­
sabban menni tilos, tulajdonképpen nem egyéb, mint 
ezen tilalom megszegésének kihágássá nyilvánítása; 
már pedig ez a jog a közigazgatási bizottságot meg 
nem illeti, amennyiben a törvényhatóságok részéről 
valamely cselekmény az 1879. évi XL. t.-cz. 1. §-ának 
3. pontja értelmében csakis szabályrendeletben mi­
nősíthető kihágásnak, viszont szabályrendeletet az 
1886. évi XXI. t.-cz. 47 S-ának a) pontja értelmében 
kizárólag csak a törvényhatósági közgyűlés elkothat. 
Ami pedig az automobil-közlekedés országos szabá­
lyozását illeti, a miniszter arról értesítette a közigaz­
gatási bizottságot, hogy erre vonatkozólag a szük­
séges tanulmányok folyamatban vannak s ezek- 
alapján fog ezen kérdés a belügyminiszterrel egyet- 
értőleg annak idején rendeztetni.

Újítások a török vámeljárásban. A török kor­
mány részéről eddig közzétett vámügyi újítások a 
következők: 1. Az átviteli áruk nincsenek ezentúl 
semmiféle vámügyi vizsgálatnak alávetve. 2. Nyom- 
dabetiik, gépek és egyéb nyomtatási czélokra szol­
gáló anyagok bevitele nincsen korlátozva. 3. A tiiz- 
mentes pénzszekrények bevitele alkalmával megkö­
vetelt az a hivatalos bizonyítvány, hogy azok nem 
tartalmaznak semmiféle robbanó anyagot, ezentúl 
nem kívántatik meg. 4. Gyógyszerek és drogunk be­
vitelét illetőleg bizonyos könnyítések történtek, 
amennyiben néhány czikk, amelyek ipari czélokra 
nélkülözhetetlenek és bevitelük eddig meg volt tiltva, 
szabadon vihető be. A vámhivatalok részére kiadott 
egészségügyi rendeletben fel nem sorolt gyógysze­
rek. melyek bevitele eddig császári irádék, vagy 
miniszteri rendelet értelmében tilos volt, ezentúl sza­
badon vihető be. A kitiltott czikkekrö! szóló nevezett 
rendelet hntározmányait teljesen átdolgozzák és ide­
jében közölni fogják az érdekeltséggel. 5. Had i- 
szerek, u. m. ágyuk, ismétlőfegyverek és lőszerek 
bevitele, miként eddig, úgy tilos ezután is. El­
lenben ezentúl szabadon vihetők be: revolverek, 
pisztolyok, vadászfegyverek, flőbertek és az ezekhez, 
szükséges töltények.

Mit árusíthat a dlvatárusnö? Érdekes elvi hatá­
rozatot hozott most egy konkrét esetből kifolyólag 
a kereskedelmi miniszter. Egy soproni divatárusnöt 
ugyanis a másr dfoku iparhatóság hajfonatoknak erre 
szóló iparignzolvány nélkül való árusítása által el­
követett és az 1884 : XVII. t -czikk 4. §-áha ütköző 
kihágás miatt ugyanazon törvény 156. §. a) pontja 
alapján az 1901 : XX. t.-cz. 23. §-áhan jelzett czélokra 
fordítandó 25 korona pénzbüntetéssel, illetve behajt­
hatatlanság eseten megfelelő elzárással büntetett 
meg. A dlvatárusnö a kereskedelmi miniszterhez íe- 
lebbezctt, aki az Ítéletet megsemmisítve, a követ­
kező elvi döntést liozta: „A dlvatárusnö jogosítva 
van mindazokat a kellékeket árusítani, amelyeket a 
közönség a női kalapokkal együtt viselni szokott. 
Minthogy pedig a mai divatos női kalapokkal sok 
esetben együtt jár a hajfonatok viselése is, igy te­
hát a hajfonatoknak a kalapokkal való együttes el- 
árusitását sokszor maguk a viszonyok követelik 
meg, ennélfogva a divatárusi iparigazolvány alapján 
liajionatok árusítása is jogosan eszközölhető.“

Nyílt-tér
C lovaiban k6i£6ltckért nem Villái fetcICudiet s uetkeutésil.)

!Dr. KALLAY ZOLTÁN

jogi szemináriuma
I Budapest, IV., Magyar-utoza 3. sz-
j Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
|az ügyvédi vizsgáig bármely jogi eliegáro.

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

Felelős szerkesztő;
PURJE8Z LAJOS.

Kiadótulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDOS ARMAND.
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TŐZSDÉK
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 29.

A k é s 7 .1 r u p 1 a c z o n ma szilárd volt az 
irányzat. Kielégítő Kínálattal szemben, a malmok ló 
vételkedvet mutattak cs mérsékelten drágábbra tar­
tott ajánlatokat is szívesen fogadtak. Mivel az áru­
birtokosok nem voltak tulkövetelök, meglehetősen 
élénk forgalom fejlődött ki, melynek folyamán mint­
egy 32.000 mm. búza kelt el, a tegnapiaknál 20—40 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
25.60 korona volt S0 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 22.80 korona, 74 kilós szintén tisza­
vidéki, nyirkos búzáért. A rozs 30 fillérrel drágább, 
zab és árpa tartott, ó-tengeri forgalom nélkül. Fiada­
tott : 400 mm. rozs, 19.70—19.90 koronás árakon, 200 
mm. árpa, 15.74 koronás áron, 200 mm. zab, 17 ko­
ronás áron és 200 mm. tij-tcngeri, 13.80 koronás áron. 
Ahatáridőpiaczon a mai üzlet mindjárt meg- 
jnitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg 
magasabb' jegyzésekkel indult meg. A forgalom fo­
lyamán igen ió vételkedv mutatkozott, amely an­
nál inkább fokozódott, minél jobban gyengült a kí­
nálat, Így tehát egyre jobban szilárduló irányzat 
mellett még tovább emelkedtek az árfolyamok.

♦ • •
Az októberi határidők megsziiniével erősen meg­

csappant a határidőflzlet forgalma, mert hiszen bá­
rom czikkcl kevesebb van, amelyben üzleteket kötni 
lehet. Fz az állapot azonban nem fog sokáig tartani, 
mivel a jövő évi októberi határidők most már rö­
videsen forgalomba kerülnek. Uj októberi búzában 
már meg Is indult lassan a forgalom, ezt hivatalo­
san még nem jegyzik ugyan, de üzletek már tény­
leg köttettek benne, így ma is 11.85 koronás árfo­
lyamtól felfelé 11.95-ig. Az októberi ügyletek végle­
ges lebonyolításai minden nagyobb emóczió nélkül 
befejeződött. Az összes függő érdekeltség 62.000 mm. 
búza, 5000 mm. rozs és 3000 mm. zab. Ennek nagy 
része effektiv áruban lesz szállítva, illetve átvételre 
bemutatva, de, hogy ebből mennyi fog a szokványok­
nak megfelelni, azt maki még csak ezután fogja a 
szakértő-bizottság megállapítani. A visszautasított 
tételeket és a függő érdekeltség ama részét, amelyre 
készáruban nincs fedezet, a felek egymás között fog­
ják rendezni és ezzel együtt végképpen cl lesznek 
intézve az összes októberi ügyletek.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Bnza bitói Arn ICO kg,
Tiszavidéki u] 7

Fejérmegyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai ttj
*

23 no -24.05
24.20— 24,20 
24.30—24.35

23Í70—23.85
23.20— 24.— 
24.10—24.15

24.05—23.95
24.35-24.05

23 80 - 24.05 
24.20—24 20

Ara 100 kg. 
24.00—25.10 
24 90—25.25 
24.90—25 40

24.40—24.85 
24.G0—24.95

24.15—24.50 
24.45—24.80 
24.55—25.—

23.80—24 35 
24.20-24.—

„ közőpmiuőségU uj---------
Árpa takarmány l.-rcndil — — 

„ „ II,-rendű------

Zab l.-rendü — — — —----- —
, II.-rendi! —-------------------

Tengeri belföldi uj----- — —
Repcze: Káposzlarepcze-----

24.00-24.G5 
24.90—25.05 
24 70—25.25 
25.20-25.40 
24 30—24.65 
24.60—25.10
24.70— 26.25

loioo—2005
19.70— 19.85 
1G.05—1G.20
15.70— 16,95 
13 75-14 — 
16.85—17.15 
1G.3G—16.65 
17.80-18.00

400

ko-

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 81.5 kg. 25.50 ko- 

róna, 900 mm. 81 kg. 25.55 korona, 400 mm. 80 kg. 
25.60 korona, 1000 mm. 80 kg. 25.50 korona, 400 
mm. 80 kg. 25.50 korona, 100 mm. 80 kg. 25.40 ko­
rona, 300 mm. 80 kg. 25.30 korona, 300 mm. 79.5 
kg. 25.40 korona, 500 mm. 79 kg. 25.20 korona, 
2110 mm. 79 kg. 25.20 korona, 200 mm. 79 kg. 25.10 
korona, 500 mm. 79 kg. 25 korona 2000 mm. 79 kg. 
25.10 korona, 800 mm. 79 kg. 24.65 korona, felső, 
100 mm. 78.5 kg. 25 korona, 1140 mm. 78.5 kg. 25.20 
korona, 1100 mm. 78.5 kg. 25.20 korona, 850 mm. 
78 kg. 25.10 korona, 500 mm. 78 25 korona, 400
mm. 77.5 kg. 24.30 korona, felső, 500 mm. 74 kg, 
22.80 korona, nyirkos.

Pestvidéki: 700 mm. 80 kg. 25.20 korona, 250 
mm. 80 kg. 25.05 korona, 2000 mm. 78.5 kg. 25.20 
korona, 400 mm. 78.5 kg. 25 korona, 400 mm. 78 
kg. 25 korona, 600 mm. 75 kg. 24.50 korona.

Fehcrmegyci: 300 mm. 77 kg. 24.60 korona, 
mm. 76 kg. 24.50 korona.

Bácskai: 1750 mm. 77 kg. 24.70 korona.
Felsőmagyarországi: 400 mm. 77.5 kg. 24 

róná.
Dunai: 100 mm. 78 kg. 24.10 korona, 1700 mm. 

77 kg. 24.70 korona.
Bácskai: 2300 mm. 77 kg. 24.60 korona, 1000 

mm. 78 kg. 25.10 korona.
Mifroviczai: 150 mm. 80.5 kg. 24.90 korona.

Tolnai: 300 mm. 77.5 kg. 24.60 korona.
Bánsági: 1000 mm. 78.3 kg. 25.20 korona, 600 

mm. 76 kg. 24.60 korona.
Szenttamási: 3860 mm. 77.7 kg. 25 korona.
Szerémscgi: 100 mm. 78 kg. 24.30 korona.
Erdélyi: 1000 mm. 79 kg. 25.— korona.
Rozs: 300 mm. 19.70 korona, 100 mm. 19.90 ko­

rona. készpénzfizetés mellett.
Zab: 100 mm. 17.— korona, 100 mm. 17.— ko­

rona, készpénzfizetés mellett.
Árpa: 200 mm. 15.74 korona, készpénzfizetés mell.
Uj tengeri: 200 mm. 13.80 korona, készpézfizetcs 

mellett.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

A határidöplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1909. áprilisra 11.30,11.40,11.36, 11.42.
Búza 1909. októberre 10.79, 11.—.
Rozs 1909. áprilisra 10.28,10.33.
Zab 1909. áprilisra 8.54, 8.55.
Tengeri 1909 májusra 7.58, 7.55.

óta 3G petezkor zárulnak:
12.41-1242 
10.94-10.95

1909. áprilisi búza 
1903. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

10.31-10.32 
8.51- 8.52 
7.55- 7.56

Budapesti gabonaforgalom.
1908. október 27-tól október 28-ig.

Érkezeit: Elszállitfatoft:
Búza 24940 —

Rozs 1678 4911
Árpa 2937 36
Zab 529 3849
Tengeri 965 21
Liszt 102 30545
Korpa 100 5138

Értéktőzsde.
Á mai értéktőzsde tartott árfolyam mellett, nyu­

godt irányzattal és mérsékelt forgalom mellett bo­
nyolódott le. Úgy a nemzetközi, mint a helyi piaczon 
csupán néhány kötés történt, fél koronán belüli ár- 
variácziók mellett. Helyi piaczokon kötés a követ­
kező értékekben fordult elő : Lipótvárosi Takarék, 
Egyesült Budapest Fővárosi Takarék, Magyar Or­
szágos Központi Takarék részvényéiben és Szana­
tórium sorsjegyekben. Pesti Hazai nyereménykötvé­
nyekben is volt kötés. Osztrák Hitel zárult 632, Ma­
gyar Hitel 738, Jelzálog 423'A, Leszámítoló Bank 477, 
Rimamurányi 557)4, Közúti Vasút 556/4, Déli Vasút 
120, Allamvasut 683K koronán. A járadékpiacz szi­
lárdabb egy-két kötéssel, a valuta-piacz átlag gyen­

gébb. A déli tőzsdén még nyugodtabb volt a hangúi 
lat ; csak egészen jelentéktelen forgalom fejlődött 
ki, mi mellett alig változtak az árfolyamok. Berlin 
változatlan jegyzéseket küldött, ami természetesen 
nem járult hozzá az üzlet élénkítéséhez. Az osztrák 
hitel ma reggel 632.25 koronán indult, 631.75-ig gyöui 
gült, aztán 632-re javult, a Magyar hitel 738.25 kői 
ronás kezdő árfolyama 737,50-re gyengült, majd me­
gint 738-ra javult. ..

Elötözsde.
Előtőzsde nyugodt.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 632.25 —631.75. 

Magyar hitelrészvény 738.25—730.50. Osztrák-magyar
államvasut —.—. Rimamurányi vasmű —.---------- ----
Közúti vaspálya 556.50—558.—. Jelzálogbank 416.—. 
Lipótvárosi takarékpénztár 149,-- . 5%-os orosz köl­
csön 96,60—96.70.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hifelrészvény 632.----- ----—.

Magyar hitelrészvény 738.-----738.25. Osztrák-magyar
államvasut 683 25---- .—. Déli vasút 120—. Magyar
leszámítoló bank 477.—. Magyar koronajáradék 9215. 
Hazai bank 280.—. 5%-os orosz kölcsön 95.70. Egye­
sült fővárosi takarékpénztár 2160.—. Lipótvárosi taka­
rékpénztár r.-t. 150—. Országos közp takarékpénztár 
1600.—. Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.60—7.70.

Prämlim-Üzlet: A dijbiztosításokért fizettek: Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. november hó végére 26-28 K.

Utótözsde.
Az utótőzsde tartott irányzattal folyt le. Köttetett : 

Osztrák hitelrészvény 632.—. Magyar hitelrészvény 
738.—. Államvasut 683 25. Leszámítoló bank 477.—. 
Jelzálogbank 425.50. Városi vasút 557,—.

ÍECSI GAS3NATŐZSDSU
Bécs, október 29. (Tudósítónk jelentése.) A mai 

piaczon csak rozsban mutatkozott némi kevés üzlet 
s erre az árakat 5 fillérrel emelték, ellenben búzában 
a konzum egyáltalában nem tett bevásárlást az ár­
emelés miatt és így teljes üzlettelenség mellett ez a 
czikk nem volt képes az áriavitást megtartani. Ten­
geri és zab nyugodt irányzattal, változatlan árakon 
maradt, a forgalom benne egészen jelentéktelen volt, 
úgyszintén árpában is változatlan árakon vásárolt 
némi csekély tételeket a konzum. Á kötések közül 
csak éppen egy 4000 mm. déli vasúti árpa eladása 
érdemel említést 9 K Liesingböl. Ami a külföldi pia- 
ezokat illeti, az észak-amerikai tőzsdéken az irány­
zat változatlan, Londonban szilárdabb, míg Párisban 
inkább bágyadt.

jegyezteted búza: uj tiszavidéki 12.75 ■-13.20 ko­
rona, marosi 12.55—12.95 kor., bánáti 12.55 — 12.95 
korona, tótfelvidéki 12.10 — 12.55 korona, mosoni 
12.15—12.55 korona, uj déli vasúti 12.15 — 12,55, 
marchfeldi 11.95 -12.35 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.20 — 10.40 korona, 
csepeli 10.15-10.35 kor„ pestmegyei 10.30 — 10.45, 
déli vasúti 10.15—10.40 korona, különféle magyar 
10.15 —10.40 kor., osztrák 10.25—10.45 korona.

Árpa : morvaországi 9.20 — 10.60 kor., march­
feldi 8.70—9.30 kor., bécsvidéki 9.-----9.70 kor.,
tótfelvidéki 7.90 — 10.— kor., csepeli 7.80-8,70, 
győri —.— kor., déli vasúti 8 40-9.65 kor., 
tiszavidéki 7.60—8.50 kor., északmagyarországi 
7.60—9.40 kor., középdunai állomások 8.30—9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 9.25-9.50, ni 7.60— 
7.90 korona, cinquantin 10.25- 10.40, uj 8.80-9.20 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.45-9.10 kor.,
közepes —.----- .— kor., elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 9.----- 9.40 korona, cseh-morvaországi
és alsóausztriai —.——.— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, október 29. Á belpolitikai válság a mai 

tőzsdét nagyon tartózkodóvá tette, úgy, hogy a ked­
vetlenség változatlanul tartott, de az üzleti csend 
gyakorolt nagy hatást az árfolyamokra, csak alpesi 
bánya részvények szenvedtek a berlini bányapiaczról

SZÉK.
feofes, brífcet,

-, összes gazdasági,

anir űcii jpari ^ csokra
T<aefoa:DaUUy6-27. »:26, Esros 164.
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IS EGYETÉRTÉS Fóntck, október 30.
j érkezeit kezdvezötlen hírek folytán. Az előtőzsde az 
í tizlettelensóg daczára jól tartott árfolyamokkal zá- 
rnft Fcgyvengyári részvények ma is javultak, ellen­
ben hirtenbergi töltény rész vények realizáczióknak 
Voltak kitéve. A déli tőzsde csendesen, kevéssé vál­
tozott árfolyamokkal indult. Később a tőzsdén újból 
általános kedvetlenség vett erőt. Alpesi bányurósz- 
Vényc'k újból gyengültek.

!1 órakor : zárainak
i \r- — j„ I. ti — Ifon nr » « , .. ,

,m nííelr. voz.zu. magyar niicir. /Jö.—
Landerbank 431.—, Allamvasut (382.-----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 120.25— 

‘Alpesi bányatársulat 650.25. Rimamurányi 557— 
■Májusi járadék 95.15, Magyar koronáján 92.15 
Orosz érlék -.-.Török sorsjegy 178.50, Német 
márka 117.30.

I órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.-, Magyar hllel 733.—, 

LSndervank 432.—. Unio-bank 538.—, Allamvasut
683.ZO, Anglo-banfc------., Bankverein —.—
Déli vasút 119.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 650.25, Májusi járadék 96.15, Magyar 
koronajáradék 92.15, Török sorsjegy 178.50, Német 
márka 117.30, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 557.50, Orosz járadék ——-, Keleti vas- 
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —

fees, október 29. (Osztrák értékek zárlata) 
A‘2 százalékos papir-járadék 96,15, 4 százaléxos 
osztrák arany járadék 115.-, 1860-as sorsjegy 
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.15, Bécsi Bankverein 512.25 
Oszfráic-magyar barik 1750.— Déli vasút 119 75* 
Dunngőzhajózási társ. 961.— Dohány rész. 377 - 
vs.k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.20 üsztr. 
Lloyd 417.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.95 -99.55, Osztr! 
korona járadék 96.15, 1864-es sorsjegy 261.25 Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.50, Union-Bank 
OJ7.—, Osztrák LSnderbank 432.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 683.20, Eibevölgyi vasút 447 - 
Alpest részvény 649.-, 20 frankos 19.13, Lon-

177 onr t 'lpót)<ohó 442—, Töröksors- 
jegy 1/7.80. Tartózkodó.
. ok1óber 29. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és sze<*. 
köles, sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 
/,. * , Alagyar leszámítoló és váltó részvény 478.-
Kimamurányi 551.25, Magyar ezukoripar 1840Í_’
Adna hajózási részvénytársaság 396.—, Magyar k(> 
ronajáradék 92.10, 4 százalékos magyai földteherm 

fagyai-, nyer.-k. sorsjegy 185,10, 
Kassa-Oderberg! vasntrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 425,—, Magyar keresk. bank — i —.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, október 29. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzs­

dén a politikai aggályok nyomása alatt és a német 
vas- és kőszéaiipar állásáról szóló kedvezőtlen je­
lentések következtében gyengébb alapirányzat volt 
tapasztalható, főleg annak első órájában. Ehhez járult 
a ncwyorki tőzsde lanyha magatartása is. Kőszén- és 
vasrészvények erősebb eséseknek voltak kitéve, 
amelyek 1 százalékig terjedtek. Laurakahóuál az ár­
veszteség 2 százaléknál is több volt. Bankok, ame­
lyek majdnem >5 százalékot estek, az uralkodó pénz­
bőség kedvező Íratása alatt állottak. Ugyanígy jára­
dékok is, melyek lényegtelen javulást érhettek el. 
Vasutak közül osztrák-magyar áMamvasut és olasz 
értélvek jobb megítélés alá kerültek. Egyéb vasnti 
részvények azonban lényegtelenül gyengültek, külö­
nösen amerikaiak gyenge newyorki jelentésekre. Ha­
józási és villamossági részvények meglehetősen szi­
lárdan tartották magukat. A tőzsde zárlatának irány­
zata engedékeny. A készpénzpiacz ipari értékeinek 
forgalma nem voit egységes. Vas- és kőszén-részvé­
nyek gyengültek. Napi pénz ultimén át 3'A százalék, 
magáiüeszámitolási kamatláb 25/s százalék.

Zárlatkor jegyeztetik -. 4*2 százalékos paplrjára-
dek —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék------
osztrák hitelrészvény 198.70, Déli vasút____ ’
orosz bankjegyek214.40, 4százalékos uj orosz köl-’ 
csőn 76.20, Disconfo Commandit 177.10 Dinamif- 
truszl !55.50 Harpem 190.40, Unifikált török 
áradék 91,10, 4.2 százalékos ezüst-járadék —

4 százalékos magyar aranyjáradék 92*7o’ 
Magyar koronajáradék 92.40, Osztrák-magyar 
államvasut —.-, Bécsi váltóár 85.20 Olasz 
járadék —, Alt. vlllamossán Edison’ 223 — 
Gelsenkircheni 185.10, Laurakohó 197 75 Gyenge’ 

Fraaklnrt, (Zárlat.) október 29. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák aranyi
qpsrm ma£?var aranyjáradék92.80,Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák- ! 
magyai államvasut 146,40, Északnyugati vasút !
óni'ök plUS IC1,raci v;lsu[ —. Londoni váltóár 
204.2„, Bécsi Bankverein 140.-, Villamos részvény 
—. 3 százalékos magy. aranykölcsön 76 - 4-b
százalékos ezüsfjáradék 99.35, Osztrák koronájára^ 
üek —. —, Magyar koronaiáradék 92.50

Gyengeséget
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre 
lehet állítani SCOTT-féle Emulsio által.

Kényes iny és gyomor
a mely nem bírja e! » közön« 
séges csukamájolajat, a

SCOTT» Emtilsiot
eszményi gyógyszerként fo­
gadja. Ehhez még az az előny 
is járni, hogy háromizorta 
táplálóbb, mint a közön­
séges csukamájolaj.

Egy eredeti flveg ára 2 K. 50 fii,ér.
Kapható minden győgytárban.

Az Émulfllo Tápár* 
Jéaánál a 8ÜOTT- 
fóle módszer vöd- 

— a halászt 
^ hórJÜk ügye • 

lembe venni*

DR. HONIG IZSÓ
V.gíanygyógyitó- és Röntgen-
ín'ézete Elektromágneses győgyitás

Budapest, IV.Eároly-körnt24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

1 GyógytényezBk:
Elektromágneses győgyl-

sugarakkal való

Ideggyengeségl állítotok 
y =-----  B7-E.7'- Álmatlanság.

'Röntgen sugarakkal való
kezelés, dezfAJdalmak,1dege&ábák

Magas feszültségű áram- _ (r4eura,8Íák> Ischias),
ma! való kezelés (Arson- Qennczvelősorvadás (Ta. 

' valisatio). b=s.)
Kék fénynyel való kezelés Szívbetegségek.

Villamos hőfürdők (Elek- Vápedényelmeszesedés.
t frethem). Köezvény és csuz (Rheti-
vinamos fónyfOrdők. ma, hugysavas lerakodás
Villamos massage (Vib- sok, izületi és csontba«

ratio). jók.)
Oelván, Farad és Franklin Székrekedés.
_ árammal való kezelés. Anyagcserebajok. (Elhlzá

< Főbb javallatok: Bőrbajok Sőrvlszketeg
* ÍTP í"

rasthema, hysteria.) Aranyeres csomók.
"end=,éS d* 8-ll-io, d. 2—6-ig, -

■toolén égé« napon át. - - Kiránatra prospektus

. Magyar Icoronajáradék 92.50 Őszt ák- 
magyar bank 125.60, Déli vasút részvény 2230 
Eibevölgyi vasút -.-.Bécsi váltóár 852.75 Párisi 
valtóár 814,16, Union bankrészvény — _ ’AÍne=i i 
bányarészvény —.—. Engedő. ’ P j

ífambnrg, (Zárlat) október 29. 4-2 százalékos 1 
ezüstjaradék 98.85, I860, sorsjegy 154—, Déli vasút j 
22'2.5- 4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák 
hitelrészvény 198.90, Osztrák-magyar államvas 
146.30, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Mao-var 
aranyjáradék 93.-. Nyugodt. ^

London, október 29. Angol consol 84 M 
Párls, oki. 29. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczh 

járadék 95.90. Osztr. aranyjáradék 97.45 Magyar 
aranyjáradék 93.50, 5 százalékos Bolgár kflfelez-
dékyi03880 éDéii 482'ő 3i llza,ékos 0!asz i'1ra- 
uLK 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv 285
i’ S7‘ío^i;(ls marokkói járadék 514.— 4 százVlé- 
kos 1890. Román kölcsön 4’ százaléka
Kons. amorf, román járadék 88.35, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 89.— 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.101 — 5 s7-j7 a,™,,1a 
utalvány 1004 5-T) / > 0 szűz. Orosz kincstáriuiaivany 1904 j22.-, 4 száz. Szerb járadék 1907
426.—, 4 szaz^a’ékos spanyol járadék 95.20 4 -zAzi- 
68% rn'Ä ,'%k7jár- 90— Török somjegy
hciinté Ői itn ' o f V1r;,V 1°Í~’ ()szlrák löld- 

Banque ( ltomane 706.-, Osztr, magyar állam
líeTeli"vásulak vasul MnldlonSti 6M

Rand 109.-, jagersfontein 111.50 TransvaaTconsola
in'i ’ *ransvaal Land Company 62 50 VáltóArrs- 
ferdamra (röxucl) 203- T ’,v(r^vld) 199 7^ \/zi44 Ój * ^ német piaczokniBniraÄ^ (rövM> 104.81, Váltó

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vágómarhavásár.

Budapest, október 29-én. (Braun József és fia 
jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott • 
3363 darab vágómarha és pedig 2034 darab ma­
gyar és tarka ökör, 563 darab magyar és farka 
tehén, 111 darab bosnyák ökör, 58 darab bosnyák 
tehén, 208 darab magyar és tarka bika, 3 darab 
bosnyák bika, 146 darab magyar bivaly és 39 
drb növendékmarha, — darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségit 68.—
74.- koronáig, kivételesen ------------ .- koronáig,
középminőségtl 56.-----66.— koronáig, silány
minőségű 46.----- 54.- K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 74 — 87 koronáig, kivételesen 
7 — K. középminőségtl 62—72 koronáig, silány 
48 60,-- koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 69.----  64. — kor.-ig, középminőségü
77™...... •— kor.-ig, silány 48.——58.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 40.----- 62.— kó-
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.   .— koronáig, silányabb minőségű
T "7, 77 --koronáig. Tarkatehén legjobb minő-
ségü 42.-68.— koronáig, kivételesen 74.- ko-
ronáig közép minőségű —--------- - koronáig,
: lányabb minőségű —.-------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 54.----- 68— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű —.______.—
koronáig, silányabb minőség 40.——52— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.----- 42— koro-
m‘i:/ .>'iyétc!cscn ~ •---------•— koronáig, közép
minőségű —.-------- .— koronáig, silányabb minő-
, £•} •— koronáig. Kicsontozni való
n;;rh.a, -4:~r,—40— koronáig. Boszniai ökör

legjobb minőségű 50.-----56.- koronáig, közép
—^koronáig, silányabb minö- 

.,f 44- 48.— koronáig. Növendékmartia
StesSr R- Mínd 100 ***“
n m.rn fí?l.l!ajlás ®®^,daral)bal volt nagyobb, mint 
a mull heten, ennélfogva az irányzat lanyha volt
csökktntek1 ‘1n0SSágban 2-3 K*val mm--k,nf

Budapesti szurőmarhavásár.
élő hörtÄ,0klÖber29- Fe,haitatott: 546 d.b 
drh n v ° r mROh)- — drb 'eölt borjú, —feölt bárány ma ’ ” drb Í!Ő báranV’ ~ drb

fillérAt,1^fSek : „i;lsörenda ölő borjukért 80-86 
ftkért TOTfl fi!!ér; képminőség« élv

rjnkér. 70-78 filler; leült borjukért------fillér-
martGé.t ,UR0Ü b°f7nzkért 40- CG tillér, növendek- 
nélktil Eia I / - xr’ k'loRramnmnkint, levonás
ránvoúér 5 b5rányokérl --------korona, leölt bá-
lanvh-í a 1 \ T koroaa P^ronkint. Az irányzat 
tek. 3‘ A ak 41-6 fi,ldrrcl kg.-klnt csökkcn-

Október—November
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Hócsi szurómaihavásár.
St.-Manc, október 29-én. (Saját tudósítónk 

lelefoniclcnluse.) A mai vásárra fölhoztak • SIS'5 
darab borjút, 3( 63 darab fiatal sertést, 2002 lcvá- 
gott sertést, ?77 darab levágott juhot, - darab 
t-lo juhot, 159 darab bárányt.

„ árak.ki'oR'ammonkint: Levágott borjú
70-J() filler, elsőrendű-----------  fillér; legeleje

-----fillér ; élő borjú---------- fillér; legelső-
rend u —-— filler; élő hússertés 84- 116 fillér; 
élű hízott sertés 92—108 fillér; levágott nehéz 
sertés 100-124 fillér; levágott hízott sertés ' 6-115 
fillér; könnyű sertés 130-142 fillér; elsőrendű süldő 116 -128 fillér; levágott juh 56 - 90 fillér 
bárány 16~o2 korona páronként.
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fieti lóvásár.
Budapest, oktéiber 29-én. (Hiv. tud.) A Taller- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 258 
darab 1., 4< 8 darab 11. oszt. lovat, összesen 756 
darabot. Elkelt 350 darab ló. A székesfőváros 
24 darab vágólovat vásárolt 50-94 korona kö- 
jött váltakozó árban.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, október 29-én. (Hivatalos tudósítás 
hízott sertésárak: Mogyat elsőrendű: Öreg ne-
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —_____
iillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedö súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkmt 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 ... 
119 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 119-120 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 120-121 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)_______-
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban) 120-122 fillérig. b

6ertósleiszám- 1908. évi okfóber 27. napján 
volt készlet 30433 drb., 1908. október hó 23-án 
felhajtatott 477 darab, 1908. október 28-án cl- 
szállittatott 202 darab, 1908 október 29. napjára 
maradt készletben 30714 drb. A hizoti sertéstizlei 
irányzata: csendes.

Serféskonzumvásár.
Budapest, okt. 29. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 744 darab sertés, 56 darab süldő, 4 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
- malacz. Mai napi felhajtás 870 darab ser­
lés, 45 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1014 darab sertés, 101 darab süldő. 4 darab 
malacz. Eladatott 1099 darab sertés, 23 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
515 drb serlés, 72 darab süldő, 4 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 94— 102 fillér, élefsulv-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-íó!
350 kgr.-lg, 92—96 fillér, életsulylevonással
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
----- fillérig, életsulylevonással 116 — 124 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-fól 300 kg.-ig________
fillér, életsulylevonással 118-126 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig------------ Iillér, életsulylevonással
124—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —-------fil.-ig, könrvli 140-300 klgr.-ig.
----------- fillérig, életsulylevonással--------------- fillér.
Belfödi süldő 110-112 tillérig, horvát süldő — 

fillérig. Malacz------------------ fillérig. Arak

b-ln^H lewináA néM1! MtoRrammonklnf, élősuly- 
váliozalkmok' iránVzala közepes. Az árak

vízállás.
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1.27 1.27 
1.1 1 1.07 
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r.,0 » ; G 
í ‘ 0 l!'-5 
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0.91 0.25 
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C 20 7.— 
0.45 .— 
0 94 1. 0 
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Kivonat a hivatalos laphói
— Október 29. —

Kinevezések. A marosvásárhelyi ítélőtábla el­
nöke dr. Vas Áron és Kondray Márton marosvásár- 
lielyi törvényszéki díjtalan joggyakornokokat a ma- 
rosvásárhelyi Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
nokokká ; a fő- és székvárosi pénziigyigazgatóság 
Barabás Varga János dijnokot segélydiias pénzügyi 
kezelési gyakornokká ; a nagykárolyi pénzügyigaz­
gatóság Than Koffer István nagybányai lakost a szat- 
márnémetii adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Timcsák 
Aladár szombathelyi törvényszéki jegyzőt a lőcsei 
törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Braun Salamon György István szolnoki lakos Bá­
lintra, Alexanics György nagyberegi lakos saját, va­
lamint György, András, Julia, Jenő, Gyula, Emma 
és Antal nevű kiskorú gyermekei Antalra, Boboj- 
csov Péter karczagi lakos, valamint Frigyes, Ilona, 
Mária, Péter, Etelka, Valéria nevű kiskorú gyermekei 
Burgányira. Bunevácz István kaposvári lakos saját, 
valamint István és József nevű kiskorú gyermekei 
Bonnyaira. kiskorú Mandel Manó és Jenny buda­
pesti lakosok Lukácsra, Adler Móricz budapesti la­
kos Adorjánra, Kammer Herman budapesti lakos 
Ivánkára, kiskorú Kakas Gyula mezőtarkányi lakos 
Kalmárra és kiskorú Vantulek István Zoltán monori 
lakos családi nevének Vajdára kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A nyíregyházi pénzügy igazgat óság­
nál állami végrehajtói, a szamosujvári járásbíróság­
nál bírósági végrehajtói, a kisvárdai adóhivatalnál 
adótiszti, a lőcsei pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőségnél pénzügyi számtiszti, járási szám­
vevői. a zomborj pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
.számvevőségnél szánigyakoniuki. a kőszegi adóhi-
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fiaiECazÉK aoóo rajzzal ingyen&bérmentvr.

vatatnál díjas, a szombathelyi és a lőcsei adóhivata- 
lóknál díjtalan gyakornoki, a topánfalvi és nagyilon- 
dai járásbíróságoknál telekkönyvi átalakitó-dijnoki 
állásra 2 hét ; a tapolyi főszolgabiróságnál irnoki, a 
Magyar Nemzeti Muzeum növénytani osztályánál 
szolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

IDŐJÁRÁS
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1903. október 29-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának tilnézele
Hazánkban tegnap túlnyomóan száraz idő ural­

kodott. A hőmérséklet lényegtelenül változott és az 
ország keleti felén gyenge éjjeli fagy ismét előfordult; 
a hőmérséklet különben a normális körül van és 
maximuma: Czirkveniczán 20C”, minimuma: Botfalun 
—6C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

S
e E Hőm t-r-

áóklet
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A.-Szlatina _ 76.8 0*8 ti 3 0 15 1
75.1 G 4 N 3 0 17

Késmárk____ 75 7 1.0 2 14 3
Loson ez ... _ 74 4 2.3 3 14 3
Ógyalla ... 74.1 3.2 SW 1 4 17 8
Budapest____ 74.3 6 2 4 15 9
H erény____ 74.4 2.7 1- 9
Keszthely — 74.8 8 6 4 1 G
Pócs „ ____ 75.0 8.6 N 4 13 7
Zágráb ____ 74.4 8.7 ti NE 1 4 11 9
Fiume..._... 70.2 10,9 16 13

74.7 4 5 VV 1 1G 6
l’omesvár..._ 75.2 0.9 15 4
Nagyvárad 73.7 3.4 W 0 1 14 3
Kolozsvár 77 4 1 13 2
Nagyszeben „ 759 3.2 SE 1 1 14 1
Szalmái ..._ svv 1 G 14 3

2.0 v N F 3 1 14
Árvavára»ja ... H‘4 NW 1 4 14
Solmccz-bánya 6.G VV l> 3 13 G
Komárom___
Me::yar-Ovar

6.4
6-8 <íi 1 4 2

16
15

9
8

Sopron ... G.4 s I 11 7
4 0 NK 1 3 4 16 7

Cirkvenica ... 15.) 4 12 16 13
Dcbrcczcn 1 0 1 14 1
Kecskemét _ 30
Orosháza____ 2.5 SE 0 14 5

5.6 K 2 14 G
Zsombolya _ 3 0 K 1 3 15 4
Vcrsecz ... _ 1 2 SE 2 10 0
Orsóvá ___ 1.4 11 5

EGY E T E R T E S
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazé aló ■ FAJOD MÁTYÁS

eltak napjára
a legszebb és legolcsóbb

élő- és művirág-koszorúk
„RSV.-EFEÄ“ virágnaqykercskedésben
Budapest, Vili , Eszlerhazy-u. 2., Rákóczi-ut sarok.
Telefon; 69 —39. SUrgönyezim : „GUdlolua'* Bp et.

Vidéki tu egbi zások pontos -n etizltö/öltetnek.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága,
221995/908. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magyar királyi állam­

vasutak részére jövő 1909 évi január hó elsejétől szá­
mítandó egy, illetve három éven át felmeril'ő üvegnemü- 
anyagok számítását biztosítani szándékozván, ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező árukat ePtüntető jegyzék, 
mely egyszersmind ajánlati űrlapul szolgá, valamint a 
szállításra vonatkozó részletes módozatok a niagy. kir. 
államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési 
(A, III.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73., II. 
cm, 40.) ingyen megkapbatók.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok legkésőbb f. 
évi november hó 12-ének déli 12 órájáig a magy. kir. 
államvasutak anyag- és leltárbcszerzési szakosztályában 
átadandók. illetőleg posta utján oda küldendők és a 
boríték cím külezimmei látandó el: „Ajánlat 2220951908. 
A. Ili, számhoz“.

Bánatpénzül az ajánlott üvegnemüanvagok egyévi 
értékének 5>Vo készpénz, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban legkésőbb I. évi november hó 11-én 
déli 12 óráig a magyar királyi ál'amva-uiak budapesti 
főpénztáránál leteendő,

Később benyújtott ajánatok, valamint olyanok, ma. 
lyck nem pontosan ós a részletes módozatok bcUrlása 
modelt állíttatnak ki, végül olyanok, melyek után bánat­
pénz nem tétetett le, figyelőmbe nem vétetnek.

Budapest, 1903. október hó.
Az igazgatósán«

(Utáanvomás nem dljaztatit)

a
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I tisiRVidékt uj 75 79 24.60 25.10
76 23 90 24.35 80 24.90 25.85
77 24.20 24.50 81 25.— 25.50

1 fehérmegyoi
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ló«.'S „ 100 „

M 1 '"8 „ ,, 85
szlavón. 1908. „ ...  .............
izeibiai, 1." < l

luczerna magyar 1008 ...............
vörös apró emu 1903 ...............

,, ki zcpszem i 1906...............
_£_s7omu Ibiig...............

j 140 - 141

10«
—

110
111 112

108 132
110 116
118 - 126
1 S 134
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Azután Hovcll ur egy felvételt is csinált 
rnla, mialatt ott állt a gyémánttal a kezében 
deJután í*i hat óra után.

Vádlott tagadja ugyan, hogy ö lenne a fény­
képén; de a nagyitó üveggel való megvizsgálás 
után minden kétely eloszlik és bizonyossá vá'- 
lik, hogy mégis csak Frick kisasszonyt jelenteti 
meg a fénykép.

Végül megvan az akkori detekitivfőnök val­
lomása is, aki kihallgatta Jiirgenst. Jürgens 
mindjárt eleinte azt mondta, iiogy a gyémántot 

x ádlottól x ette. Csak később, mikor az öreg 
embert megfélemlítette a detektív viselkedése, 
csak akkor változtatta meg a kijelentését.

Fz volt röviden az államügyész vádbeszéd- 
ic. Igazán felesleges is említenem, hogy a te­
lemben talán egyetlen egy ember sem kétel­
kedett többé Sigrid bűnösségében.

A védő csak a naplómban talált feljegyzés- 
IIez tartotta magát és amit várakozáson felül si- 
került is kihasználni. Kiderült, hogy az időt 
perczről-pcrczre ki lehetett mutani, amelyet Sig­
rid Abrahánisohnnál töltöttt. Meri alig távozott 
el. a zálogos kihúzta az óráját és megkérdezte 
az írnokát; tényleg öt perezczci múlt fél hat. 
miié az utóbbi kihajolt az ablakon és megnézte 
a tornyon levő órát és igenlőé^ felelt.

Azután a védő a kocsist is kihallgattatta, 
aki Sigride! kocsiján aznap délután vitte. Elfe­
lejtettem elmondani, hogy Időközben sikerült 
kikutatnom ezt az embert. A kocsis egészen 
határozottan emlékezett, hogy akkor a bizonyos 
alkalomkor egészen rendesen hajtatott, sem 
gyorsabban, sem lassabban.

A védő azután néhány kísérletet tett ugyan­
azzal a kocsival cs lóval cs ekkor kifudták, hogy

Államadósság közkölcsönik
Magyar Rranyjáradek ... 4n/o 

. koronáját ndék 8l/íl7"
„ korona.!áradók.. 4°/o

ÁU.köJ. Vaskapu cóli.ai .6.8«V 
1670. nyeremény köles. UH) (rt 
Horv.-szlav.rvg.-kárt. k. lV»°A* 
M. főldtchcrmeut. kŐ!v, 4°,' 
Horv.-szlav „ „ 4°;
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-sr.lav.jelz. főldUkőív 4°/o 
Konv.oszfr adóm.korona). 4°o 
Egyes, osztr. lár. papír. 41/an/

, w . ezüst 4* a°/o 
Osztrák aranyjaradek ... 4% 

p koronaiái adók... 4°
, áll.-tsor< I860. 1 Oí'OK 4°
„ „ 1660-ból 2i> K 4%
„ e 1864-L>61 200 K
» „ 1864-ból 100 K -

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°,
, vasúti 1S98. 4v20 

„ 1902. 41
Rpcsl. székes-lőv. köles. 4° 
Bpest székes-főv. köles. 4n 
Orosz államkölcsön szp.v.50/1

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t..........  412°/o
Egyesült, lőv. takpt.... 412°o 

„ koiona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. töldh. 34 óv 5% 

50Vs évre ... 5%
ÖOVa évre kor. ért. 4v-.>°'o 

M. agrár-jár. b. szőlókőtv 4n,o 
, „ járadék iegy vt. 412°;o

. záloglevél köles. 43 2°n 
. élt. takpt. r.-t. 50 óvre J° o 

• , . 65 évi o 4°/o
. . „ 65 évre 412°,'o

agy. földhitelint. 41 évre 4n - 
, .50 évre 4°'o
. . 68 erre 31 ?r,'o
. szab. és talajjav. 4°/o
, jelz. hitelb. írt.-ban 4’ v0 o 
, ugyanaz 50 óvre 41 ano 
, forint őrlőkben 4 
, 50 évre k< r, 6 -Y c
, kőzs. kötv. 50 évre 412n <
, ugyanaz 50 óvre t°o
, 50 év vf. 110 tit. 40o
, 60 év ICO frank 3V2° o
, nyer. kötv. Irt. é. 4° o 
, osz'r. feitilb. ... 4°n
, nyer. kötv. koré. 3% 
leszáin. pzvltbk 50 évre 4°'o 

. . 65 , 4°d
tkpt. közp. jelző. 418°/o 

kőzs.Kötv. 60ővro41 z0'o 
. közs.kötv. 7Ccvrc4» 2°,o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4° o 
Osztr.-m.baniröOév o. ó. 4° o 
... kor.ó. 4°o 

hazaié, tkp.kőzs. ktv. 412°.o 
. . , . írt. C. 4° o
. ICO K n. e. nykötv. 

'esti m. keresk. bank 4‘ 2° o 
. w , . . K. ó. 4°.o
közs.kötv.vf.UOfiti1 2°/o 
közs. kólv. vf. 105 k. 4°,o 

Adria lengerhajóz. r.-t. 41,z0/o
Bpesü közúti vaspálya-------
Deli vasul 1UU márka ért. 40/0

100.80 
81,50 
92.ll» 
75.25 

184.50
184.50 
02.75
93.50 

140.

95.50
98.50
98.50 

115.— 
90.- 

152 —
210.50 
259. 
259.—

VO. 
97.— 
97.- 
99.- 
90.—
96.50

110.3C 
62 
92.50 
7G.

188.50
186.50 
93.75 
94.5

144.-

09.—
99.—
93.60

102.50
102.50 
98 
03.75 
09.- 
99.- 
94.- 
94 -

100.-
96.2-
92.50 
85.35 
92.10

100.—
100.-
93.2:
93.2: 
93.2: 
93.2;’ 
99.2f

115.501
120.-
92.25 
9:
98 25 
98.75
98.25

100.-
98.35
99.-
95.50
92.50 
99.
99. — 
92.00

113.K 
94. —
99.50
95.50 
11-

93.25
98.25
99.25 
90.75 
99.2-5

101.-
99.35

100.-
99.50
93.50 

101.- 100. -
93.00 

103.3 ) 
95 - 

100.50
96.50 

113. -

Kassa-cderb.v. 1889. frt. é4«Yo 
, 1869 arany márka ért 4% 
, 1991 ezttet írt. ért 4°/o 
, 1891 arany márkáért 4% 
, OBztrák vonal írt o. 4°/o 

M. íolyain-tgh. r.-t. fc. ért. 4°/o

Bankok réssvőnyel-
Angol-osztták bank-----------
Budapesti bankegyestilet r.-t 
HJső magyar ipnrbank 5°/o
Fiumei hitein», k ......... 6° o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Ha*«i bank ok-, v ... 5°,o 
Hermes magy. áll. váltóüzlot 
Macy. a gr. és jár b. r.-t 5% 
M. Alt hitelbank okt. v. ft°/o 
M je'záloghitelb. okt. v. Ö°/o 

gy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. 8z. osztálysorsj. 5° o 
M. lösz.- és n *b okt. v. 5° o 
M. péuzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb. ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osz'rak-hi elint ckt. v. 5°,o 
Osztr.ik-mag>'ar bank ... 5°'o 
Pesti m. keresk. bank... 5% 
UuionDan : ... ............... 5°/o

Takarékpénztárak.
Bo városi ta^ arékpónrtár 5°/o 
Budapcst-Erzséb városi lak. 
Butin os -Lipótvárosi bankr.t 
Bpcs i ak. sorsz. záiogk. r.-t.
I’gyosült bpcsli föváro-i tki*. 
Magy sít. taknrókpőnzt. 5°,'o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olső tataiekp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
l’oncicrc pesti bizt. int. 5°o 
Magy. jég- és viszontb. 5° o 
Nemzeti baleset biztosító 6P o 
iJannonia viszontbizt. intézet

Oözmalmak.
Concordia ..................... ... ....
Első budapesti ......... ...... ...
Erzsébet ... ... ... _______

I :esii hengermalom ......... .....
Pesti molnajok és sütők _ 
Pesti Viktoria..................... ......

Különféle vállalatok.
Bpcst-szV-iőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 5°ó 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
h elsőm, banya és kohómüj ‘/o
Kőbányai gőztég ag^ar .........
Kószénbnnya és t:,lagyár ...
Magyar asztalt r.-t...................
Magyar alL kőtzóob. r.-t 5°'o 
M ; var k 'iamia gyár ... 5°/o 
Balgólarjani k szeii!>hnya.r°ó

I

592.
193.
150.
420.2100.
584.

1600.
1856U.

280.
355.
425. 
738.
426. 
570.

lotíO. 
477. 

1000. 
1050. 
350. 
632 ■

1745.
3370.
544.

600. 
208. 
Ibi. 
421. 

2170. 
590. 

1610. 
- 18700.

9900.. 
255. 
302. 
210. 

22d0. •

108
1460.-
820.
278.
340.-
340.-
645.-

9975..
260.
307.

23501 -

200.. 
1490. 
330. 
288. 
34 5. 
365. 
65C. -

Uflaki tégla és mészégető _ 
Első in. gazdasági gépgyár 5<>/o 
Danubius-hajógyár __ ... 6°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t, 5o/o
Ganz es társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-í 
Nicholson gépgyár részi-társ 
Iximamur. vasmű okt.v, o"/o
Schlick-lólc vasön lődo ..._
Weitzer J. gépgyár r.-t........^
Franki in-társul at...............
Brassói cellulose gyár r.-'*.*4ó'ő 
Bpesti ált. villamossági r*. 5% 
Első r- • 'magyar octüöi fődé ... 

Isi magyar gvapmmosó 
-;-1rő m. részv-siMíőződe 
Első m. sertéshizlaló .... ~ 
^laő magyar szálloda r.-t. ", 
Fiumei rizshántoló kom.-gy, 
(íschwind-félo szeszgyár 
,Hungária* mülrágyagyár 
Kőbányai po'gári serfőző ...
Magyar ezukoripar......... 4°/o
Magy’ar vasúti forg. r.-t. 50,'o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 

-Q Nornzotk. villamos társ. 
Szegedi kondcrfonó(ryár r.-t. 
Adna tengerhajózási r -t 5°/o 
Bpesti közúti vasút okt. v 

• w élvez. jegy. 
Bpesti vLII. városi vasul 5n/o 

- .* - élvez jegy.
Bpost-ajpost-rákosp, vili. \ as. 
Déli vasút okt. v. 
Dunagózhajózaei társ. ... 5r,;o 
Kassa- derbergi vasul ... 5°/o
M»g\ar h. é. vasutak ____
Magyar nyugoti vasút _ ... 
Oeztr -miuy. állatnv. okt. v. 
Pécs-i arcai vasul ... _ ...

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... ......

, oszt rá K foltll 0.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------- —
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv“ sorsjegy.....................

osztr. folülb. ... ... 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íelülb..............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „kor....
,, „ frt...

20 frankos ... ...
„ 20 márkás .......... _.

Tör^; arnnylira .....................
Nemet b* bankjegy (100mk.) 
'ránézia bj. (KO frank) ... 

Olasz bankj. (100 lira) ... .„
Pnpirrubcl darnbonkint.........
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinar) 
váJtók London (100 font st.)

„ német bankp. lvO in.
„ olasz bankp. 1 < üia 
„ Paris 100 frankért

285.—
385.—

290
895
260.-
330.

2950.
294.

557.- 557.5
-1 *8. 427.-
300.—
512.—

395. _

373.—
300.-

883! - 
885.-

330.— 860.-
780.— 82.1.-

4900.- 511 )
445. -

476. 4S5. -
2800.— .

1 1350.-

84 . 845 !-
1850.— 1380. -
364.— 80S. -
296. 297.-
616.— 626.-

1000.— 1100 -
8) . 396.-
556.75 557 76
880. — 840. -
201.50 262. -
76.-

167.- 183.'-
120,— 12:' 5(
970 • — 980.—
856.— 300.--

800.-
401. — 405.
088.25 (>s:t. 75
415.— 420.

18.50 20.50
19.50 21.50

18 496.-
190.— 200.-

7.60 8,60
10.- 12.-
10.- 12.—
22.50 24.50

. 27.50
47.60 51.80470.-1 480, _

197. — i ?97 —

11.35 11.43
11.27, 11.33
19.Ili 19.17
19.11, 19.17
23.48 23.50

117.15— 17.45-
95.40- 95.70-
95.10- 95.40-
98.75-! 94.50-

239.50 - 5139.9:'» —
117.15 17. ív.
95.15—1 95.45 —

rendes körülmények között az ut tizenöt perczet 
vesz igénybe, gyors hajtásban pedig legalább tiz 
perczet.

Ezzel azt bizonyította a védő, hogyha tény­
leg Frick kisasszony volt az a bizonyos, aki fél 
hat óra után öt perczczel elhagyta a zálogházat 
— és ez határozott tényként van bizonyítva — 
nem lehetett ugyanaz a személy, akit tiz percz­
czel fél liat óra után lefényképeztek, kezében a 
gyémánttal! Hogy az elefánt fejében levő kis 
óra egészen pontosan járt, azt Frick már előző­
leg bebizonyította.

Ellenben az államügyész ellenvetette. hogy 
általánosan tudott tény, miszerint az órák nem 
kárnak pontosan és néha nagy különbség van 
az iilü között.

A védő azt állította, hogy ilyen nagy kü­
lönbség — tiz perez eltérés — alig lehetséges. 
Különben is ezt a körülményt annyira kihasz­
nálta és annyira befolyásolta az esküdteket, 
hogy mikor azok visszavonultak a tanácskozási 
terembe, az eredményre vonatkozólag teljes bi­
zonytalanság uralkodott.

A védő ilyenképpen fejezte be a beszédét. 
Monk felnyitotta a jegyzőkönyvét és egy kivá­
gott ujságlapot vett ki és felolvasta:

— Tisztelt bíró és esküdt uraim! Balgaság 
volna tőlem, ha azt állítanám, hogy védenczem 
ártatlanságát bebizonyítottam. De jogomban áll 
megkérdezni: Van-e valaki, aki elhiszi, hogy a 
vadtanácsnak sikerült a bűnösséget bebizonyí­
tania?

Annyit azonban sikerült mégis bemutatnom, 
hogyha a vád mindéi? pontján xégig megyünk 
és a/t fciitartják, akkor a fiatal hölgy — akit 
szerencsém van védeni egy időben két lic­
iten tartózkodott. Ha a jelzett időben a zálog­
házban volt, amint tanti azt igazolja, nem lehet, 
hogy ugyanakkor Hovcll ur lefényképezte a 
gyémántot. Helybenhagyom, hogy súlyos gyanú- 
okok a fiatal hölgy ellen szólnak. De azt i> be­
bizonyítottam, hogy ez ellen megint a tények 
szólnak. Hogy ez az ügy nem mindennapi közön­
séges eset, azt mindenki belátja. Ez a lopás, me­
lyet két csküdtbiróság kút különböző személy

ellen lefolytatott, titok marad mindvégig, bárho­
gyan is szóljon az ítélet. Merem állítani, Ív y a 
mai itelct, dőljön el bármerre is, hogy holnap 
tiz ember közül, kik resztvettek a tárgyaláson, 
ón bizonyosan azt fogja mondani; az esküdtszék 
helyesen átélt! A másik öt azonban azt állítja 
maid: nem, hamisan ítélt!

A dolog rejtélyes volt és az is marad, inig 
talán az idő meghozza a megoldást. Csak ismé­
telhetem : Az eset rendkívüli, mert minden tény- 
n\el, mely világosnak látszik, két homályos tény 
áll szemközt. Aki az első tárgyaláson részt ven, 
emlékezni fog rá. hogy az esküdtek, mielőtt ta­
nácskozásra gyűltek össze, éppenséggel nem 
látták világosan a helyzetet, de a vád annyira 
világos volt, hogy nem került nagy megerőlte­
tésbe kitalálni, miszerint a bűnös" szó kimon­
dása nagyon kézenfekvő. Egy-két órával ké­
sőbb azonban könnyű szívvel mondották volna 
ki a „nem bűnös" Ítéletet. Váljon ma nem Így 
állhat-e az eset?

Bár nem vagyok olyan szerencse mint 
volt Rcierscn, Eveline védője; legalább e ideig 
még nem sikerült felfedeznem olyan tényeket, 
melyek a közvádlót arra indíthatnák, hogy a \ - 
dat visszavonja. De azt sikerült bebizonyíta­
nom, hogy vúdcnczemnek természetfeletti lény­
nek kellene lennie, ha minden úgy lenne, ah" v 
az államügyész ur azt állítja! Ezzel viszont . ak 
azt akartam kimutatni, tisztelt bíró és i -ívűit 
urak, milyen nagy homály lappang ez ügy : v>- 
gött. Menjenek és feleljenek erre a kérdi r : 
„bűnös?" ha; igennel, mindjárt utána önma; ak­
nák is bevallhatják, hogy éppen úgy mondhatták 
volna a „ncm“-et is. Vagy ha a feltett kérdésre 
„nem“-mel válaszolnak, éppen úgy „igen"-t i$ 
mondhattak volna.

Azok, kik önök közül, tisztelt esküdt urak 
a kérdésre, x'ajjon bűnös? „nem"-mel vála< 
szolnak, egyszer talán, ha a dolog kiderül, öu< 
maguknak is beválthatják: tehát én egy- 'er a* 
gédkeztem egy billiós felmentésében és öt ■■ 
vény igazságszolgáltató karjaiból kivontam.

(Folyt köv.)
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színhazak

Pénteken 1908. október 30-án.
íZcFzeíi Színház
A három testőr-
Yigjálók 3 felvonásban. Irta:

llrrczegh Fcrcncz. 
y^liacsok Kovács
Póza neje Molnár
piza unokahugn Váradv
patkói mpszt'ikosz'.ö Dezső 
ílóris báró Náday
Hortovay Pollies
Kocsniczky Rózsahegyi

Kezfloto VoS órakor

Várszínház
MEDEA

Tragédia 5 felvonásban. Irla: 
Griiiparzor, Fordította Ambrus Z* 
Krcon Ivánli
Krcnza Paulay E.
JAr.on Mihályt!
Modoa Jás>ai M*
Gora S. Fái Sz.
Ainfiktionok követe Lakó 
Kőldm(lvo3 Raitoa
Babszo ga Nnrezisz

Kozdete 7 ómkor

Vígszínház
fi pénz.

iSzimnii 3 lelvonáshau htaQarvay

Wimmer Marcell 
Mária, a foloségo 
■Singer 
Leó. a fia
Pá’ónö 
ydisfyo 
Fric dmann 
Terc.-i 
Szűcs 
Salzornó 
Gyermek 
Üreg SaJzor

ilogedüa 
Varsányi
1- atassa

il arasz thy II 
i inanyi 
Tapolezai 
H gedllané

Gazsi M. 
h orcnczi M. 
Kuzaliczky 

Kezdete fól 8 órakor.

Hí. Kir. Operahdz
Zárva

ííránía-szinház
Bűn ésbiánhödée

Kezdető tél 8 érakor.

Kírdlyszlnhdz
VAN, DE NINCS.
Opcióit 3 felvonásban. Irta Már* 
tos Fcrcncz. Zené:ót szerzotto 

Jacobi Viktor.
Személyek :

XVif. Nepomuk Porosa 
Amarantha, felesége Modgvaszay 
Fudox a Örley K.
Paradicsom f.siszór
1* ráss haotlgyminisz. Szirmai 
Fucscs, pónzltgym. Pupir 
Syrien, apród Simái
Komorna Hornyik J,
Dr. Vandenints V. Gábor 
Miska, szolgája Palá'-thy 
Udvari költő Sáfrány
Udvari ezabó Szabó

Kezdető Va8 órakor*

magyar Színház

A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban. Irta:

Drégely Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Roíncrnó Forral R.
Km ma, leányok Mészáros G. 
Varga, szabó Kői meneti
Irén, leánya Háthori G.
Szontágh Márlon Gar.is 
Kormos Antal Csorlos
Gálkuli, igazgató Réthoi
Sztlcs Adolf könvvk. Dobi 
Dávid, tőzsdetag Rátkai 
Lili, leánya P. Makai
Zárai Zinkó Dani Z. MolnáiR. 
A miniszter László
Sebes György, Papp

Kozdete fól P órakor

Apolló - Projektográf
TELEFON 63-39.

BODERS NICK CABTEBEK.
Epizód az nngol-bur hábo­
rúból. — Havasok titka. 
— Rizstermelés Olaszor­
szágban. — Nagy ária 
Blgnonból (énekli Mmo 
Tctraztinl). — Virágok. — 
Az óriáskígyó etetése. — 
Sajtkészités. — utazás Ame­
rikába az Atlanti óceánon 
KEZDETE : 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS ÍME Igazgató. VI, Nagymezó-n. i?
TFI FFflM ' ’iMgatísáa: 317. Jeevpémtiri 83-38. Kéváhii 
ICLCrUli ' 17-97. Sajtóiroda' 81-71. Rekldmolztály: *9-52,

Ma 6s minden este 

IFJABB

CHAEFFER 
>Y WESTER
az artisták királyának vendégjátéka

[Budapesten első ízben lép fel.
I Mem tévesztendő össze más hasonló nevű müvósmel.

I
Ai előadás kezdető este 8 órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 8—6 óráig a nappali pénztárnak

A télikertben reggeli 5 óráig VŐKŐ3 ELEK ozigánytouc- 
kara hangvei eeuyez.

Ni

ai.TEtEFQN 110-22
Ultidon o.te 8 órakor nasT e>0a^a' ,

Ln.lla Selbinl. Joakaronta, Fartalla, 4 Trón

o«t . h« ,6«k°r ’ 1
I VERA VIOLETTA!
j Evalor Fa Etoln Hiring. operett]». I

»'■«•■■'•"asrsaii-ff m

CABARET
i @ ra ja ® Bä ®

Telelőn 68-

Miudon c«te »V« <>»kur . ,. . .
.Lad lakóin Kovóo.
vttó l.-.h. •• - -i s/TÍ-lm -,uko'. lKónyo., I».
“ Aue,1,?,,,o,"ílMl.tJÍ>opftVpMOdia. nr

■oh&oyl Olga. Nyíriay ^^^’uojfcroncloí Bsalay! 
ul, Virtg, K.fjk, UoroM

l'.Unkínt * .Ilnpidi íré'». 0J“‘ ° ... ,116 h..tokl 0 6. 4 6. 3 koronáért nt ébskc. logléUra.llé
' ' lycUen. Bővebbet a plakátok.

Steinhardt Mulató
Telefon 64-23. RákÓOzl-Ut 63. Telefon 64-23.

Kezdete 8 órakor. Ma ée mindennap : eredeti nJdoneAgok

Um Bfl KTILOSKOPIfl SSfiíiSli 
JL Tisztességes lakók JSSÄS^i *5£2SSi 
órakor IKezíelen tények
ToábbAi Bovió ób Benedettó, Soranana ballet oeopAct és 

Steinhardt, Gyárfás uj elágorekkeL 
Jegyek t 0—12-ig és 3-—6-1" Rákóczi-ut 68. és özv. Konti Jósseinó 

tőzsdeiében Andráesy-ut 29.
A gyönyörűen átalakított télikertben tánca reggelig, kitűnő at­

trakciók, nagyszerű zenekar.
Vasárnap délután mérsékelt bolyára előadás. TKjj 

KEZDETE V«4 órakor.

PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐl-UT 46. szám. — Telefonszámi 115—84.
Igazgató-tulajdonos: Wlndlsohl Rezső József, művezető í Ador­

ján László, karnagy : Nádor Mihály.
MEGNYÍLT: 1908. OKTÓBER HÓ 15-ÉN.
Föllépnek: Révész Ilonka, NogTády Gfg-t, Sándor Btett, 
Herényi Manozi, Érozkővy Károly, Szabó Dezső, Lugosl 
Jenő, Dalnoki Imre. Tarján Vilmos sohansonier rövid vendég­
szereplése. — Helyárak: Páholyülés 3 korona, támlásszók 2 

korona, ülőhely 1 borona.

FOLIES CAPRICE
gazgalok: LEITNER és KELETI Főrendező: RÓTT SÄND0R

Budapest, Révaí-utcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
11 órakor : Újdonság !

FREIE LIEBE
lukölcskőp, irta : Satyr. Rendező : Werner Ödön. 

Ezt megelőzi: Fól 10 órakor:

A mülövés.
Bohózat, Irta : Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor

Továbbá: Ttlrk Berta, Nanon, Gerő Jpzsef és 
Zöldi Márton ui szóló-számaik kai. Trebitsoh Sán­

dor mint háremőr.
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u* 3—0-ig. Az első eme­
leti Caslnd de Pariéban elsőrangú táncz attractiók

— Kezdető fél 12 órakor. —

Perzsa-szőnyegek
nagy választékban * rendkívül jutá­

nyos áron kaphatók.
Vászonáruk. Kelengyék.
Witimann Frigyes és Fiai

V., Váczi-körut 6,

•

Képti Árjegyzék Ingy":

legoicaébban

Khreníren és fuchs
testvéreknél

Badapest, VI., Teréz liömt 8.
- Telefon 88—6».

Fodor Károly
vívó- ób testedző-intézete

BUDAPEST u6íl""é7aoIV„ Koronaherceg-U.3.1 AndraSSy lit 88.

I - —Ti
I PT

Speczlálle tanács gyermek­
tornában s gyermekvlváeban

A törvény
követelményeinek

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kédveltés 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 

számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinka
közikedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatású!!

Gyártja:

az Alföldi Coanacgyár
«•.-társasági

KECSKEMÉTEN.
Mindenütt kapható f

Tessék mindenütt 
csakis eredet^ =r

Alföldi Cognacgyac Kecskemét
gyártmányt kérni.



DO Egyetértés Péntek, október 30,

Gőzeke
acatiíesi-lámpák

Ejitfii szántásoknál g-özekókre különösen 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak.

Automobil - lámpák
kézi. kocsi, kocsirúd, pózna, asztali, 
udvari, kerti, istálló

íicetylen-idmpák.
BÁRDI JÓZSEF
Automobil R. T S3 Budapest

b f it:' et: VI kor.. Mozsár-utoza 9 szám. 
Városi üzlet : Vl., Liszt Ferencz-tor ló. szám.

Telofcn : !6—28. Városi iizleltelefon : 116—34.
Sürgönyozim: PNEUMATIK.

A ncgv: <. k «ivanatiH n^ven és bérmcntve.

19ül —1908. szám.

bArö/. n«8T fogyverárjegyzók ingyen és bérment ve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., Itákóczi-út 30, ajánlja

Pieper Mikolas Automata pisztolyt,
Csak olsírangu gyártmányokét tartunk raktáron.

Versenytárgyalási hirdetmény
1Q. Dráva folyónak az Adelinslan pusztát érintő szakaszán 
1JU8, évben végrehajtandó parlbiztositó munkálatokhoz szük- 
seges 8672'4 nv terméskő szállításának vállalatba adása czél- 
jabol az esze ki rn. kir. folyammérnöki hivatalnál folyó évi 
november hó 14-én d. e. II órakor nyilvános zártajánlati 
versenytárgyalás íog tartatni-

• , A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok kép­
viselői jelen lehetnek. Az ajánlati feltételek, a tervek, továbbá 
a kötendő szerződés tervezete, valamint annak kiegészítő részét 
képező általános és részletes teltételek a hivatalos órák alatt 
az eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál megtekinthetők s 
Ugyanott szerezhető meg az ajánlati minta is.

Az ajánlatok, melyeket az ajánlati feltételek szerint és az 
e out minta használatával kell kiállítani, a tentjelzett nap del- 
elotti lOVs órájáig az eszéki m. kir. folvammernöki hivatal 
tűnőkénél nyújtandók be.

Eszék 1908 évi október hó 28-án
_______  &=acy. kát», folyantratérnöki hivatal.

m;:;

h.:*i&*esiLl3äi
Y

;T*

ft,

A Brou ning-pisztoly tökéletesítése 
G'36 mm. Bruwning-patro'.ivK hasznú- 

.......... " 'öbt -latára készült. Legtöbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szoratotm nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek __
következtében tisztántartása és-kezelése sukkal könnyebb. Daleset, egy VOntosin 
nnikudo biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van' zirva n 
melloRyzsebben elfér. ' H
Ár® 80 Korona <5D Havirószlcí 4 Kor,

12 havi egyenlő részletre 72 Korona
Y ''■**“*———B levágandó ét hoznánk beküldendő.

Megrendelési tv.
Äufrecht és Goldschmied b. t.

Budapest, VII., Rákóczl-út 30, szám.
Ezennel megrendelem Pieprr Automata-pisztolyt------- korona árban fizc.

tendő.........kor. havi részletekben....... ...... ................................. ..... t,-,| ]tézdvo
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási'költőé! 
c^dél^s^17?1 ,v-se^em* ^^rom ^avi részlet elmulasztása az egész hátralékot

Génnél

* w * Kelet •

AeV és foglalkozás:I v \ oei’ es toglnlkozes • ___________
X Nusy fogy ver árjegyzék ingyen éa bérmontve

afkos faetegséigeík
Wíl°‘4* “UtaM ÄSir“ up“r^‘a

CZIÜCZÄE
•sreierat orvostMor «peoztAltatAL

««"Ä1 &ííke2elia*CTt5a » mrwt,
női Melegségeket.

Bodapesf, Iff., Haroly-hSnit 10. i. emeie.
Rendel d. e. 10—4 4« este 6—8 óráta.
Wétieket ierél utján 1» bltlos etedménmyel rYózrkeiol 
** «T*er«erTtSl I» ptudoekodík. - Kiknek íoiöa 

külön kijárat;

sorom
káli-, ebé dl 6-, Hsalcnb* 
WndMőseb, továbbá nrt 
ssoba, Iroda berendezései 

itt- és mahagóni bitorolj 
«lényege* és {ürgényOS 
fslédl angol bflrgamitnrA* 

•Iadáia és Tételű.

ilmWeyösebbrészletflzefésn

zongorái, 
pfgRlnőf, 

eztm halmot,
d ed itf

készpénzben! álakon n Icg^ | 
újabb rendszerű !

b a n fe fj f t e j
, alján klziróliig esnhis

Rlecbficr Rárolyné j Reményi na7,rríí^“»
TO, Klrály-utcza 23. ezáro i Proenel'tu, éa inognék m.

L emelet a» 1 „ ,
HeüiciMitm sarok. “ a58?iiiró,Í£á,SM*

aZÖESZKÖZÖK
EZÜSTBŐL Jts /ÍLP/TCCfl EZÜSTBŐL.

MSZWGöIK. tiLKSiMi flJÁHDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN

EÖTVÖS
EHR

oua véLAazrcheyZ^ín
Í7 yíSZPÍNTlS-TTÍiNT fa
Ü R£SZj±TrlZEt^SI?E a
--«Tndmivúu OLcsúÁaoK B 

—MA^rrAro—— v
TE^TVESEKia
rco ÍZ. (AnonAsávTX^AAOKjTGLCfON ÜZ^

Titkos be
gyógyítására legjobban ajánlható 23 éven át $ vérzett 

kórházi tapasztalatai alapjan

Dr.
T. is. éa tlr. e.ircdorvos éa kórházi főorvos, }

« e !*k*l"Ulmí»kJ?i *1U ‘ nr/n‘*»»usj-ca5felyást, ,
fd«rJto'.Ä4,|,nlÄ?‘,1A.L6.r^í<LU‘-.. •'neogOU Jrltaft |

I hát-fl
germcoa,t, rulaminl mindea női bajokat*

j BEífDEr,: f—4-ljf ég eat* f—,»__n.

Budapest, Vili, József-körut 2,!
5 LeaeloLre Tilaazol, cv-'/vnerotríl gondoakudlk.
il- *■ fetgtoe fry6gy«lta:,>r. f

OMOOT
rmemtv

BIZTOS
flSÖgsnldst fieresőfenel?!

*lk bármily

nemi Betegségben szenueéneíi,
OntarWiés ntóba|aik6nl 1*116 1 ■■ ■ 1

moh bft
nmn 7 , ■■UUIUUUHKUI

1o«t» l^-Jebben ajtnljek

oh. Bbhi Inti
r. W <a kid tmlAly t’xxni orazlroi hliO 6, , kgrtrUib. 831 

t« lenokUd readolí loléziMI * 1
Budapest, VI, kér., Antirássy-ut 24. ez. j
IUodí!£ r^AlO-^e f- T-S.lt «U*. UHU ha..,r,» 6e 

T*0« rt,e*ál*t* rÜLamee honradUltOr »gÄJyufe!.
T1*"1 H «etmrfl lr.rvVr»ot nyel 

”**. tf6*8s“rr*1 peidzeVixhra l*ea. TltnkUeUs Uslosflea

NSkaek kö'fci wáróterem.



Péntek, október 30 BOYETTETtres
I*. -f rí? ■ ilvh’te. *

«»«AKw-ítijAnyv. WSí kArcv 
Ukria.szerencséig2000.000 toooooo

zorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy 
va^yiinra szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 
ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.

o n Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy kÖzü 
6^5 nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-ter 
vezet, mely ily szolid és kedvező volna.

............a kibocsátásnál, mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy
a közönség teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága J Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná I Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegys’ám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

U ea&jEikJjnL-s. kpi

Jegyzék
a XXJI!. magy. kir. szab. 
osztály sorsjáték 62 500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közül ki 
leszsorsolvaShónapalatt.

Legnagyobb nyeremény

(Egy millió korona)
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Korona
0(8)000 
1(8)000 
2(8888) 

i 00(8)0 
<8)000 
N0000 
70000 
00(8)0 
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10(88) 
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25000 
20(810 
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00 
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200 
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hH). s0, 10
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Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséié NAGY!
KISS KÁROLYéTársa
bank részvény-társaság, a in. kir. szab. osztálysorsjátékföelárusitóhelye.

Központs
Kossuth Laios-utca 13. sí.

Fióküzletek:
Erzsébet körűi 22. és Rákócl-ul 55. sz. alatt.

Ezen szerencseszamok csakis nálunk kaphatók !
Adó! F127 Constantin 119440 Ferdinand 22142 Izidor 78243 M anó 94920 Róland 78322
Adolf 91521 Cfemen1lna 51250 13363 90820 Mar coll 2 176 Rozália 22443
Adonán 108042 UarFsa 23122 h lóra 73348 2319 Marpit 13034 Rözsika 3369

18622 91902 Flórián 32072 Jakab 92456 67687 Rudolf 105979
5221 Cecilia 8544 h Kris 94209 Janka 11920 Mariska 365 Salamon 98674

Ágost 92334 6 arolina 57734 Fodor 50641 21364 M ár k 29 464 Sámson 46769
158105 Camilla 13629 Franciska 3312 7494 96331 67657

Aladár 19113 t'ösko 107473 Fnda 68015 Johanna 66924 Márton 119380 .sándor 8132
Alajos 8308 Roriska 34 79 73125 90795 Máté 51250 -arolta 22442
Alb.*rt 94240 * Diniéi 27083 l-’UiÖp 48152 53382 Maliid 34 1/8 Sebestyén 73122

1061% Dávid 68021 G bor 94244 67279 Mátyás 8186 Simon 91902
8126 De melót 22522 (Jnbrioi 8393 Józsoi 4907 Molinua 91600 • tolánia 8544

Ambrus 96067 ilcmión 90770 Oáspái 68007 Judith 10490 Menyhért 105994 'zríniszló 67734
103091 3305 Gedeon 9C76 ) Julia 29153 Mici 51334 Szeréne 13692

András 19111 110 41-1 Gergely 102251 Juliska 37794 Mihály 18625 Szidónia 107473
93310 • >o okos 21393 Gerti ud 2329 Kajctáu 48143 Miklós Szilárd 37079

lOtii >2 • 1 )óra 94913 29441 Kálmán 53387 Miksa 2137-5 Tamás 27923
Antónia 95327 » lottya 67617 51228 x amill 04234 Mór mi )9Í 1 aszi ló 48152
AifrvHl . Döme 4007 G cella -3645 Karolin 92583 Wáci 100969 L colit 94244

119166 Dömötör 03342 oltliid o204 Káioly 75008 Nándor 8.532 8393
933 is Eberhard 2137$ 74126 2 184 Natália 19 70 7 68007

10618.3 !.Hi!h 67330 iusziftv 90301 91095 Náthán 90799 90760
95340 fi • ,i0 20046 'ivar lás 106157 Konrád 100 0«) Nolli 103 i35 tihamór 102251

108002 10(1 is 4 György 32071 Konstantin 39570 Neszt! 8390 Tibor 2329
92313 KleT (iyőzö 54404 8223 Nottl 1 028 3644 L

Arthur 107096 Flemór 67326 23147 Kornélia 22154 Nina 21630 rivndar 512-28
Atdla 053.-0 h iconora 53395 Gyuri 94983 x rislót 93327 Oktávluo 94984 Tóbiás 18615
Auguszta 1 OS.012 H'iás 92570 Habakuk 82 5 K risztina 1 2539 Giga 119167 Tódor 5204
Alvói 93337 1-711 a 85 r. Hedvig 108024 51178 (Irhán 5050- dirik 74126
Auréllá 1980371 F.lvira 58579 Helena 95330 László 2 183 < Lzk \r 95339 Urbán 90801

119412 K.zu 91311 Henrik 58130 95025 Othelo 108054 Valentin 100157
Bálim 108301 Kmnnuol 106164 i lermnnn 20131 Lázár 8379 Ultila 119193 Valéria 32076
Beah ix 02347 51230 H nnina 51221 13643 Ottó 831-3 Vencel 64404
Béla 107103 Rniilia 119427 20554 -„»ttok ár 53395 Vendel 23147

2137s 90737 Hugó 3959 4 Leó 95825 Ödön 92576 Verona 94083
Barnabás 3.108 l 0334 Ihöiyka 27180 1 >7479 Pál 8545 V dór 8205
Benedek 73367 60095 da 12710 Leonora 45590 58579 Viktor 108024
Ben ín ni in 94210 1 Frncsztin 4336' 01539 8194 Hó cr 91314 Viktória 95330

92401 itiö 102232
1 lk a^°

32009 67617 Giros ka 106164 58136
Bornál 21338 '• rvin 50505 Kés 45553 Lipót 21637 51230 Vilmos 20108
Berta 13063 1 í risóbet 89579 93388 Bon vi ár 51-221
Bér in lan lOf,| )6 ! Kiel 0492 22443 Lóránt 10811'- Ráchv. 7579 W iller 119427

ö4fil7 I Ku énn 20170 3809 [xd tvírd 8383 Halael 8354 j VV indimir 39594
616 Ív,-a 13 it 105970 lói inc 19119 000)4 I 271S(,

94923 1 Fábián 93674 4S131 René 45568 127 If
51200 90779 Ludvig 91241 Il'-‘Z?5 1-223 Z Mgmond 9108<|

Crifti' n 89814 Felicia 29104 07057 22157 Richard 50560 1 Z-'Cfia 8-206!«
Corn él la 41093 I Felix 968:1 1 zabollo 8139 Magda 5213 Róbert 39-579 1 Zsuzsána 455-58

A szives megrendeléseket postaíordnlt val kérjük, hogy a kívánt stámol időközben el ne adjuk!

fix P. oszt. sorr 
1 a rai:

riy»lead .... I SO ko- orsa
M e fj vO d .... ?».—
Fel......................... 6 -
f *• é y x..................5íí.—

1 hutása: fi

liövemöer 19.68 21-én Pontos

Tessék kivágni óe elmünkre beküldeni
KIEG’-ÍFMDELÉS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.

Síivcskedii'k nekem e XNIII sorsjáték 1. osznlvriro n----- sorsjegye .
htvetnios tervet és mnjd nvoremf-nvlcgyzéket küldeni.

___________J. (kórom utanvctelezni. (lék áthúzni
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E hirdetési rovatban minden eeó ----- ------------------- , -------------------- ------

SSShSSi KIS HIRDETÉSEK
Péntek, október 3u

PénzszekrényeK *
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. «ja

E hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönsé«i 
pent betűkből 4 fillérrel, konm’.á
betűkből szedve6fillérrclfizeién jj

Nefelejts
Ha szeretsz ide 
nem B -re.

jösz, ha

Fémszekrények
! amerikai irodabnto- 
I rok használtak és újak 

rendkívül olcsó áron 
I Hirsch és Társa 
I Budapest, VII., Szegény­

ház-tőr 5,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
gákra lelkiismereiesen elő­
készít »lagán'anuldk Elő­
készítésé« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Gyümölcsfa
diszla stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kertát- 
alakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Gépészét

12 drb. Makart-
íénysép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinét, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
3ERZ fényképésznél,
Budapest, Bákoczi-ut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Azonnali pénz-
elöleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árul, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97— 66,

«Fidelitas»
magánnyomozó intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál. 
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági inffermácziókat.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
y ilágosiiással szolgál „Ta­
nár“ Budapest lhököly-ut 
8. 1. 3,

Magán epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vági 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
tér 17. 29110

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 78QS

Szaktanárok
vezetése alatt elókészilett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is?, kik fi elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Bel világo­
silássa! szolgál „Tanár“ 
Budapest, Lhököly-ut á. L 
3 ajtóezám. )

czimü ájlandó rovata van a ho- 
jtenkint megjelenő „Molnárok 
kapja“ szaklapnak (Budapest, 
V., Csáky-n. 12.) 6s mu'atvány 
számok ingyen küldetnek árok- 
link, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
legalább technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, müvecétök- 
nek, elektrotechnikusok­
nak, motorbezelönek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
az üzember es áron kívül szük­
ségük van. ennélfogva valóságos 
elragadtatással nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer- 
lók. A hetilap Ara egész évre 8 
kor. íélévro 4 kor.______ 28967a

Tóit
csemege fajszőlő fagymen 
tes csomagolással pós'ako 
saranként 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli nemes fajalmák, 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 32 korért, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almát 25 kilón­
ként 6 korért, póstakosa- 
ranként 2 K. Faj borokat 
hektoliterenként 24 nagybani 
vételnél 18 korért. Szabó 
Csongrádról.

Mézédes
téli fajszőlót fagymenteseket 
mázsánként 32 K. téli kü­
lönleges fajalmát csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsánként 24 28, 32 
és 36 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pó:ta ko­
saranként bármelyikből 2.40 
téli körtét 3.20 fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-crt 
nagybani vételnél 20 K-srt 
Gyümölcski v. Csongrádról.

Házilag
főzött ezukorédes kajszi ba­
rs ez klek várnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szilvalek­
várnak 1 kor., papirhéju 
diót posta zsákonként 3,50 
korért szállítja Szabó Csong­
rádról.

Ananász
baraczk lekvárnak cs kiváló 
finom biisa'.ma-sajtnak ki­
lóját 2 korért. Házilag fő­
zött mézédes szilvaiznek ki­
lóját 1 korért. Paplrhéju- 
diót postazsázonként 3.50 
korért szállítjn. Gyümölcs. 
kivitel Csongrádról.

Parlamenti*
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. áz Országos 
magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Itarkovtts Iván 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-(ől 
fulius 1-ig. Tájékoztatót 
■tűid a Oabelsberoer szak­
iskola. (Csak LlsztFercncz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

ELEKTRO­
MOTOROK

«Binden n»gy»dg1mn, U. 
lendó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Uaa« Per#ne»4*r IV. es.

IJogi-, I
politikai szigorlatokra, 3 
alap- és államvizsgákra 3 

■ továbbá ügyvédi vizs 
I gákrd, úgyszintén ál
I lamszámviteltani állam
I vizsgára teljes sikerrel 
I gyorsan, olcsón, olő- 
I készít: Dr. Eállay Zol­
iin (ogi szemloárinma 

J Bpest IP. Hagyar-iíi ro 
13. III. em. 6. (ezelőtt 
IVI., Rózsa-tt. 44 ) Ne 
I téveszsze össze más 

hirde'ésse!

széké:
ísépiea ulonyre ngfssintéa 
gazdatiszteket és ez összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Bndapest, Ragyme- 
aá-n. 26 Telefon Hí—87,
Saját gyártmányú

vas- és rézbuíoralt
Rézágy---------- 45.--tot
Vaságymatraczczal 8.50 e
Gyermekágy____11.60 a
Sodronyágy-betét 8.50 a 
Vaa- ét rézbutorok gyári 

árban. 28040
VVEISZ LIPÓT
Klrály-ntosa 09. ssfcm

TEl.EVON IÍ7—OT.

Zalogcédulákaf
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 6L szám. 

Izabella-utcasarkán

Vliilamoa
világítás

saját dynamóval, lakó- 
hátiak, ’gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest VL, Gyár-utcza Hex.

27808

Stenográfia
Bákéczl-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A iStonográffa« Or­
szágos Oabelsberger gyors­
író és gépíró iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorslrásl, gépírás!, keres- 
kodelml és sokszorosítást 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitaírási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rondos tanárok. Az imézei 
sokszorosító és másoló inn 
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A •Kailífirafia* szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeres széplrasukta- 
tés. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Bákoczy-nt 60 1. em. Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal Kér­
jen tájékoztatót.

Magánnyomozó
tör/, bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teesídő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései ■ el­
tűnt egyének ée névte­
len levelek Íróinak ki­
nyom ozását, bel és kü'- 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. I 16. Telefon 
103—52. 28587

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örök- 
sé'ibói származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
Jakalszerkezetü, modem 

Hammerlcs 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejiecto- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fényképézégép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍV/E. Egyetem­
fér 5. szám. Radónál. 49082

■ Soványság, ■

Az egyedüli eredménytől 
kísért háziszer a dr. Wil­
liam Bartley tanár ame­
rikai erő táp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért Jótállást. 
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegességeién ésgyo 
morbajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, 1 lambnrghnn. 
Köszönő levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 Ért 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár : Balázs Mór E. 
Bndapest, Vir. Islván-ut

II. IT. cme'el 1.

SZENZACZIÚS KÖNYVI 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
és a társadalom. 

Tartalom t I. A bevezetés II. A 
nő ée n prootituozió az ó-korban. 
III. A kererrtényeég ideje. IV.A 
inai kor áMupota. V. A prostltu» 
cííó Tllá/é. \I. A Jövő iránya 
— Fényei Láezfó, a Jeles ma­
gyar publiczista, est a kérdési 
pyónyőrU reálismossál raleolja 
men, az IgatzApnuk teljesen meg- 
keleJŐ őszinteséggel és bátorság- 
iái. Hogy milyen sikere volt h 
íönyvnok, Igazi bizonysága er, 
mlkép hihetetlen gyoisan kelt 
el az eJió őt kiadás 40,000 pél­
dánya. Ez már a hatodik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott oldalas 
könyv Ara bérmenlos küldéssel 
csak 93 fillér. Bélyeg bon is be. 
küldhető. Kapható a .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Budapest, V., Csáky-ulcza 42-

Modern
uiasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
tiriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, tért­
it k. csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
B. sz. ezelőtt Gyár-utezi

Telefon 14—OB«

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Rólhy-léle 
czukorkál. Ára gyógyszer­
tárakban 60 filler. p

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény­
társaság Nagymező.ulcza 
46_________________ 27903,

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsoliat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál. 
tok és teljes értéket ki- 

iizeíem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip utcza 8. sz.

Ajtók, Ablakok,
használtak 

uly méretben 
:ban, igen olcsón 
kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-DT 133.

TELEFON 62—80.

Togtodományl
és államtudományi ezlgor* 
latokra, alapvizsgákra, állam. 
Tissgákra előkészít blzios 

•ikerrel

Dr, Erős Vilmos
Jogi szemináriuma.
Budapest,

Wesselényl-ntcza 18 szAm.
3u torint.

Varrógéped
osv uj valódi csa­
ládi --------- '

vasredőnyök, használ 
és ajak, bármi

1

Nyomatott * »Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépeu; Budapest

il b inger varró- 
gép rárszokrény- 
nyel 5 évi Jótállás-

sál csakis

SINGER A.
mUgdpésznái Budapest, főür- 
let Akácfa-utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
lep|utányo«nbb árban elvál. 
latom. Arlomék In/vnn

BÚTOK
rísxIstflseUare 

HIT megbataroEOtt Mór*.
•tolld Arak ii legkedveiCbb Ilié, 
tód leltó telek melleit. ■ i 

í ötTüigoetUissat saolgkl

Liszt István
Bpest, IV.Koronaberceg-u. 2

(Kigyé-téi sarkin)
fa u torra ktá pában.
Több mint 600 képpel ellátott 
kjerrtdkol bárkinek 60 űlléi 

ellen franko elküldjük

Elsőrendű
SINGER
varrógépeket

nagy néni evedcll 
•Toil Árban 75
koronától feljebb

Praolóe nólkllt havi 8—'io’korong 
óittwtf'zolosr-) sr.állitimk 10 évi 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
Varrógép és kerékpár nagy- 

kcrealiedók
IFíi’;d»P«'l vV , lózsof-körvt 41. 
w^Ka"Ur ot * farosé-tor 4, as. éa 
ih!dAn i.March.zörtU 6. Képoe 
óvjegyzók Ingyen óe Lórvucutve.

LtttruóUtQl um dolzozunk.

¥egh§dit
A VILÁG

WRFBENB
- Telt kebel. «
Telt kebel kőt hónap alatta
Pilules Orientales

Ot.lcli plluiák) 
óllal, a7. egyedül 
1 vk állal, me­
lyek a mellet fej« 
Ic5itik, fizllárdit- 
’-"•k, helyreállít­
ják P n nól moll« 

r.ek gráezió- 
tn? leltBé^et 
kölcsönzi! <t 

ar. ólklll, 
liogy a* 

eíésisúgnek 
ártinának. 
Gai antálva 
arzcnlknm«

__ _ I mentes
.."7 Orvosi Mvál6sá?okt6# 

HjAnlva. A béről nt diszk: ncziő. 
Egy doboz használati vlasilással 
'ranko 4 «5 kornna oIőzrIcs be* 
küldése vagy 6*75 leróna u'.'n- 

x vétől mellett.
I. RATfG gyößysz-rogz [’AaIS, 
Raktálak: Bér»*, R. 1‘ orhofer 
gyógyszerész, S,:n?er-sttasso 15 
Badaport, Török József i vd;y* 

wzrróar KJrálv-ulezn 12.

IngybE
SÉRVIÍÖTO,
mfilábak, műkezok, ma- 
fűzők, támsepek, esye- 
nestarlók, haskötőkről
él !U Cs»«» letegá; o áai ciik- 

»«éld nagyiepis AriegMo- 
l.ltukot birtlnck Injn-en L Wr- 
mon'vd aárt bortlókban küldjük.
Univer aális 
sérvkötők

pázeVanok, j;i-- gnmmi nyomlsn- 
pai Jcguagyobb rorv is chárható«

tiérvkötők
cgyo'.dnlo -1—14, kétoldalú £-22 

gnrnmlMI b—12 korina.
Gummiharianyák,

haskötője
Bléitékezerint ktszilte'nek,

J Magyar Orvosi § 
i MüszertárT

Bpest, VII., Bákocii-ct 32.
(b Rókus-kórhAiízal ezo-nben;-

E#otos olmre és a vőró»- 
k*jrt**Ut> ttflryvUüuk.
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